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Αθήνα, σήµερα στις 12 Μαρτίου 2013, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΛΕΩΝΙΔΑ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 6179/23-1-2013 ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή A’� Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Ψυ-
χάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα αποτελέ-
σµατα από την πάταξη της φοροδιαφυγής, δεν θα συζητηθεί
λόγω του ότι ικανοποιήθηκε ο Βουλευτής από τη γραπτή απάν-
τηση του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 5985/551/17-1-2013 ερώτηση πρώτου κύ-
κλου και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του  Βουλευτή Ευβοίας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικό Κοινωνικό
Μέτωπο κ. Ευάγγελου Αποστόλου  προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη λειτουργία των συνεται-
ριστικών και συνδικαλιστικών οργανώσεων του αγροτικού
χώρου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 3168/19-10-2012 ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινή-
µατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε το εργασιακό
µέλλον των εργαζοµένων του προγράµµατος «Βοήθεια στο
Σπίτι», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 6133/22-1-2013 ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Νοµού Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Βα-
σιλείου Οικονόµου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τη φιλοξενία των παιδιών
ανέργων και χαµηλόµισθων στις παιδικές κατασκηνώσεις, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 5444/27-12-2012 ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Β’� Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Χρήστου Κατσώτη  προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις συγχω-
νεύσεις και καταργήσεις τµηµάτων στην πρωτοβάθµια και δευ-
τεροβάθµια εκπαίδευση, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 6018/19-1-2013 ερώτηση δευτέρου κύκλου
του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δα-

βάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την καθυστέρηση
στην χορήγηση των οδοιπορικών στους νεφροπαθείς, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 6631/1-2-2013 ερώτηση δευτέρου κύ-
κλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς – Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Αθανασίου Πετρά-
κου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε τη χορήγηση επιδόµατος ανεργίας για
τους Ελεύθερους Επαγγελµατίες µε ασφάλιση ΟΓΑ, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 6814/7-2-2013 ερώτηση δευτέρου κύκλου
του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μαγνησίας κ. Παρίση Μουτσινά
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε την άνιση µεταχείριση των ασφαλισµένων του
ΟΓΑ σε σχέση µε τους υπολοίπους ασφαλισµένους του ΕΟΠΠΥ
ως προς την νοσοκοµειακή τους περίθαλψη στις ιδιωτικές κλινι-
κές, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 6700/4-2-2013 ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης   του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Χρυσοβαλάντη Αλεξόπουλου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τη φορολόγηση των αυτοκινήτων των
πολυτέκνων.

Ο κ. Χρυσοβαλάντης Αλεξόπουλος έχει το λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Τυχερός είστε! 
ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ

για την τιµή στον κύριο Υπουργό. 
Κύριε Υπουργέ, στο πλαίσιο της άσκησης...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Οφείλουµε να λέµε

ότι είναι συνεπέστατος ο κύριος Υπουργός. Ειδικά, ο συγκεκρι-
µένος Υπουργός είναι συνεπέστατος. Τώρα, για τους άλλους δεν
µπορώ να πω. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Να κάνουµε ερωτήσεις
µόνο στον συγκεκριµένο Υπουργό!

ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Οφείλουµε να το πούµε
αυτό, κύριε Πρόεδρε. Και εάν θέλει βοήθεια µετά µε τους τροϊ-
κανούς, µπορούµε να έρθουµε και εµείς κοινοβουλευτικά, όλη η
Χρυσή Αυγή, να τους το υπενθυµίσουµε. 

Στο πλαίσιο της άσκησης µιας υποτυπώδους, κύριε Υπουργέ,
κοινωνικής πολιτικής το κράτος έχει προχωρήσει στη θέσπιση
ορισµένων διευκολύνσεων προς τους πολύτεκνους, σχετικά µε
την αγορά αυτοκινήτων µεγάλου κυβισµού. Κάτι τέτοιο εξάλλου
αποτελεί αναγκαιότητα, δεδοµένων των αναγκών µετακίνησης
που έχει µία πολυµελής οικογένεια. Δυστυχώς η σηµερινή φορο-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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λογική νοµοθεσία αναιρεί επί της ουσίας τα εν λόγω προνόµια. 
Συγκεκριµένα, σύµφωνα και µε σχετικές παραγγελίες µελών

πολύτεκνων οικογενειών, το κράτος ζητά από αυτούς να πληρώ-
σουν φόρο που αγγίζει ή και ξεπερνά ακόµη τα 400 ευρώ για αυ-
τοκίνητα, την αγορά των οποίων διευκόλυνε το ίδιο το κράτος
µέσω των ανωτέρω προνοµίων. 

Πρόκειται για µία αντιφατική πολιτική, η οποία θα πρέπει να
εξαλειφθεί δεδοµένης της παρούσης οικονοµικής κρίσης, αλλά
και των σηµαντικών µειώσεων που έχουν υποστεί οι πολύτεκνες
οικογένειες στα σχετικά επιδόµατα που λαµβάνουν.

Κύριε Υπουργέ, για ποιο λόγο υφίσταται η αυξηµένη φορολό-
γηση επί αντικειµένων, των οποίων την αγορά το ίδιο το κράτος
ευνοεί; Ποια ακριβώς είναι σήµερα τα σχετικά προνόµια των πο-
λυτέκνων, αναφορικά µε τα αυτοκίνητα µεγάλου κυβισµού και
ποια η φορολόγησή τους; Και τρίτον, προτίθενται να προβούν σε
οριστική φοροαπαλλαγή των αυτοκινήτων των πολύτεκνων οικο-
γενειών, µετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων ελέγχων για την
αποφυγή καταχρηστικής άσκησης του σχετικού δικαιώµατος;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Μαυραγάνης

έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύριε

Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, στην παρούσα κρίσιµη δηµοσιονοµική
κατάσταση της χώρας, η ανάγκη για συµµετοχή στα δηµόσια
βάρη, ανάλογα µε την περιουσιακή κατάσταση, µας υποχρέωσε
να επιβάλουµε µε το ν. 4111/2013 φόρο πολυτελούς διαβίωσης
στα ποσά της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης, που προκύπτουν
από την κυριότητα και κατοχή επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής
χρήσης µεγάλου κυβισµού, αεροσκαφών, ελικοπτέρων, ανεµοπτέ-
ρων, δεξαµενών κολύµβησης, όπως αυτά προκύπτουν από τις δη-
λώσεις φορολογίας εισοδήµατος που έχει στη διάθεσή της η
Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων.

Ειδικότερα, για τα επιβατικά αυτοκίνητα, στα οποία αναφερ-
θήκατε, ο φόρος υπολογίζεται από 1.928 κυβικά έως 2.500 κυ-
βικά µε το γινόµενο του ποσού της ετήσιας αντικειµενικής δαπά-
νης επί συντελεστή 5%. Για δε επιβατικά αυτοκίνητα πάνω από
2.500 κυβικά, ο φόρος ισούται µε το γινόµενο του ποσού της ετή-
σιας αντικειµενικής δαπάνης µε συντελεστή 10%. 

Από την επιβολή του φόρου αυτού εξαιρούνται τα αυτοκίνητα
ιδιωτικής χρήσης µε παλαιότητα άνω των δέκα ετών από το
πρώτο έτος της κυκλοφορίας τους στην Ελλάδα, καθώς και τα
επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης αναπήρων, τα οποία
απαλλάσσονται από τέλη κυκλοφορίας.

Τυχόν προτάσεις για παροχή ισοδύναµων µέτρων προς τους
πολυτέκνους, κατόχους επιβατικών αυτοκινήτων, δύναται να εξε-
ταστούν στο µέλλον και υπό προϋποθέσεις, όπως ακριβώς ανα-
φέρθηκε και στην ερώτησή σας έτσι, ώστε να µην έχουµε κατά-
χρηση µέτρων.

Περαιτέρω στη δεύτερη ενότητα της ερώτησής σας, απαντώ
ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 36 του ν.1563/1985, οι
πολύτεκνοι γονείς που έχουν τέσσερα τέκνα ανήλικα ή προστα-
τευόµενα, απαλλάσσονται πλήρως από το προβλεπόµενο τέλος
ταξινόµησης για αυτοκίνητα κυλινδρισµού µέχρι και 2.000 κυβικά
εκατοστά, για δε αυτοκίνητα µε κυλινδρισµό κινητήρα άνω των
2.000 κυβικών εκατοστών, η απαλλαγή περιορίζεται στο 50% του
προβλεπόµενου τέλους ταξινόµησης. Αυτή η απαλλαγή παρέχε-
ται µόνο για µία φορά και για ένα αυτοκίνητο κατά οικογένεια.

Η ανωτέρω απαλλαγή παρέχεται για δεύτερη και τελευταία
φορά µετά την πάροδο πέντε ετών από την ηµεροµηνία χρήσης
του δικαιώµατος αυτού, εφόσον από το πιστοποιητικό της οικο-
γενειακής κατάστασης προκύπτει ότι οι ενδιαφερόµενοι πολύτε-
κνοι γονείς έχουν, κατά τον εκτελωνισµό του αυτοκινήτου,
τουλάχιστον τέσσερα ανήλικα παιδιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο κ. Αλεξόπουλος

έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ειδικά

στα θέµατα των αυτοκινήτων, αλλά και σε άλλα φορολογικά
µέτρα που έχουν παρθεί τα τελευταία χρόνια, δεν πιστεύω να
υπάρχει άλλη χώρα εκτός από την Ελλάδα στην Ευρώπη να είναι
τόσο αντιφατική στα µέτρα που έχει πάρει αλλά και σε συνεχό-
µενα νοµοσχέδια αλλαγής της φορολόγησης.

Θυµίστε µου αν κάνω λάθος, αλλά κάποια στιγµή η κυβέρνηση
Σηµίτη είχε απαλλάξει τους Έλληνες µέχρι και 50.000 ευρώ να
αγοράζουν πολυτελή αυτοκίνητα, µε αποτέλεσµα να χαθεί πολύ
χρήµα προς το εξωτερικό –έτσι νοµίζω- και να έρθει εδώ κάποτε
όλη η σαβούρα της Γερµανίας και να κυκλοφορούν κάποιοι σχε-
δόν νεόπλουτοι, µε Porsche Cayenne και άλλα αυτοκίνητα. Από
τότε µέχρι τώρα έχουµε δει πολλούς διαφορετικούς τρόπους φο-
ρολόγησης και στα αυτοκίνητα και αλλού. Δεν πιστεύω να υπάρ-
χει άλλη χώρα -οικονοµολόγος δεν είµαι, ούτε έχω σπουδάσει-
που να αλλάζει τόσο πολύ και συνεχόµενα τους φόρους. Δηλαδή
πλέον ο Έλληνας πολίτης δεν ξέρει τι θα κάνει αύριο. Δεν υπάρ-
χει µία σταθερή πολιτική στη φορολόγηση.

Συγκεκριµένα για τα αυτοκίνητα των πολυτέκνων, ένα «Mer-
cedes» που µπορεί να είναι πολύ καλό, πολυτελείας και ακριβό,
1.800 κυβικών, µε πολλά άλογα, δεν φορολογείται. Αντιθέτως για
ένα «Opel Vectra» παλιότερης τεχνολογίας, που µπορεί να έχει
µία πολύτεκνη οικογένεια για να καλύπτουν την ανάγκη ο πατέ-
ρας και η µητέρα σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς να µετα-
φέρουν τα παιδιά τους από το σχολείο ή να τα πάνε σε κάποια
εργασία που χρειάζεται, αυτοί οι άνθρωποι φορολογούνται. Ενώ
µπορεί κάποιος άλλος µε ένα πολυτελές αυτοκίνητο «Mercedes»
µέχρι 1.800 κυβικά -λέω ενδεικτικά µία µάρκα- ή ένα «Audi» να
µη φορολογείται. 

Αυτό το µέτρο δεν είναι άδικο; Δεν πρέπει να ληφθούν όλα
αυτά υπ’ όψιν και να δούµε το θέµα βάσει των πραγµατικών γε-
γονότων που υπάρχουν; Δεν µπορεί ο ένας να µη φορολογείται
και ο άλλος που έχει και παιδιά και προσφέρει στο ελληνικό
έθνος να βρίσκεται κολληµένος στον τοίχο. Αυτά είχα να πω. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα

ήθελα να επισηµάνω ότι ακριβώς το αίτηµα για φορολογική στα-
θερότητα πρέπει να είναι ο οδηγός από εδώ και πέρα. Πρέπει,
δηλαδή, να νοµοθετούµε, εκτός εξαιρετικών περιστάσεων, µόνο
για να θεσµοθετήσουµε ένα σταθερό φορολογικό πλαίσιο. Η
πρωτοβουλία αυτής της Κυβέρνησης είναι να φέρει ένα νέο Κώ-
δικα Φορολογίας Εισοδήµατος και έναν Κώδικα Φορολογικής
Διαδικασίας την άνοιξη, έτσι ώστε να έχουµε πλέον απλούς κα-
νόνες, οι οποίοι επιθυµούµε να µην αλλάζουν, έτσι ώστε και ο
Έλληνας πολίτης αλλά και ο κάθε υποψήφιος επενδυτής να γνω-
ρίζει ποιο είναι το φορολογικό περιβάλλον. 

Στο θέµα δε που αναφερθήκατε για τον κυβισµό, είναι ένα ζή-
τηµα το οποίο µας έχει απασχολήσει και το εξετάζουµε ακριβώς
στην κατεύθυνση που είπατε, ότι δηλαδή πολλές φορές τα κυ-
βικά δεν είναι αυτά που δίνουν την πραγµατική αξία. Πολλές
φορές τα κυβικά δεν έχουν σχέση µε την εργοστασιακή αξία.
Είναι ένα θέµα το οποίο εξετάζουµε, για να δούµε αν µπορούν
σε αυτό το κοµµάτι της νοµοθεσίας να υπάρξουν σοβαρές αλ-
λαγές. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ολοκληρώθηκε η

συζήτηση των αναφορών και ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Νόµος
περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις». 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός  Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε,
µπορώ να έχω το λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός  Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, να
µου επιτρέψετε, στο άρθρο 50…

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν
µπορεί να γίνει τέτοια διαδικασία. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός  Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είναι νοµοτεχνική βελ-
τίωση. Ακούστε µε σας παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Είναι νοµοτεχνική
βελτίωση. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός  Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ακούστε µε πρώτα,
κύριε Μαριά και µετά αντιδράτε.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι τε-
λείως διαδικαστικό το θέµα. Με συγχωρείτε!

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός  Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αν έχετε την ευγενή
καλοσύνη, ας την ακούσετε πρώτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Είναι νοµοτεχνική
βελτίωση. Μπορεί να βελτιώσει…

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ
να πάρω το λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ορίστε, κύριε
Μαριά, έχετε το λόγο.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Σύµφωνα µε τη διαδικα-
σία, ήρθαµε να ψηφίσουµε επί του συνόλου. Κατά την έννοια
αυτή, έχω την άποψη ότι δεν µπορεί να γίνει καµµία αλλαγή. Και
µε αυτή την έννοια ήρθαµε εδώ. Οποιαδήποτε αλλαγή –που ο κύ-
ριος Υπουργός µπορεί να την λέει νοµοτεχνική- µπορεί να χρει-
άζεται να τη δούµε πενήντα φορές. Ακριβώς επειδή είχαµε
πολλές τροπολογίες, η ψήφιση στο σύνολο ήρθε σε άλλη συνε-
δρίαση. Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, η διαδικασία είναι µόνο ψη-
φοφορία και τίποτε άλλο. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός  Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εάν µε ακούγατε
πρώτα, εάν είχατε την ευγενή καλοσύνη και µετά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ, ένα λεπτό. 

Κύριε Μαριά, σύµφωνα µε το άρθρο 104 παράγραφος 5 του
Κανονισµού της Βουλής, «Κατά την ψήφιση στο σύνολο του συ-
ναρµολογηµένου κειµένου του νοµοσχεδίου ή της πρότασης
νόµου δεν είναι επιτρεπτή καµµία µεταβολή του, εκτός εάν
αφορά αποκλειστικά είτε τη διόρθωση φραστικών ή νοµοτεχνι-
κών λαθών και αβλεψιών είτε την αρίθµηση των άρθρων και των
διατάξεων και τις παραποµπές σε άλλες διατάξεις είτε βελτιώ-
σεις γλωσσικές, γραµµατικές, συντακτικές. Οι διορθώσεις ή βελ-
τιώσεις αυτού του κειµένου δεν πρέπει να µεταβάλλουν την
έννοιά του».

Αυτό κάνει ο κύριος Υπουργός τώρα. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Αυτό δεν γίνεται στην

τελευταία συνεδρίαση, κύριε Πρόεδρε. Αυτό έπρεπε να έχει γίνει
σε προηγούµενη συνεδρίαση. Δεν έχουµε τον εισηγητή µας εδώ.
Ήρθαµε για να ψηφίσουµε. Αυτά έπρεπε να τα κάνει την προ-
ηγούµενη φορά και όχι αφού µεσολάβησαν δέκα ηµέρες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υπουργός λει-
τουργεί κατά τον Κανονισµό της Βουλής και το Σύνταγµα. 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Θα µας δώσετε µετά το
λόγο να τοποθετηθούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Όχι, κύριε Μαριά.
Το λόγο έχει µόνο ο κύριος Υπουργός. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΡΟΥΠΑΚΙΩΤΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, στο άρθρο 50 στη σελίδα 31 ήδη –στο περιθώριο- είχε
καταγραφεί και έχει ψηφιστεί: «Η επιτροπή συντάσσει κάθε
χρόνο έκθεση σχετικά µε την εφαρµογή και την αξιολόγηση του
εθνικού σχεδίου δράσης για τα ναρκωτικά, την οποία υποβάλλει
στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής των Ελλήνων. Την έκθεση
παρουσιάζει στην ως άνω επιτροπή ο εθνικός συντονιστής σε
σχετική ειδική επί του θέµατος συνεδρίαση της». 

Αυτό ήδη υπήρχε και ψηφίστηκε. Τι προστίθεται, λοιπόν; Προ-
στίθεται το εξής: «κατά τα οριζόµενα στον Κανονισµό της Βου-
λής». Αυτό είναι όλο. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Εντάξει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο του Υπουρ-

γείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων:
«Νόµος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις» ως
διενεµήθη και µε τη νοµοτεχνική βελτίωση του κυρίου Υπουργού
και στο σύνολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Νόµος περί εξαρτησιογό-
νων ουσιών και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία
σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής: 

«Νόµος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις

ΜΕΡΟΣ Α’
ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙ ΕΞΑΡΤΗΣΙΟΓΟΝΩΝ ΟΥΣΙΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Άρθρο 1
Ορισµός ναρκωτικών

1. Με τον όρο «ναρκωτικά», κατά την έννοια του νόµου αυτού,
νοούνται ουσίες µε διαφορετική χηµική δοµή και διαφορετική
δράση στο κεντρικό νευρικό σύστηµα και µε κοινά χαρακτηρι-
στικά γνωρίσµατα τη µεταβολή της θυµικής κατάστασης του
χρήστη και την πρόκληση εξάρτησης διαφορετικής φύσης, ψυ-
χικής ή και σωµατικής και ποικίλου βαθµού, καθώς και την ανα-
κούφιση των χρονίως πασχόντων από τα συµπτώµατα συγκεκρι-
µένης νόσου, για την οποία αυτές κρίνονται ιατρικά επιβεβληµέ-
νες. 

2. Οι ουσίες που υπάγονται στα ναρκωτικά περιλαµβάνονται
ιδίως στους πίνακες Α’, Β’, Γ’ και Δ’, οι οποίοι αναφέρονται στην
παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 (Α’103), όπως έχουν τρο-
ποποιηθεί µε αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’εξουσιοδότηση
της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006. 

3. Στις παραπάνω ουσίες δεν περιλαµβάνονται τα ακατέργα-
στα συγκοµιζόµενα προϊόντα που προκύπτουν από την καλλιέρ-
γεια ποικιλιών κάνναβης του είδους Cannabis Sativa L χαµηλής
περιεκτικότητας σε τετραϋδροκανναβινόλη (THC) και συγκεκρι-
µένα µέχρι 0,2%, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις
της νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με κοινή απόφαση
των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Δικαιο-
σύνης, Διαφάνεις και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων ορίζονται οι όροι
και οι προϋποθέσεις καλλιέργειας των ποικιλιών κάνναβης του
είδους Cannabis Sativa L, οι έλεγχοι τήρησης των όρων και προ-
ϋποθέσεων και κάθε σχετικό θέµα.

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας και Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων που εκδίδεται ύστερα
από γνώµη της Επιτροπής Ναρκωτικών µπορεί να προστίθενται
ή να αφαιρούνται ουσίες στις κατηγορίες του άρθρου αυτού ή
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να µεταφέρονται από τη µία κατηγορία στην άλλη ή να µεταβά-
λονται οι όροι και οι προϋποθέσεις της διάθεσής τους, ιδίως σύµ-
φωνα µε τις διεθνείς συµβάσεις.

Άρθρο 2
Παραγωγή, κατοχή και διακίνηση ναρκωτικών

1. Η παραγωγή, κατοχή, µεταφορά, αποθήκευση, προµήθεια,
επεξεργασία, κυκλοφορία και µε οποιονδήποτε τρόπο µεσολά-
βηση στη διακίνηση των ουσιών του πίνακα Α’ της παρ. 2 του άρ-
θρου 1 του ν. 3459/2006 (Α’103), είναι αποκλειστικό δικαίωµα του
Κράτους, που ασκείται από τον Εθνικό Οργανισµό Φαρµάκων
(Ε.Ο.Φ.). Η διάθεση αυτών των ουσιών γίνεται µόνο σε εργαστή-
ρια ή νοσοκοµεία για την εκτέλεση εγκεκριµένων προγραµµάτων,
ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής Ναρκωτικών.

2. Η παραγωγή, κατοχή, µεταφορά, αποθήκευση, επεξεργασία
γενικά των πρώτων υλών και των έτοιµων προϊόντων που εισά-
γονται από το εξωτερικό, καθώς και η διακίνηση των ουσιών των
φαρµακοτεχνικών προϊόντων και των ιδιοσκευασµάτων του πί-
νακα Β’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 (Α’103), γίνεται
µόνο από το Κρατικό Μονοπώλιο Ναρκωτικών, ύστερα από γνω-
µοδότηση της Επιτροπής Ναρκωτικών, µε ευθύνη του Ε.Ο.Φ., ο
οποίος εκδίδει και τη σχετική άδεια.

3. Η παραγωγή, µεταφορά, αποθήκευση, προµήθεια των ου-
σιών του πίνακα Γ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006
(Α’103), καθώς και των έτοιµων φαρµακοτεχνικών προϊόντων και
ιδιοσκευασµάτων που περιέχουν τις ουσίες αυτές, γίνεται από
νοµικά και φυσικά πρόσωπα µέσω του Κρατικού Μονοπωλίου
Ναρκωτικών, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής Ναρκω-
τικών µε ευθύνη του Ε.Ο.Φ., ο οποίος εκδίδει τη σχετική άδεια
και ελέγχει τη διαδικασία. Η διάθεσή τους στα φαρµακεία, στις
φαρµακαποθήκες και στα θεραπευτήρια γίνεται µε ευθύνη και
υπό τον έλεγχο του Εθνικού Οργανισµού Φαρµάκων.

4. Η παραγωγή, µεταφορά, αποθήκευση, προµήθεια των ου-
σιών του πίνακα Δ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του  ν. 3459/2006
(Α’103), καθώς και των έτοιµων φαρµακοτεχνικών προϊόντων και
ιδιοσκευασµάτων που περιέχουν τις ουσίες αυτές, γίνεται από
νοµικά ή φυσικά πρόσωπα, ύστερα από γνωµοδότηση της Επι-
τροπής Ναρκωτικών µε ευθύνη του Ε.Ο.Φ., ο οποίος εκδίδει και
τη σχετική άδεια. Η διάθεσή τους στα φαρµακεία, στις φαρµα-
καποθήκες και στα θεραπευτήρια γίνεται µε ευθύνη και υπό τον
έλεγχο του Ε.Ο.Φ..

5. Η άδεια για την εισαγωγή και εξαγωγή των ουσιών, καθώς
και των έτοιµων φαρµακοτεχνικών προϊόντων και ιδιοσκευασµά-
των που περιέχουν τις ουσίες που υπάγονται στους πίνακες της
παρ. 2 του άρθρου 1 χορηγείται µε απόφαση του Υπουργείου
Υγείας, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής Ναρκωτικών.

Άρθρο 3
Πρόδροµες ουσίες

1. Πρόδροµες ουσίες παρασκευής ναρκωτικών αποτελούν οι
ουσίες που περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα Ι κατηγορίες 1, 2,
3 του Κανονισµού (ΕΚ) 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου (L 47) και στο Παράρτηµα κατηγορίες 1, 2,
3 του Κανονισµού (ΕΚ) 111/2005 του Συµβουλίου (L 22).

2. Η εισαγωγή, εξαγωγή, διαµετακόµιση, παραγωγή, παρα-
σκευή, προµήθεια, αποθήκευση, κατοχή, πώληση, διάθεση και
διανοµή των πρόδροµων ουσιών, καθώς και τα απασχολούµενα
µε αυτές πρόσωπα ή επιχειρήσεις, υπόκεινται στον έλεγχο του
Κράτους. Ως αρµόδια αρχή θεωρείται για το σκοπό αυτόν η τε-
λωνειακή υπηρεσία µε τη συνδροµή συναρµόδιων αρχών κατά
περίπτωση. Για τις ουσίες της κατηγορίας 1 συναρµόδια αρχή
είναι ο Ε.Ο.Φ. και για τις ουσίες των κατηγοριών 2 και 3 το Γενικό
Χηµείο του Κράτους. Επί παραβάσεων επιβάλλονται οι ποινές
που προβλέπονται από τον Τελωνειακό Κώδικα.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας
µπορεί να προστίθενται, αφαιρούνται ή µεταφέρονται ουσίες από
τη µία κατηγορία στην άλλη σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις του
δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να ρυθµίζονται οι διαδικασίες
διακίνησης και ελέγχου των πρόδροµων ουσιών, καθώς επίσης

να καθορίζονται ειδικότερα θέµατα των αρµοδιοτήτων των υπη-
ρεσιών του Ε.Ο.Φ. για την κατηγορία 1 και του Γενικού Χηµείου
του Κράτους για τις κατηγορίες 2 και 3.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΟΡΟΙ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ 

ΦΑΡΜΑΚΩΝ

Άρθρο 4
Έλεγχος και εποπτεία επί των ναρκωτικών

Τον έλεγχο και την εποπτεία επί των ναρκωτικών ασκεί το
Υπουργείο Υγείας.

Άρθρο 5
Επιτροπή Ναρκωτικών

1. Στο Υπουργείο Υγείας συνιστάται Επιτροπή Ναρκωτικών,
αποτελούµενη από:

α) τον διευθυντή της Διεύθυνσης Φαρµάκων και Φαρµακείων
του Υπουργείου Υγείας, β) έναν εκπρόσωπο του Επιστηµονικού
Συµβουλίου του Ε.Ο.Φ., γ) έναν εκπρόσωπο του Γενικού Χηµείου
του Κράτους (Γ.Χ.Κ.), δ) επτά καθηγητές των Ανωτάτων Εκπαι-
δευτικών Ιδρυµάτων (Α.Ε.Ι.), ανά έναν µε ειδίκευση στα γνωστικά
αντικείµενα Φαρµακευτικής Χηµείας, Φαρµακολογίας, Τοξικολο-
γίας, Κοινωνικής Ψυχολογίας, Ποινικών και Εγκληµατολογικών
Επιστηµών και Επιδηµιολογίας, αντίστοιχα , που ορίζονται
ύστερα από πρόταση των αρµόδιων οργάνων διοίκησης των
Α.Ε.Ι., ε) έναν ιατρό µε εξειδίκευση στην ανακουφιστική ιατρική
φροντίδα και στ) έναν ανώτερο αξιωµατικό της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας και έναν του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυλα-
κής µε εµπειρία στα θέµατα ναρκωτικών. Για κάθε µέλος της
Επιτροπής ορίζεται και ένας αναπληρωτής. Η θητεία της Επιτρο-
πής είναι διετής.

2. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, που δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, επιλέγονται και ορίζονται ο πρό-
εδρος, τα τακτικά και αναπληρωµατικά µέλη της Επιτροπής,
καθώς και ο γραµµατέας της. Με απόφαση του ίδιου Υπουργού
ορίζονται και οι κανόνες λειτουργίας της Επιτροπής.

3. Η Επιτροπή Ναρκωτικών έχει τις παρακάτω αρµοδιότητες:
α) Γνωµοδοτεί: 
αα) για τα σχετικά µε τα ναρκωτικά θέµατα που προκύπτουν

από τις κυρωµένες από την Ελλάδα διεθνείς συµβάσεις ή από
αίτηση των αρµόδιων διεθνών οργανισµών (όπως United Nations
Fund for Drug Abuse Control (UNFDΑC), Παγκόσµια Οργάνωση
Υγείας (Π.Ο.Υ.), Ευρωπαϊκή Ένωση), ββ) για τη χορήγηση άδειας
παραγωγής ή κατεργασίας και εισαγωγής έτοιµων προϊόντων
που περιέχουν ουσίες του άρθρου 1, γγ) για την προσθήκη ή
αφαίρεση ουσιών στους πίνακες της παραγράφου 2 του άρθρου
1, για τη µεταφορά από τον ένα πίνακα στον άλλο ή για τη µετα-
βολή των όρων και των προϋποθέσεων της διάθεσής τους σύµ-
φωνα µε τις διεθνείς συµβάσεις, δδ) για την τιµή των πωλού-
µενων από το Κρατικό Μονοπώλιο ναρκωτικών, εε) για κάθε σχε-
τικό θέµα που θα ζητήσει ο αρµόδιος Υπουργός ή η Εθνική Επι-
τροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού για την Αντιµετώπιση των
Ναρκωτικών.

β) Υπολογίζει τις ετήσιες ανάγκες της χώρας σε ναρκωτικές
ουσίες και εισηγείται σχετικά µε αυτές, καθώς και µε τη διαθεσι-
µότητα των απαραίτητων ελεγχόµενων φαρµάκων, όπως καθο-
ρίζονται από τον Π.Ο.Υ. στον αρµόδιο Υπουργό.

Άρθρο 6
Αµοιβή µελών και γραµµατέα

Η αµοιβή των µελών και του γραµµατέα της Επιτροπής Ναρ-
κωτικών καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονο-
µικών και Υγείας, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.

Άρθρο 7
Καθορισµός προϋποθέσεων διάθεσης 

σκευασµάτων και ιδιοσκευασµάτων
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Με την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 20 και 22, µε
απόφαση του Υπουργού Υγείας, που εκδίδεται ύστερα από γνω-
µοδότηση της Επιτροπής Ναρκωτικών και δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µπορεί να καθορίζονται οι όροι
και οι προϋποθέσεις διάθεσης των ουσιών που αναφέρονται στα
άρθρα 1 παράγραφος 2 και 3 παράγραφος 1 υπό µορφή σκευα-
σµάτων ή ιδιοσκευασµάτων, οποιασδήποτε φαρµακευτικής µορ-
φής, καθώς και οι λεπτοµέρειες συνταγογράφησης αυτών, ο
τύπος και το σχήµα της διπλότυπης συνταγής. Για τις ουσίες του
πίνακα Δ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/ 2006 (Α’103), η
συνταγή µπορεί να είναι απλή επαναλαµβανόµενη. Με όµοια
απόφαση ορίζονται τα σκευάσµατα ή ιδιοσκευάσµατα που υπά-
γονται στις κατηγορίες των Παραρτηµάτων των Κανονισµών του
άρθρου 3 παράγραφος 1.

Άρθρο 8
Συνταγές χορήγησης ναρκωτικών 

και παραβάτες αυτών

1. Με την επιφύλαξη των άρθρων 20 και 22, ιατροί ή οδοντία-
τροι ή κτηνίατροι που εκδίδουν συνταγές, οι οποίες αναγράφουν
ναρκωτικά κατά παράβαση των σχετικών διατάξεων, τιµωρούνται
µε πρόστιµο από τριακόσια (300) µέχρι τρεις χιλιάδες (3.000)
ευρώ, που επιβάλλεται µε απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη,
ύστερα από γνωµοδότηση του Ε.Ο.Φ.. Σε περίπτωση υποτροπής
µπορεί να επιβληθεί, κατά την ίδια διαδικασία, και πρόσκαιρη
παύση εξάσκησης του επαγγέλµατος από δεκαπέντε (15) ηµέρες
µέχρι έξι (6) µήνες.

2. Με την επιφύλαξη των άρθρων 20 και 22, φαρµακοποιοί που
εκτελούν τέτοιες συνταγές τιµωρούνται οµοίως µε πρόστιµο από
τριακόσια (300) µέχρι τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ και, σε περί-
πτωση υποτροπής, και µε πρόσκαιρο κλείσιµο του φαρµακείου
από τρεις (3) ηµέρες µέχρι έξι (6) µήνες, κατά τις διατάξεις του
νόµου περί επιθεωρήσεως των φαρµακείων.

Άρθρο 9
Χορήγηση ναρκωτικών από φαρµακοποιούς

1. Απαγορεύεται στους φαρµακοποιούς η χορήγηση ναρκωτι-
κών φαρµάκων για ηµερήσια χρήση σε ποσότητα ανώτερη της
επιτρεπόµενης από την ελληνική φαρµακοποιία ηµερήσιας
δόσης, και αν ακόµη αναγράφεται τέτοια από τον ιατρό, εκτός
από τις περιπτώσεις κατά τις οποίες εκδόθηκε ειδική άδεια του
Υπουργείου Υγείας, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής
Ναρκωτικών. Σε εξαιρετικές και επείγουσες περιπτώσεις και
µέχρι την έκδοση της ανωτέρω αδείας είναι δυνατή η χορήγηση
σε χρονίως πάσχοντες για την ανακούφιση των συµπτωµάτων
της νόσου από την οποία πάσχουν, ναρκωτικών φαρµάκων για
ηµερήσια χρήση σε ποσότητα ανώτερη της επιτρεπόµενης από
την Ελληνική Φαρµακοποιία ηµερήσιας δόσης, µε την προσκό-
µιση πρωτότυπης ιατρικής συνταγής.

2. Με την επιφύλαξη των άρθρων 20 και 22, οι φαρµακοποιοί
που χορηγούν ναρκωτικά φάρµακα κατά παράβαση του άρθρου
αυτού τιµωρούνται µε τις ποινές που προβλέπονται από το νόµο
περί επιθεωρήσεως φαρµακείων. Οι σχετικές αποφάσεις του οι-
κείου Περιφερειάρχη, οι οποίες επιβάλλουν ποινή προστίµου,
κοινοποιούνται στη Διεύθυνση Εγκληµατολογικών Ερευνών του
Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και στο
Τµήµα Δηµόσιας Ασφάλειας του τόπου όπου έλαβε χώρα η πα-
ράβαση. Όσοι τιµωρήθηκαν δύο φορές διώκονται και ποινικώς
και τιµωρούνται µε φυλάκιση µέχρι δύο (2) ετών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟΥ

Άρθρο 10
Προµήθεια ναρκωτικών

Επιτρέπεται στον Υπουργό Υγείας να προβαίνει στην προµή-
θεια της απαιτούµενης ποσότητας των ναρκωτικών και των
σκευασµάτων αυτών, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες δια-

τάξεις για τις κρατικές προµήθειες, µετά από γνώµη της Επιτρο-
πής του άρθρου 5.

Άρθρο 11
Κατεργασία ναρκωτικών

Η λειτουργία εργοστασίων που κατεργάζονται προϊόντα και
σκευάσµατα ναρκωτικών, επιτρέπεται µόνο ύστερα από σύµ-
φωνη γνώµη της Επιτροπής Ναρκωτικών. Τα εργοστάσια αυτά
διευθύνονται από φαρµακοποιό ή χηµικό και υπόκεινται στο
διαρκή έλεγχο της επιθεώρησης των φαρµακείων. Εκτός από το
διαρκή αυτόν έλεγχο επιθεωρούνται πριν από την έναρξή τους
και µετά, κατά τη διάρκεια της λειτουργίας τους, τουλάχιστον
δύο φορές το έτος, από επιτροπή απαρτιζόµενη: α) από τον επι-
θεωρητή των φαρµακείων και β) από έναν τεχνικό που ορίζεται
από τον Υπουργό Υγείας, µε υπόδειξη της Επιτροπής Ναρκωτι-
κών. Τα ναρκωτικά που παράγονται από τα εργοστάσια αυτά ή
τα φαρµακευτικά σκευάσµατα αυτών φυλάσσονται µέχρι την πα-
ράδοση µέσα στο εργοστάσιο για αποκλειστική χρήση του Κρά-
τους. Η πώληση προς άλλον ή η εξαγωγή τους µε οποιονδήποτε
τρόπο από το εργοστάσιο συνιστά κατά περίπτωση τα εγκλή-
µατα των άρθρων 20, 22 και 23 και τιµωρείται µε τις προβλεπό-
µενες στα άρθρα αυτά ποινές.

Άρθρο 12
Φαρµακευτικά σκευάσµατα οπίου

Τα φαρµακευτικά σκευάσµατα του οπίου, όπως τα βάµµατα,
µπορεί να παρασκευάζονται και εντός των φαρµακείων προς
χρήση αυτών. Τα σκευάσµατα αυτά παρασκευάζονται από το
όπιο που χορηγείται από το Μονοπώλιο του Κράτους και ανα-
γράφονται κατά την ηµέρα της παρασκευής σε ιδιαίτερο βιβλίο,
το οποίο τηρείται προς τούτο στα φαρµακεία και υπόκειται στον
έλεγχο της επιθεώρησης των φαρµακείων.

Άρθρο 13
Πώληση ναρκωτικών

1. Η πώληση ναρκωτικών από το Κράτος ανατίθεται στην Ει-
δική Διαχείριση Ναρκωτικών. Οι αιτήσεις υποβάλλονται δια της
αρµόδιας διεύθυνσης των Περιφερειών, η οποία τις διαβιβάζει
στο Υπουργείο συνοδευόµενες µε γνώµη της. Η πώληση επιτρέ-
πεται µόνο στα φαρµακεία, νοσοκοµεία, κλινικές και ιατρούς χω-
ριών, όπου δεν υπάρχουν φαρµακεία, ύστερα από άδεια του
Υπουργείου Υγείας, η οποία εκδίδεται µε σύµφωνη γνώµη της
Επιτροπής Ναρκωτικών και εµφανίζει την ποσότητα από κάθε
είδος, η οποία κάθε έτος θα επιτρέπεται να αγορασθεί, ανάλογα
µε τις ανάγκες καθενός από τους ανωτέρω.

2. Τα φαρµακευτικά σκευάσµατα του οπίου κατασκευάζονται
στα φαρµακεία, είτε για ίδια χρήση κάθε φαρµακείου είτε και για
µεταπώληση σε άλλα φαρµακεία, νοσοκοµεία, κλινικές ή ιατρούς
χωριών, όπου δεν υπάρχουν φαρµακεία.

3. Η πώληση των ναρκωτικών από τα φαρµακεία στο κοινό επι-
τρέπεται µόνο µε πρωτότυπες ιατρικές συνταγές, στις οποίες
αναγράφεται ο λόγος χορήγησής τους.

Άρθρο 14
Υποχρεώσεις φαρµακοποιών

1. Οι φαρµακοποιοί οφείλουν να φυλάσσουν τις συνταγές, µε
βάση τις οποίες χορηγήθηκαν τα ναρκωτικά φάρµακα, τουλάχι-
στον για µία τριετία, χωριστά από τις λοιπές συνταγές και σε δέ-
σµες που περιλαµβάνουν τις συνταγές ενός τριµήνου. Οφείλουν
επίσης να αναγράφουν σε ιδιαίτερο βιβλίο, το οποίο δίδεται δω-
ρεάν από το Υπουργείο Υγείας, τα ποσά τα οποία έχουν κατανα-
λωθεί κατά το τέλος κάθε τριµήνου, µε άθροιση των αναγραφό-
µενων στις συνταγές, καθώς και εκείνων τα οποία χωριστά κα-
ταναλώθηκαν για κάθε παρασκευή φαρµακευτικού σκευάσµα-
τος.

2. Οι φαρµακοποιοί υποχρεούνται στο τέλος κάθε έτους να
στέλνουν στην αρµόδια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας κα-
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τάσταση, στην οποία αναγράφονται: α) η ποσότητα των ναρκω-
τικών που υπάρχει στην αρχή του έτους και οι προµήθειες που
γίνονται κατά τη διάρκεια του έτους, β) το άθροισµα των ναρκω-
τικών που δόθηκαν κατά το έτος αυτό µε συνταγές, γ) το ποσό
που καταναλώθηκε κατά το έτος για την παρασκευή φαρµακευ-
τικών σκευασµάτων. Οι καταστάσεις που στάλθηκαν από τα φαρ-
µακεία υποβάλλονται από τις ως άνω αρµόδιες υπηρεσίες, µε
αντίστοιχες συνοπτικές που συντάσσονται από αυτές, στο
Υπουργείο Υγείας εντός του πρώτου δεκαπενθηµέρου κάθε
έτους ανυπερθέτως.

3. Στους φαρµακοποιούς, οι οποίοι δεν υποβάλλουν µέσα στην
προθεσµία που ορίζεται από το άρθρο αυτό τις ετήσιες καταστά-
σεις, επιβάλλεται ποινή σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου περί
επιθεωρήσεως φαρµακείων. Επίσης επιβάλλεται ποινή, σύµφωνα
µε τις ίδιες διατάξεις, στους φαρµακοποιούς ή διευθυντές φαρ-
µακείων, οι οποίοι δεν τηρούν ή τηρούν άτακτα το βιβλίο που ορί-
ζεται από το όρθρο αυτό ή δεν φυλάσσουν τις συνταγές των
ιατρών µε τις οποίες χορηγήθηκαν τα ναρκωτικά.

Άρθρο 15
Έλεγχος διάθεσης ναρκωτικών 

και επιβολή προστίµων

1. Οι διευθυντές κλινικών, νοσοκοµείων, όπως και οι ιατροί των
χωριών, όπου δεν υπάρχουν φαρµακεία, αναγράφουν σε ιδιαί-
τερο βιβλίο, αριθµηµένο κατά σελίδες και µονογραφηµένο από
τον ειρηνοδίκη του τόπου της κατοικίας, ηµερολογιακώς και ονο-
µαστικώς, τα ναρκωτικά που καταναλώθηκαν για κάθε άρρωστο.
Κατά το τέλος κάθε τριµήνου αναγράφουν το άθροισµα των ναρ-
κωτικών που καταναλώθηκαν κατά το προηγούµενο εδάφιο και
ιδιαίτερα για καθένα από αυτά, στο βιβλιάριο του Υπουργείου
Υγείας, το οποίο δίδεται σε αυτούς δωρεάν, µε την άδεια που
τους χορηγήθηκε από το Υπουργείο. Επίσης, στέλνουν τριµηνι-
αία κατάσταση στην αρµόδια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας,
η οποία τις αποστέλλει στο Υπουργείο Υγείας µε συνοπτικές κα-
ταστάσεις που συντάσσονται από αυτήν µέσα στο πρώτο δεκα-
πενθήµερο κάθε τριµηνίας.

2. Στους διευθυντές κλινικών και νοσοκοµείων και στους ια-
τρούς, που έχουν άδεια προµήθειας ναρκωτικών, οι οποίοι δεν
υποβάλλουν τις τριµηνιαίες καταστάσεις µέσα στην οριζόµενη
προθεσµία ή δεν αναγράφουν στο πιο πάνω βιβλίο τα ναρκωτικά
που διατέθηκαν στους ασθενείς, επιβάλλεται µε απόφαση του
Υπουργού Υγείας, ύστερα από γνωµοδότηση του Ε.Ο.Φ., ποινή
προστίµου µέχρι τριακόσια (300) ευρώ και, σε περίπτωση υπο-
τροπής, από τετρακόσια (400) µέχρι χίλια (1.000) ευρώ.

3. Τα ποσά που προβλέπονται στο άρθρο 8 και στην προηγού-
µενη παράγραφο µπορεί να αναπροσαρµόζονται µε απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας, ύστερα από γνωµοδό-
τηση του Ε.Ο.Φ. και εισπράττονται υπέρ του Ελληνικού Δηµο-
σίου.

Άρθρο 16
Καθορισµός τιµής ναρκωτικών

Η τιµή των ναρκωτικών που πωλούνται από το Κράτος ορίζεται
µε απόφαση του Υπουργού Υγείας, που εκδίδεται ύστερα από
γνώµη της Επιτροπής Ναρκωτικών. Η τιµή αυτή δεν µπορεί να
είναι κατώτερη από τα έξοδα προµήθειας και διαχείρισης. Η τιµή
των ναρκωτικών που χορηγούνται στο κοινό µε ιατρικές συντα-
γές, καθορίζεται σύµφωνα µε την ισχύουσα διατίµηση.

Άρθρο 17
Τελωνειακή φύλαξη ναρκωτικών

Η τελωνειακή φύλαξη των ναρκωτικών προς διαµετακόµιση
επιτρέπεται µόνο στο Τελωνείο Πειραιώς και στην Ελεύθερη
Ζώνη Θεσσαλονίκης και µέσα σε ιδιαίτερο χώρο, µε προσκόµιση
πιστοποιητικού, που εκδίδεται από τις αρµόδιες αρχές της
χώρας, από την οποία αποστέλλονται τα ναρκωτικά, θεωρείται
από τις εκεί ελληνικές προξενικές αρχές και αναφέρει ειδικώς:
α) ότι τα ναρκωτικά αυτά πρόκειται να κατατεθούν σε ελληνικό

λιµάνι για διαµετακόµιση, β) το όνοµα και τη διεύθυνση του απο-
στολέα και γ) την ποσότητα των αποστελλόµενων για διαµετα-
κόµιση ναρκωτικών.

Άρθρο 18
Εξαγωγή ναρκωτικών

Για την εξαγωγή από το Τελωνείο Πειραιώς και την Ελεύθερη
Ζώνη Θεσσαλονίκης των ναρκωτικών που κατατέθηκαν για δια-
µετακόµιση σε ξένη χώρα, απαιτείται ειδική άδεια που εκδίδεται
από το Υπουργείο Υγείας, µε την προσκόµιση άδειας των αρµό-
διων αρχών της χώρας, στην οποία πρόκειται να αποσταλούν τα
εν λόγω ναρκωτικά, θεωρηµένης από τις εκεί ελληνικές προξενι-
κές αρχές, η οποία αναφέρει, ότι επιτρέπεται η εισαγωγή των
ναρκωτικών σε αυτήν τη χώρα, ότι αυτά πρόκειται να χρησιµο-
ποιηθούν για ιατρικούς σκοπούς, το όνοµα και τη διεύθυνση του
παραλήπτη, την ποσότητα αυτών και την προθεσµία µέσα στην
οποία πρέπει να γίνει η εισαγωγή. Στην άδεια εξαγωγής αναγρά-
φονται: α) ο αριθµός και η ηµεροµηνία της άδειας εισαγωγής της
χώρας στην οποία αποστέλλονται τα ναρκωτικά, β) το όνοµα και
η διεύθυνση του εισαγωγέα, καθώς και του εξαγωγέα, γ) η πο-
σότητα των εξαγόµενων ναρκωτικών και δ) η προθεσµία µέσα
στην οποία, µε βάση την άδεια της εισαγωγής, πρέπει να φθά-
σουν τα ναρκωτικά στη χώρα στην οποία αποστέλλονται. Αντί-
γραφο της άδειας αυτής συνοδεύει την αποστολή και άλλο
αντίγραφό της αποστέλλεται, από το Υπουργείο που το εξέδωσε,
στην επιτόπια προξενική αρχή της χώρας, η οποία τα εισάγει.

Άρθρο 19
Αποστολή ναρκωτικών διαµέσου της Ελλάδας 

και εισαγωγή τους µε δέµατα ή επιστολές

1. Απαγορεύεται η διαµέσου της Ελλάδας αποστολή ναρκωτι-
κών από κάποια χώρα σε άλλη, είτε αυτά µεταφορτώθηκαν από
το πλοίο ή το όχηµα που χρησιµοποιήθηκε είτε όχι, εφόσον δεν
προσκοµίζεται αντίγραφο της άδειας της εξαγωγής από την εξά-
γουσα χώρα. Στην άδεια αυτή πρέπει να αναγράφεται η χώρα
στην οποία αποστέλλονται τα ναρκωτικά, ο αριθµός και η ηµε-
ροµηνία της άδειας εισαγωγής, το όνοµα και η διεύθυνση του
αποστολέα και του παραλήπτη, τα ποσά των αποστελλόµενων
ναρκωτικών και η προθεσµία εισαγωγής. Αλλαγή κατεύθυνσης
των αποστελλόµενων δια του ελληνικού εδάφους ναρκωτικών
επιτρέπεται µόνο µε άδεια του Υπουργείου Υγείας, η οποία εκδί-
δεται µε βάση την αναφερόµενη στο άρθρο 17 άδεια της χώρας
εισαγωγής. Στην άδεια αυτή του Υπουργείου Υγείας αναγράφον-
ται όσα αναφέρονται στο άρθρο 18.

2. Ναρκωτικά που εισάγονται µε ταχυδροµικά δέµατα ή µε
µορφή επιστολής ή ως δείγµα χωρίς αξία, κατάσχονται και κα-
ταστρέφονται σύµφωνα µε το άρθρο 41.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ

Άρθρο 20
Διακίνηση ναρκωτικών

1. Όποιος, εκτός από τις περιπτώσεις που προβλέπονται στα
άρθρα 21, 22 και 23, διακινεί παράνοµα ναρκωτικά, τιµωρείται µε
κάθειρξη τουλάχιστον οκτώ (8) ετών και µε χρηµατική ποινή
µέχρι τριακόσιες χιλιάδες (300.000) ευρώ.

2. Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 29, ως έγ-
κληµα διακίνησης ναρκωτικών νοείται κάθε πράξη µε την οποία
συντελείται η κυκλοφορία ναρκωτικών ουσιών ή πρόδροµων ου-
σιών που αναφέρονται στους πίνακες της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 1 και ιδίως η εισαγωγή, η εξαγωγή, η διαµετακόµιση, η
πώληση, η αγορά, η προσφορά, η διανοµή, η διάθεση, η απο-
στολή, η παράδοση, η αποθήκευση, η παρακατάθεση, η παρα-
σκευή, η κατοχή, η µεταφορά, η νόθευση, η πώληση νοθευµένων
ειδών µονοπωλίου ναρκωτικών ουσιών, η καλλιέργεια ή η συγκο-
µιδή οποιουδήποτε φυτού του γένους της κάνναβης, του φυτού
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της µήκωνος της υπνοφόρου, οποιουδήποτε είδους φυτού του
γένους ερυθρόξυλου, καθώς και οποιουδήποτε άλλου φυτού
από το οποίο παράγονται ναρκωτικές ουσίες, η παραγωγή και η
εκχύλιση ναρκωτικών ουσιών, η χορήγηση ουσιών για υποκατά-
σταση της εξάρτησης κατά παράβαση των σχετικών διατάξεων,
η διεύθυνση καταστήµατος στο οποίο γίνεται εν γνώσει του δρά-
στη συστηµατική διακίνηση ναρκωτικών, η χρηµατοδότηση, η ορ-
γάνωση ή η διεύθυνση δραστηριοτήτων διακίνησης ναρκωτικών
ουσιών, η νόθευση ή η κατάρτιση ή η χρησιµοποίηση πλαστής
ιατρικής συνταγής για τη χορήγηση ναρκωτικών µε σκοπό τη δια-
κίνησή τους, καθώς και η µεσολάβηση σε κάποια από τις πράξεις
αυτές.

3. Αν περισσότερες πράξεις διακίνησης αφορούν την ίδια πο-
σότητα ναρκωτικών συντρέχει µόνο ένα έγκληµα διακίνησης.
Κατά την επιµέτρηση της ποινής λαµβάνεται υπόψη το σύνολο
των επί µέρους πράξεων διακίνησης, το είδος, η συνολική ποσό-
τητα και η καθαρότητα του ναρκωτικού, καθώς και η βαρύτητα
των σχετικών επιπτώσεων στην υγεία.

Άρθρο 21
Ιδιαίτερες περιπτώσεις

1. Με ποινή φυλάκισης µέχρι τρία έτη τιµωρείται όποιος: 
α) διακινεί µικροποσότητες ναρκωτικών, µε σκοπό να εξασφα-

λίσει την κάλυψη των καθηµερινών ατοµικών του αναγκών χρή-
σης και είναι εξαρτηµένος, 

β) διαθέτει ναρκωτικά χωρίς κέρδος σε οικείους του, µε σκοπό
να καλύψει τις άµεσες ανάγκες χρήσης τους. 

2. Με την ίδια ποινή τιµωρείται όποιος, από την ποσότητα ναρ-
κωτικών που έχει προµηθευτεί για τις προσωπικές του ανάγκες,
διαθέτει χωρίς κέρδος µέρος της σε άλλον για δική του αποκλει-
στική χρήση. 

Η κρίση ότι η διάθεση γίνεται για αποκλειστική χρήση από τον
τρίτο και από ποσότητα που καλύπτει προσωπικές ανάγκες του
δράστη θεµελιώνεται στα στοιχεία που αναφέρονται στο άρθρο
29 παράγραφος 1 εδάφιο δεύτερο.

Άρθρο 22
Διακεκριµένες περιπτώσεις

1. Με κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών και µε χρηµατική ποινή
από πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ µέχρι πεντακόσιες χιλιάδες
(500.000) ευρώ τιµωρείται όποιος τελεί κάποια από τις πράξεις
των άρθρων 20 και 21 παράγραφος 1α:

α) αν είναι υπάλληλος [άρθρο 13 στοιχείο α’ του Ποινικού Κώ-
δικα (Π.Κ.)], ο οποίος λόγω της υπηρεσίας του ασχολείται µε τα
ναρκωτικά και ιδίως µε τη φύλαξή τους ή τη δίωξη των παραβα-
τών του νόµου αυτού ή ανήκει στο προσωπικό των καταστηµά-
των ή ιδρυµάτων της παραγράφου 2 εδάφιο α’, 

β) για να διευκολύνει ή αποκρύψει τη διάπραξη άλλων κακουρ-
γηµάτων.

2. Με την ποινή της παραγράφου 1 τιµωρείται όποιος παρά-
νοµα:

α) διακινεί ναρκωτικά σε στρατόπεδα ή άλλους χώρους των
ενόπλων δυνάµεων, αστυνοµικά κρατητήρια, σωφρονιστικά κα-
ταστήµατα, καταστήµατα ανηλίκων κάθε κατηγορίας, σχολικές
µονάδες οποιασδήποτε βαθµίδας, εκπαιδευτικά ιδρύµατα ή
άλλες µονάδες κατάρτισης, επιµόρφωσης ή µετεκπαίδευσης, σε
χώρους άθλησης, κατασκηνώσεων, φροντιστηρίων, σε χώρους
παροχής κοινωνικών υπηρεσιών, σε χώρους συγκέντρωσης µα-
θητών ή σπουδαστών για εκπαιδευτικούς ή αθλητικούς σκοπούς,

β) ενεργεί κάποια από τις πράξεις των άρθρων 20 και 21 πα-
ράγραφος 1α στο πλαίσιο εγκληµατικής οργάνωσης, όπως αυτή
ορίζεται στα άρθρα 187 και 187Α του Ποινικού Κώδικα,

γ) είναι υπότροπος: υπότροπος θεωρείται όποιος, χωρίς να
έχει κριθεί ως εξαρτηµένος, έχει ήδη καταδικαστεί αµετάκλητα
για κακούργηµα διακίνησης ναρκωτικών µέσα στην προηγούµενη
δεκαετία,

δ) αναµειγνύει µε οποιονδήποτε τρόπο ναρκωτικά σε τρόφιµα,
ποτά ή άλλα είδη προορισµένα να εισαχθούν στον ανθρώπινο
οργανισµό µε σκοπό τη διάθεσή τους σε τρίτους,

ε) εκδίδει ως ιατρός συνταγή για τη χορήγηση ναρκωτικών εν
γνώσει του ότι δεν υπάρχει πραγµατική και συγκεκριµένη ιατρική
ένδειξη ή χορηγεί φάρµακα, τα οποία περιέχουν µε οποιαδήποτε
µορφή ναρκωτικά, γνωρίζοντας ότι αυτά θα χρησιµοποιηθούν για
παρασκευή ή διακίνηση ναρκωτικών,

στ) χορηγεί ως φαρµακοποιός ή έµπορος φαρµάκων γενικά,
ως διευθυντής, υπάλληλος ή άλλος εργαζόµενος σε φαρµακείο
ναρκωτικά, γνωρίζοντας είτε ότι δεν υπάρχει η κατά τους όρους
του νόµου ιατρική συνταγή είτε ότι η συνταγή δεν είναι προσή-
κουσα.

3. Η χορήγηση ουσιών για υποκατάσταση της εξάρτησης επι-
τρέπεται µόνον από: α) Δηµόσιες, ειδικές προς τούτο µονάδες,
στις οποίες χορηγείται η σχετική άδεια, µε απόφαση του Υπουρ-
γού Υγείας, ύστερα από γνώµη του Ο.ΚΑ.ΝΑ.. β) Τον Ο.ΚΑ.ΝΑ.,
ύστερα από σχετική άδεια που χορηγείται µε απόφαση του
Υπουργού Υγείας. Στις ανωτέρω αποφάσεις καθορίζονται ειδι-
κώς οι ουσίες, των οποίων επιτρέπεται η χορήγηση και οι όροι
κάτω από τους οποίους θα χορηγούνται. γ) Από µονάδες του
Ο.ΚΑ.ΝΑ. σε χώρους νοσοκοµείων του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας (ΕΣΥ), στρατιωτικών νοσοκοµείων, σε χώρους και υποδο-
µές των Ενόπλων Δυνάµεων και καταστηµάτων κράτησης, µε
τους όρους και προϋποθέσεις που ορίζουν οι προηγούµενες
υπουργικές αποφάσεις. Με άλλη απόφαση του Υπουργού Υγείας
και των κατά περίπτωση συναρµόδιων Υπουργών, ύστερα από
γνώµη του Ο.ΚΑ.ΝΑ., καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και
κάθε αναγκαίο θέµα σχετικά: α) µε τον καθορισµό των νοσοκο-
µείων του ΕΣΥ, των στρατιωτικών νοσοκοµείων και των χώρων
και υποδοµών των Ενόπλων Δυνάµεων και των καταστηµάτων
κράτησης, όπου θα εγκατασταθούν και θα λειτουργήσουν µονά-
δες του Ο.ΚΑ.ΝΑ. και τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν τα νο-
σοκοµεία έναντι του Ο.ΚΑ.ΝΑ., β) µε τον τρόπο παραχώρησης
της χρήσης κτιρίων ή και αδόµητων χώρων των παραπάνω νο-
σοκοµείων και των νοσοκοµείων των Ενόπλων Δυνάµεων προς
τον Ο.ΚΑ.ΝΑ., γ) µε τους όρους και τις προϋποθέσεις τοποθέτη-
σης και εγκατάστασης προκατασκευασµένων δοµών του
Ο.ΚΑ.ΝΑ., όπου αυτό είναι αναγκαίο, δίχως να απαιτείται η έκ-
δοση οικοδοµικής άδειας, δ) µε τις κάθε είδους συµβατικές υπο-
χρεώσεις του Ο.ΚΑ.ΝΑ. από τη χρήση των παραπάνω ακινήτων,
ε) µε την τοποθέτηση στις παραπάνω µονάδες ιατρών από τον
κατάλογο των επικουρικών ιατρών που τηρείται στο Υπουργείο
Υγείας, µετά από αίτηµα του Ο.ΚΑ.ΝΑ., µε σκοπό την κάλυψη των
αναγκών και εφόσον δεν επαρκεί το ιατρικό προσωπικό του
Ο.ΚΑ.ΝΑ..

4. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και των κατά περίπτωση
συναρµόδιων Υπουργών µπορεί να καθορίζονται οι γενικοί όροι,
οι προϋποθέσεις και άλλα σχετικά θέµατα για την εκτέλεση και
εφαρµογή προγραµµάτων υποκατάστασης από δηµόσιους φο-
ρείς.

5. Όποιος χορηγεί ουσίες για υποκατάσταση της εξάρτησης,
κατά παράβαση της παραγράφου 3 και των σχετικών υπουργι-
κών αποφάσεων, τιµωρείται µε την ποινή της παραγράφου 1.

6. Η χορήγηση ανταγωνιστικών ουσιών που αδρανοποιούν τη
λειτουργία των υποδοχέων των οπιούχων επιτρέπεται για τις εν-
δείξεις που αναφέρονται στην άδεια κυκλοφορίας τους. Με από-
φαση του Υπουργού Υγείας, ύστερα από γνώµη του Ο.ΚΑ.ΝΑ.,
καθορίζονται ειδικώς οι ουσίες, οι όροι και οι προϋποθέσεις χο-
ρήγησης, συνταγογράφησης και διάθεσης των ουσιών αυτών
από δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς και ιατρούς.

Άρθρο 23
Ιδιαίτερα διακεκριµένες περιπτώσεις

1. Με ισόβια κάθειρξη ή µε πρόσκαιρη κάθειρξη τουλάχιστον
δέκα ετών, καθώς και µε χρηµατική ποινή από πενήντα χιλιάδες
(50.000) ευρώ µέχρι εξακόσιες χιλιάδες (600.000) ευρώ τιµωρεί-
ται ο δράστης των πράξεων των άρθρων 20 και 22:

α) όταν η πράξη του αφορά ναρκωτικά, τα οποία µπορούν να
προκαλέσουν βαριά σωµατική βλάβη (άρθρο 310 παράγραφος
2 του Ποινικού Κώδικα) και είτε προκάλεσαν βαριά σωµατική
βλάβη ή θάνατο σε τρίτον είτε προκάλεσαν επικίνδυνη σωµατική
βλάβη στην υγεία πολλών ατόµων,
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β) όταν είναι ενήλικος και τελεί τις άνω πράξεις κατ’ επάγγελµα
µε σκοπό να προκαλέσει τη χρήση ναρκωτικών από ανήλικο ή µε-
ταχειρίζεται µε οποιονδήποτε τρόπο ανήλικο πρόσωπο κατά την
τέλεση των πράξεων αυτών.

2. Με ισόβια κάθειρξη, καθώς και µε χρηµατική ποινή από πε-
νήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ µέχρι ένα εκατοµµύριο (1.000.000)
ευρώ τιµωρείται ο δράστης των πράξεων των άρθρων 20 και 22:

α) όταν κατ’ επάγγελµα χρηµατοδοτεί την τέλεση κάποιας
πράξης διακίνησης ή κατ’ επάγγελµα διακινεί ναρκωτικές ουσίες
και το προσδοκώµενο όφελος του δράστη στις ανωτέρω περι-
πτώσεις υπερβαίνει το ποσό των εβδοµήντα πέντε χιλιάδων
(75.000) ευρώ, 

β) όταν µετέρχεται κατά την τέλεση των πράξεων αυτών ή
προς το σκοπό διαφυγής του τη χρήση όπλων, όπως αυτά ορί-
ζονται στο άρθρο 1 παρ. 1 του ν. 2168/ 1993.

Άρθρο 24
Πρόκληση και διαφήµιση

1. Όποιος παρακινεί ή προκαλεί άλλον στην παράνοµη χρήση
ναρκωτικών ή διαφηµίζει τη χρήση τους ή παρέχει πληροφορίες
για την κατασκευή ή την προµήθειά τους µε σκοπό τη διάδοσή
τους ή προσφέρεται στη διακίνηση ναρκωτικών, όπως προβλέ-
πεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 20, τιµωρείται, αν δεν προ-
βλέπεται βαρύτερη ποινή από άλλη διάταξη, µε φυλάκιση
τουλάχιστον έξι (6) µηνών και χρηµατική ποινή πεντακόσια (500)
ευρώ µέχρι πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ.

2. Αν ο δράστης τελεί τις πράξεις της παραγράφου 1 κατ’
επάγγελµα ή µε σκοπό το κέρδος γι’ αυτόν ή τρίτον τιµωρείται
µε ποινή κάθειρξης έως δέκα (10) έτη.

3. Δεν συνιστά άδικη πράξη η διατύπωση γνώµης ή επιστηµο-
νικής κρίσης σχετικά µε τα ναρκωτικά.

Άρθρο 25
Οδήγηση µεταφορικών µέσων

1. Με φυλάκιση τουλάχιστον πέντε (5) µηνών και µε χρηµατική
ποινή χιλίων (1.000) ευρώ µέχρι δεκαπέντε χιλιάδων (15.000)
ευρώ, καθώς και µε στέρηση από δύο έως πέντε έτη της άδειας
οδήγησης ή του οικείου διπλώµατος ή του πτυχίου ή του απο-
δεικτικού ναυτικής ικανότητας τιµωρείται όποιος οδηγεί ή κυ-
βερνά οποιοδήποτε πλωτό, χερσαίο ή εναέριο µεταφορικό µέσο
υπό την επίδραση ναρκωτικών.

Αν από την πράξη αυτή προκλήθηκε απλή σωµατική βλάβη επι-
βάλλεται ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός έτους. 

Αν προκλήθηκε βαριά σωµατική βλάβη επιβάλλεται ποινή φυ-
λάκισης τουλάχιστον δύο ετών.

Αν από την πράξη αυτή προκλήθηκε θάνατος επιβάλλεται
ποινή πρόσκαιρης κάθειρξης µέχρι δέκα ετών.

2. Μετά την πάροδο διετίας, το συµβούλιο πληµµελειοδικών,
ύστερα από αίτηση του καταδικασθέντος, µπορεί να αποφασίσει
για την επανάκτηση της άδειας, µε την προϋπόθεση ότι έχει υπο-
στεί επιτυχώς τη θεραπεία συντήρησης και απεξάρτησης. 

3. Αν ο υπαίτιος της προβλεπόµενης από την παράγραφο 1
εδάφιο α’πράξης, παρακολουθεί εγκεκριµένο κατά νόµο συµβου-
λευτικό ή θεραπευτικό πρόγραµµα σωµατικής αποτοξίνωσης µε
ή χωρίς υποκατάστατα και σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης,
τιµωρείται µε τις σχετικές διατάξεις του άρθρου 42 του ν.
2696/1999, όπως ισχύει.

Άρθρο 26
Ευθύνη και κυρώσεις νοµικών προσώπων

1. Εφόσον οι πράξεις που προβλέπονται στις διατάξεις των άρ-
θρων 20, 22 και 23, καθώς και οι πράξεις της απόπειρας και συµ-
µετοχής σε αυτές τελέσθηκαν από φυσικό πρόσωπο που ενεργεί
προς όφελος νοµικού προσώπου, ατοµικά ή ως µέλος οργάνου
αυτού που κατά το νόµο ή σύµφωνα µε το καταστατικό του ασκεί
διευθυντική εξουσία εντός αυτού και έγκειται, είτε στην εκπρο-
σώπησή του είτε στην άσκηση ελέγχου είτε στη λήψη αποφά-
σεων στο όνοµα του νοµικού προσώπου, ανεξάρτητα από τις

ποινικές ευθύνες των φυσικών προσώπων που είναι φυσικοί ή
ηθικοί αυτουργοί των ανωτέρω εγκληµάτων, ή και συνεργοί σε
αυτά, στα ως άνω νοµικά πρόσωπα επιβάλλονται µε απόφαση
του προϊσταµένου της οικείας περιφερειακής διεύθυνσης του
Σώµατος Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.Δ.Ο.Ε.) του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: α) Διοικητικό πρόστιµο από εκατό χιλιάδες
(100.000) ευρώ έως ένα εκατοµµύριο (1.000.000) ευρώ. β) Προ-
σωρινή ή σε περίπτωση υποτροπής οριστική απαγόρευση άσκη-
σης εµπορικής δραστηριότητας και πρόσκαιρος ή σε περίπτωση
υποτροπής, κατά τα άρθρα 88 επ. του Ποινικού Κώδικα, οριστι-
κός αποκλεισµός από φορολογικά και άλλα ευεργετήµατα,
καθώς και από δηµόσιες παροχές ή ενισχύσεις. γ) Προσωρινή ή
οριστική παύση της λειτουργίας του καταστήµατος, του γρα-
φείου ή των εν γένει εγκαταστάσεων που χρησίµευσαν για την
τέλεση του εγκλήµατος.

2. Επίσης επιβάλλεται διάλυση του νοµικού προσώπου µε δι-
καστική απόφαση - όπου αυτό προβλέπεται - κατά τις εκάστοτε
ισχύουσες διατάξεις.

3. Σε κάθε περίπτωση εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις
περί δήµευσης και κατάσχεσης και δήµευσης ναρκωτικών ου-
σιών των άρθρων 40 και 41, αντιστοίχως.

4. Οι ίδιες κυρώσεις επιβάλλονται στο νοµικό πρόσωπο και
όταν φυσικό πρόσωπο παραλείπει από πρόθεση εποπτεία και
έλεγχο, σύµφωνα µε την παράγραφο 1, καθιστώντας έτσι δυνατή
την τέλεση ποινικών αδικηµάτων που αναφέρονται στις διατάξεις
των άρθρων 20, 22 και 23 από οποιονδήποτε τρίτο υποκείµενο
στην εξουσία του.

5. Για την επιµέτρηση των κυρώσεων αυτών λαµβάνονται
υπόψη τα κριτήρια του άρθρου 20 παράγραφος 3 εδάφιο δεύ-
τερο και το ύψος του επιδιωχθέντος ή επιτευχθέντος οφέλους
του νοµικού προσώπου.

Άρθρο 27
Ευνοϊκά µέτρα 

1. Αν ο υπαίτιος κάποιας από τις πράξεις των άρθρων 20 έως
22 πριν από την αµετάκλητη καταδίκη του, κρίνεται ότι µε δική
του πρωτοβουλία συντέλεσε µε παροχή πληροφοριών στην ανα-
κάλυψη ή εξάρθρωση εγκληµατικής οργάνωσης διακίνησης ναρ-
κωτικών ή στην ανακάλυψη και σύλληψη διακινητή ναρκωτικών,
η δε ευθύνη του υπαιτίου και η βαρύτητα της πράξης του είναι
καταδήλως µικρότερες από την ευθύνη των προσώπων στην ανα-
κάλυψη και σύλληψη των οποίων συντέλεσε και τη βαρύτητα των
πράξεων που τέλεσαν, το δικαστήριο αναγνωρίζει στο πρόσωπό
του ελαφρυντική περίσταση. Παράλληλα µπορεί να διατάξει και
την αναστολή εκτέλεσης της ποινής για διάστηµα από δύο (2)
έως είκοσι (20) ετών, ανεξάρτητα από τη συνδροµή των όρων
των άρθρων 99 επ. του Ποινικού Κώδικα. 

2. Σε περίπτωση που για την ανακάλυψη ή εξάρθρωση της εγ-
κληµατικής οργάνωσης ή τη σύλληψη του διακινητή ναρκωτικών,
είναι αναγκαία η προσωρινή απoφυλάκιση του ανωτέρω υπαι-
τίου, το συµβούλιο πληµµελειοδικών µπορεί µε βούλευµα να δια-
τάσσει την προσωρινή αναστολή της ποινικής δίωξης του
ανωτέρω και την για ορισµένο χρόνο προσωρινή του απόλυση
από τη φυλακή, προκειµένου να επαληθευτούν οι ανωτέρω πλη-
ροφορίες.

3. Αν, µετά την κατά τα άνω αναστολή της ποινικής δίωξης και
αποφυλάκιση του υπαιτίου, προκύψει ότι οι δοθείσες από αυτόν
πληροφορίες δεν ήταν αληθινές ή ότι δεν επρόκειτο για εγκλη-
µατική οργάνωση διακίνησης ναρκωτικών ή για διακινητή ναρκω-
τικών, το σχετικό βούλευµα ανακαλείται, διατάσσεται και πάλι η
φυλάκιση του υπαιτίου και η ανασταλείσα ποινική δίωξη κατ’
αυτού συνεχίζεται.

4. Για τις χορηγηθείσες από τον υπαίτιο πληροφορίες, συντάσ-
σεται έκθεση ένορκης εξέτασης µάρτυρα, η οποία αποστέλλεται
στον εποπτεύοντα τις υποθέσεις ναρκωτικών εισαγγελέα εφετών
κατ’ άρθρο 44 προκειµένου να λάβει γνώση. Η έκθεση ένορκης
εξέτασης µάρτυρα τηρείται σε ειδικό αρχείο της εισαγγελίας,
όπου επίσης αποστέλλεται και τηρείται έκθεση της αρµόδιας
αρχής, η οποία προέβη µε βάση τις ανωτέρω πληροφορίες στην
εξάρθρωση εγκληµατικής οργάνωσης διακίνησης ναρκωτικών ή
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στη σύλληψη διακινητή ναρκωτικών ουσιών. Των ανωτέρω εκθέ-
σεων λαµβάνουν γνώση µόνο τα µέλη του αρµόδιου δικαστικού
συµβουλίου ή δικαστηρίου τα οποία εξετάζουν και αυτεπαγγέλ-
τως τη χορήγηση ή µη των προβλεπόµενων στις προηγούµενες
παραγράφους ευεργετηµάτων. Οι διατάξεις των άρθρων 9 και
10 του ν. 2928/2001 εφαρµόζονται και για τις αξιόποινες πράξεις
του άρθρου 23 του παρόντος.

5. Αν οι όροι της παραγράφου 1 συντρέξουν µετά την αµετά-
κλητη καταδίκη του υπαιτίου, το συµβούλιο πληµµελειοδικών
µπορεί να διατάξει την απόλυσή του από τις φυλακές υπό όρο
και χωρίς τη συνδροµή των προϋποθέσεων του άρθρου 105 του
Ποινικού Κώδικα.

Άρθρο 28
Πράξεις ελεγκτικών οργάνων

1. Δεν είναι άδικη η πράξη αστυνοµικού, τελωνειακού υπαλλή-
λου, υπαλλήλου του Σώµατος Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος
(Σ.Δ.Ο.Ε.) και στελέχους του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής
Ακτοφυλακής, ο οποίος µε εντολή του αρµόδιου για τη δίωξη
ναρκωτικών προϊσταµένου του και µε σκοπό την ανακάλυψη ή
σύλληψη προσώπου που διαπράττει έγκληµα από τα αναφερό-
µενα στα άρθρα 20, 22 και 23, αφού τηρηθεί η διαδικασία του
άρθρου 253Α παράγραφος 3 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας,
δρα ως αγοραστής ή µεσολαβητής ή µεταφορέας ή φύλακας
ναρκωτικών ουσιών ή µε άλλους τρόπους που δεν δηµιουργούν
ούτε επιτείνουν κινδύνους για τρίτα πρόσωπα. Το ίδιο ισχύει και
για τον ιδιώτη που µε αυτόν το σκοπό τελεί ανάλογες ενέργειες
ύστερα από πρόταση των αρµόδιων, για τη δίωξη ναρκωτικών,
υπηρεσιών.

2. Τα ανωτέρω ελεγκτικά όργανα ή ο ιδιώτης µπορούν να ενερ-
γούν τις πράξεις της παραγράφου 1 και να συναλλάσσονται µε
συγκαλυµµένα στοιχεία ταυτότητας, φορολογικά ή άλλα στοι-
χεία, καθώς και να διεξάγουν συναλλαγές επιβαλλόµενες απο-
κλειστικά από τις ανάγκες της συγκαλυµµένης δράσης. Η
διαδικασία για την έκδοση των στοιχείων συγκάλυψης των ελεγ-
κτικών οργάνων ή του ιδιώτη, η διαδικασία έγκρισης για τη διε-
νέργεια συναλλαγών εκ µέρους τους µε αυτά τα στοιχεία, η
διαδικασία εγκρίσεως των προς διάθεση χρηµατικών ποσών για
τις ανάγκες της συγκαλυµµένης δράσης, καθώς και κάθε άλλο
σχετικό θέµα καθορίζονται µε κοινή υπουργική απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων και Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πο-
λίτη και Ναυτιλίας και Αιγαίου.

3. Εφόσον υφίστανται σοβαρές ενδείξεις σε βάρος συγκεκρι-
µένων προσώπων για την τέλεση εγκληµάτων διακίνησης ναρκω-
τικών ουσιών κατά τα άρθρα 20, 22 και 23 επιτρέπεται, σύµφωνα
µε τη διαδικασία που ορίζεται στο άρθρο 253Α του Κώδικα Ποι-
νικής Δικονοµίας, η εκτός κατοικίας καταγραφή δραστηριότητας
ή άλλων γεγονότων µε συσκευές ήχου ή εικόνας ή µε άλλα ειδικά
τεχνικά µέσα, καθώς και η χρησιµοποίηση του υλικού ως αποδει-
κτικού στοιχείου ενώπιον των εισαγγελικών, ανακριτικών και δι-
καστικών αρχών.

Άρθρο 29
Καλλιέργεια κάνναβης, χρήση ναρκωτικών 
ουσιών, πλαστογραφία ιατρικής συνταγής

1. Όποιος, για δική του αποκλειστικά χρήση, µε οποιονδήποτε
τρόπο προµηθεύεται ή κατέχει ναρκωτικά, σε ποσότητες που δι-
καιολογούνται µόνο για την ατοµική του χρήση ή κάνει χρήση
αυτών ή καλλιεργεί φυτά κάνναβης σε αριθµό ή έκταση που δι-
καιολογούνται µόνο για την ατοµική του χρήση, τιµωρείται µε φυ-
λάκιση µέχρι πέντε (5) µηνών. Η διαπίστωση του σκοπού
εξυπηρέτησης της δικής του αποκλειστικά χρήσης γίνεται µε συ-
νεκτίµηση του είδους, της καθαρότητας και της ποσότητας του
συγκεκριµένου ναρκωτικού, σε συνδυασµό µε τη συχνότητα χρή-
σης, το χρόνο χρήσης, την ηµερήσια δόση και τις ιδιαίτερες
ανάγκες χρήσης του συγκεκριµένου χρήστη.

2. Ο δράστης της πράξης της προηγούµενης παραγράφου
µπορεί να κριθεί ατιµώρητος, εάν το δικαστήριο, εκτιµώντας τις

περιστάσεις τέλεσης της πράξης και την προσωπικότητα του
δράστη, κρίνει ότι η αξιόποινη πράξη ήταν εντελώς περιστασιακή
και δεν είναι πιθανόν να επαναληφθεί.

3. Καταδικαστικές αποφάσεις της παραγράφου 1 του παρόν-
τος άρθρου δεν καταχωρίζονται στα αντίγραφα των δελτίων ποι-
νικού µητρώου.

4. Με φυλάκιση µέχρι δύο ετών τιµωρείται όποιος καταρτίζει
πλαστή, νοθεύει ή χρησιµοποιεί πλαστή ιατρική συνταγή χορή-
γησης ναρκωτικών µε σκοπό τη χρήση τους από τον ίδιο.

Άρθρο 30
Μεταχείριση εξαρτηµένων χρηστών 

από ναρκωτικές ουσίες

1. Όσοι απέκτησαν την έξη της χρήσης ναρκωτικών και δεν
µπορούν να την αποβάλουν µε τις δικές τους δυνάµεις, υποβάλ-
λονται σε ειδική µεταχείριση κατά τους όρους του άρθρου αυτού
και των άρθρων 31-35.

2. Η συνδροµή ή µη των προϋποθέσεων της προηγούµενης
παραγράφου διαπιστώνεται κατά την άσκηση της ποινικής δίω-
ξης και σε κάθε φάση της ποινικής διαδικασίας, σύµφωνα µε την
αρχή της ηθικής αποδείξεως, όπως ορίζεται από το άρθρο 177
του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας.

3. Για τη διάγνωση της εξάρτησης ενός προσώπου από ναρ-
κωτικά συνεκτιµώνται ιδίως ένα ή περισσότερα από τα ακόλουθα
στοιχεία: πιστοποιήσεις αναγνωρισµένων υπηρεσιών απεξάρτη-
σης, χορήγησης υποκαταστάτων ή ανταγωνιστικών στα οπιοειδή
ουσιών, περίθαλψης για παθήσεις συνδεόµενες µε τη χρήση ου-
σιών, ψυχολογικά και κοινωνικά δεδοµένα που αφορούν τον κα-
τηγορούµενο, ευρήµατα εργαστηριακών εξετάσεων που αποκα-
λύπτουν χρήση ναρκωτικών για µακρόχρονες περιόδους. Σε
κάθε φάση της ποινικής διαδικασίας δύναται να διαταχθεί πραγ-
µατογνωµοσύνη είτε αυτεπάγγελτα είτε µετά από αίτηµα του κα-
τηγορουµένου, προκειµένου να καθοριστεί αν πράγµατι υπάρχει
εξάρτηση, όπως επίσης και το είδος και η βαρύτητα αυτής. Η
αποδοχή ή η απόρριψη του αιτήµατος για πραγµατογνωµοσύνη
πρέπει να αιτιολογείται ειδικά. Η πραγµατογνωµοσύνη συνεκτι-
µάται µε τα παραπάνω διαγνωστικά κριτήρια. Πίνακας µε τις υπη-
ρεσίες που πληρούν τις προϋποθέσεις για τη διενέργεια
πραγµατογνωµοσύνης διαβιβάζεται ανά έτος στον αρµόδιο ει-
σαγγελέα µε ευθύνη των Υπουργείων που τις εποπτεύουν. Οι ερ-
γαστηριακές εξετάσεις διενεργούνται από αρµόδια δηµόσια
εργαστήρια της χώρας, όπως τα πανεπιστηµιακά εργαστήρια και
τα εργαστήρια των Ιατροδικαστικών Υπηρεσιών και τα εργαστή-
ρια της Ελληνικής Αστυνοµίας.

4. Δράστης, στο πρόσωπο του οποίου κατά το χρόνο της πρά-
ξης συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παραγράφου 1, αν είναι
υπαίτιος τέλεσης: 

α. Των πράξεων του άρθρου 29 παράγραφοι 1 και 2 παραµένει
ατιµώρητος. 

β. Των πράξεων του άρθρου 20 τιµωρείται µε φυλάκιση του-
λάχιστον ενός (1) έτους.

γ. Των πράξεων του άρθρου 21 παράγραφοι 1 εδάφιο β’ και 2
τιµωρείται µε φυλάκιση µέχρι ενός (1) έτους. 

δ. Των πράξεων του άρθρου 22 τιµωρείται µε πρόσκαιρη κά-
θειρξη µέχρι δέκα (10) ετών.

5. Ο κατά νόµο ποινικός χαρακτήρας των πράξεων που τελέ-
στηκαν από δράστη, στο πρόσωπο του οποίου συντρέχουν οι
προϋποθέσεις της παραγράφου 1, κρίνεται µε βάση την απειλού-
µενη στην παράγραφο 4 στοιχεία β’, γ’ και δ’ ποινή.

Άρθρο 31
Ειδική µεταχείριση χρηστών ναρκωτικών ουσιών 

στην προδικασία

Σε περίπτωση εγκληµάτων των άρθρων 20 έως 25, 29 και 30
παράγραφος 4, όπως και σε περίπτωση εγκλήµατος που φέρεται
ότι τελέστηκε για να διευκολυνθεί η χρήση ναρκωτικών ουσιών,
εφόσον τα εγκλήµατα αυτά έχουν τελεστεί από πρόσωπο το
οποίο απέκτησε την έξη της χρήσης ναρκωτικών ουσιών και δεν
µπορεί να την αποβάλει µε τις δικές του δυνάµεις κατά το άρθρο
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30 παράγραφος 1, τότε:
α) Εάν ο κατηγορούµενος δηλώσει ότι επιθυµεί να παρακολου-

θήσει εγκεκριµένο κατά νόµο συµβουλευτικό ή θεραπευτικό πρό-
γραµµα σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα και
σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης, ο ανακριτής µε σύµφωνη
γνώµη του εισαγγελέα µπορεί αυτοτελώς ή αντί της προσωρινής
κράτησης να επιβάλει ως περιοριστικό όρο την εισαγωγή του σε
εγκεκριµένο κατά νόµο θεραπευτικό πρόγραµµα απεξάρτησης. 

β) Σε περίπτωση επιβολής προσωρινής κράτησης εάν ο κατη-
γορούµενος δηλώσει ότι επιθυµεί να παρακολουθήσει ειδικό
συµβουλευτικό πρόγραµµα απεξάρτησης εντός θεραπευτικών ή
ειδικών καταστηµάτων κράτησης ή καταστηµάτων κράτησης ή
τµηµάτων αυτών στα οποία λειτουργεί τέτοιο πρόγραµµα, υπο-
βάλλεται σε πρόγραµµα σωµατικής αποτοξίνωσης διάρκειας
τριών εβδοµάδων. Μετά την ολοκλήρωση της παραπάνω φάσης,
ειδική επιτροπή οριζόµενη από τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, αποτελούµενη από το
κατά το άρθρο 10 του Σωφρονιστικού Κώδικα Συµβούλιο Φυλα-
κής, στη σύνθεση του οποίου προστίθενται για τη συγκεκριµένη
περίπτωση ο υπεύθυνος του προγράµµατος σωµατικής αποτο-
ξίνωσης ή ο υπεύθυνος του προγράµµατος ψυχολογικής απε-
ξάρτησης του καταστήµατος κράτησης µπορεί να διατάξει την
παρακολούθηση ειδικού συµβουλευτικού προγράµµατος ψυχο-
λογικής απεξάρτησης. Ο χρόνος παραµονής στα ανωτέρω ανα-
φερόµενα καταστήµατα υπολογίζεται ως χρόνος προσωρινής
κράτησης ή σε περίπτωση καταδίκης σε ποινή κατά της ελευθε-
ρίας ως χρόνος έκτισης της ποινής.

γ) Σε περίπτωση αντικατάστασης της προσωρινής κράτησης
µε περιοριστικούς όρους, το αρµόδιο δικαστικό συµβούλιο µπο-
ρεί, µεταξύ των όρων, να συµπεριλάβει και την παρακολούθηση
θεραπευτικού προγράµµατος απεξάρτησης του αιτούντος, εφό-
σον έχει γίνει δεκτός από εγκεκριµένο προς τούτο φορέα.

Άρθρο 32
Έννοµες συνέπειες της συµµετοχής 

σε θεραπευτικά προγράµµατα απεξάρτησης 
εκτός καταστηµάτων κράτησης

1. Σε περίπτωση εγκληµάτων που αναφέρονται στο άρθρο 31
εκτός των εγκληµάτων του άρθρου 23 και εκτός των εγκληµάτων
που προβλέπονται στα άρθρα 187Α, 299, 310 παράγραφος 3,
311, 322, 323, 324, 336 και 380 παρ. 2 του Ποινικού Κώδικα, εφό-
σον αυτά έχουν τελεστεί από πρόσωπο που συµµετέχει σε εγκε-
κριµένο κατά νόµο συµβουλευτικό ή θεραπευτικό πρόγραµµα
σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα και σωµατι-
κής και ψυχικής απεξάρτησης, τότε:

α) Ο εισαγγελέας πληµµελειοδικών, µπορεί µε αιτιολογηµένη
διάταξή του και µε έγκριση του εισαγγελέα εφετών να αναβάλει
για ορισµένο χρόνο την άσκηση ποινικής δίωξης, η οποία µπορεί
να παρατείνεται, αν λαµβάνει γνώση από έκθεση ή και εκθέσεις
του διευθυντή εγκεκριµένου κατά νόµο συµβουλευτικού ή θερα-
πευτικού προγράµµατος σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς
υποκατάστατα και σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης, ότι ο
δράστης έχει προσέλθει οικειοθελώς και καταβάλλει σοβαρές
προσπάθειες για την απεξάρτησή του. Αν ο δράστης ολοκληρώ-
σει µε επιτυχία το θεραπευτικό πρόγραµµα, σύµφωνα µε έγ-
γραφη βεβαίωση και έκθεση του διευθυντή του προγράµµατος,
το συµβούλιο πληµµελειοδικών, µπορεί να απόσχει οριστικά από
την ποινική δίωξη, εφόσον η τελευταία θα µπορούσε να θέσει σε
κίνδυνο την επανένταξή του στην κοινωνική ζωή. Τα στοιχεία που
αναφέρονται στις παραπάνω εκθέσεις του διευθυντή θεραπευ-
τικού προγράµµατος είναι απόρρητα και απαγορεύεται η ανα-
κοίνωσή τους σε οποιονδήποτε άλλον εκτός από τον ίδιο το
χρήστη ναρκωτικών, που υποβλήθηκε σε θεραπεία, επί ανηλίκου
δε στον έχοντα την επιµέλεια. Το ευεργέτηµα των προηγούµενων
εδαφίων παρέχεται µία µόνο φορά.

β) Ο αρµόδιος εισαγγελέας αναστέλλει µε διάταξή του την
ισχύ εντάλµατος σύλληψης προσώπου, που παρακολουθεί εγκε-
κριµένο κατά νόµο συµβουλευτικό ή θεραπευτικό πρόγραµµα
σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα και σωµατι-
κής και ψυχικής απεξάρτησης, εάν το ένταλµα αυτό αφορά εγ-

κλήµατα που αναφέρονται στην παρούσα παράγραφο και φέρον-
ται ότι τελέστηκαν πριν από την εισαγωγή του διωκοµένου στο
παραπάνω πρόγραµµα. Στην περίπτωση που έχει διατηρηθεί η
ισχύς του µε σύµφωνη γνώµη του προέδρου εφετών ή µε βού-
λευµα, τότε για την αναστολή αποφασίζει το συµβούλιο ενώπιον
του οποίου εκκρεµεί η κατηγορία.

γ) Το δικαστήριο που εξέδωσε την οριστική, τελεσίδικη ή αµε-
τάκλητη καταδικαστική απόφαση αναστέλλει την εκτέλεση των
στερητικών της ελευθερίας και των χρηµατικών ποινών, προσώ-
που που παρακολουθεί εγκεκριµένο κατά νόµο συµβουλευτικό ή
θεραπευτικό πρόγραµµα σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς
υποκατάστατα και σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης εκτός
σωφρονιστικών καταστηµάτων µέχρι την ολοκλήρωσή του, εάν
οι ποινές αυτές αφορούν πράξεις που αναφέρονται στην πα-
ρούσα παράγραφο και τελέστηκαν πριν από την εισαγωγή του
διωκοµένου στο θεραπευτικό πρόγραµµα, εφόσον βεβαιώνεται
από τον υπεύθυνο αυτού του προγράµµατος η συνεπής παρα-
κολούθησή του εκ µέρους του διωκοµένου. Η αναστολή αυτή χο-
ρηγείται υπό τον όρο συνέχισης της παρακολούθησης και
ολοκλήρωσης του προγράµµατος απεξάρτησης και ανακαλείται
σε περίπτωση παραβίασης των όρων αυτών.

Με τις ίδιες προϋποθέσεις και µε διάταξη του αρµόδιου εισαγ-
γελέα αναστέλλεται προσωρινά η εκτέλεση των ανωτέρω ποινών
έως ότου εκδοθεί η απόφαση του δικαστηρίου επί της αίτησης
αναστολής εκτέλεσης που υποβάλλεται κατά το προηγούµενο
εδάφιο.

Εάν για οποιονδήποτε λόγο έχει χωρήσει βεβαίωση της χρη-
µατικής ποινής και των εξόδων, µε απόφαση του προϊσταµένου
της αρµόδιας δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας (ΔΟΥ), αναστέλ-
λεται υποχρεωτικά η λήψη κάθε δυσµενούς ατοµικού µέτρου και
κάθε µέτρου αναγκαστικής είσπραξης της συναφούς οφειλής ως
και κάθε τοκογονία ή προσαύξηση του βεβαιωθέντος ποσού. Για
την εφαρµογή της διάταξης του προηγούµενου εδαφίου επιµε-
λείται, κατόπιν αιτήσεως του καταδικασθέντος, ο αρµόδιος ει-
σαγγελέας εκτέλεσης ποινών του δικαστηρίου που εξέδωσε την
περί αναστολής απόφαση, ενηµερώνοντας εγγράφως τον προ-
ϊστάµενο της αρµόδιας ΔΟΥ. Εάν η αναστολή ανακληθεί, ο ει-
σαγγελέας εκτέλεσης ποινών ενηµερώνει σχετικά τον
προϊστάµενο της αρµόδιας ΔΟΥ. Στην περίπτωση αυτή η ανα-
στολή των δυσµενών ατοµικών µέτρων και των µέτρων αναγκα-
στικής είσπραξης της συναφούς οφειλής ανακαλείται και
συνεχίζονται η τοκογονία ή οι προσαυξήσεις του βεβαιωθέντος
ποσού.

2. Σε δράστη που κατηγορείται για εγκλήµατα της παραγρά-
φου 1 και απέκτησε την έξη της χρήσης ναρκωτικών ουσιών, την
οποία δεν µπορεί να αποβάλει µε τις δικές του δυνάµεις εφόσον
έχει ενταχθεί σε εγκεκριµένο κατά νόµο συµβουλευτικό ή θερα-
πευτικό πρόγραµµα σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υπο-
κατάστατα και σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης:

α) Χορηγείται αναβολή στράτευσης, η οποία διακόπτεται
ύστερα από γραπτή βεβαίωση του διευθυντή του θεραπευτικού
προγράµµατος ότι ολοκληρώθηκε ή διακόπηκε η θεραπευτική
αγωγή. Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου εφαρµόζονται
και επί των ανυποτάκτων.

β) Δεν επιτρέπεται η σύλληψη και παραποµπή σε δίκη για λι-
ποταξία και τα συναφή προς αυτήν εγκλήµατα, καθώς και για τα
λοιπά εγκλήµατα κατά της στρατιωτικής υποχρεώσεως των άρ-
θρων 32-45 του ν. 2287/1995 περί Στρατιωτικού Ποινικού Κώδικα.

γ) Η συµµετοχή του σε θεραπευτικό πρόγραµµα απεξάρτησης
αποτελεί υποχρεωτικό λόγο αναβολής της δίκης. Κατά τη διάρ-
κεια της παρακολούθησης του προγράµµατος αναστέλλεται η
παραγραφή οποιουδήποτε εγκλήµατος του θεραπευοµένου.
Στην περίπτωση αυτή, οι προβλεπόµενοι στο άρθρο 113 παρά-
γραφος 3 εδάφιο α’του Ποινικού Κώδικα χρονικοί περιορισµοί
της αναστολής παρατείνονται κατά τρία (3) έτη. Ως χρόνος θε-
ραπευτικού προγράµµατος θεωρείται και ο εγκεκριµένος από
τον επιστηµονικό διευθυντή του οικείου προγράµµατος κοινωνι-
κής επανένταξης.

3. Απαγορεύεται σε οποιονδήποτε, εκτός από εκπρόσωπο της
δικαστικής αρχής, να εισέλθει στους χώρους των παραπάνω θε-
ραπευτικών προγραµµάτων απεξάρτησης, χωρίς γραπτή άδεια
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του διευθυντή τους. Με βούλευµα του συµβουλίου εφετών,
ύστερα από πρόταση του αρµόδιου εισαγγελέα, µπορεί να δια-
ταχθεί η σύλληψη και παραποµπή σε δίκη ατόµου που παρακο-
λουθεί θεραπευτικό πρόγραµµα απεξάρτησης αν υπάρχουν
επαρκείς ενδείξεις ότι έχει διαπράξει είτε κακούργηµα του άρ-
θρου 23 είτε κακούργηµα των άρθρων 187Α, 299, 310 παράγρα-
φος 3, 311, 322, 323, 324, 336 και 380 παράγραφος 2 του
Ποινικού Κώδικα. 

Άρθρο 33
Έννοµες συνέπειες της ολοκλήρωσης 

θεραπευτικού προγράµµατος απεξάρτησης 
εκτός σωφρονιστικών καταστηµάτων

1. Μετά την ολοκλήρωση µε επιτυχία του εγκεκριµένου κατά
νόµο συµβουλευτικού ή θεραπευτικού προγράµµατος σωµατικής
αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα και σωµατικής και ψυ-
χικής απεξάρτησης, που πιστοποιείται εγγράφως από τον επι-
στηµονικό διευθυντή του οικείου προγράµµατος:

α) Ανεξάρτητα από τους όρους που θέτουν οι διατάξεις των
άρθρων 99 και επόµενα του Ποινικού Κώδικα, αν κάποιος κατα-
δικαστεί για εγκλήµατα από τα αναφερόµενα στο άρθρο 32 πα-
ράγραφος 1, που τελέστηκαν πριν από την εισαγωγή του στο
θεραπευτικό πρόγραµµα, η εκτέλεση τόσο της στερητικής της
ελευθερίας όσο και της χρηµατικής ποινής αναστέλλεται υπο-
χρεωτικά για ορισµένο χρονικό διάστηµα, που δεν µπορεί να
είναι κατώτερο από τρία (3) και ανώτερο από έξι (6) έτη, σύµ-
φωνα µε τους όρους που καθορίζονται από το δικαστήριο, οι
οποίοι πρέπει να σχετίζονται µε τη διαπίστωση της διατήρησης
της απεξάρτησης. Όσοι έχουν καταδικαστεί µπορούν να υποβά-
λουν σχετική αίτηση αναστολής στο δικαστήριο που εξέδωσε την
οριστική, τελεσίδικη ή αµετάκλητη καταδικαστική απόφαση. Η
παραπάνω αναστολή ανακαλείται µόνο αν δεν τηρηθούν οι όροι
της απόφασης. Εάν η αναστολή δεν ανακληθεί η ποινή που είχε
ανασταλεί θεωρείται σαν να µην είχε επιβληθεί.

Εάν για οποιονδήποτε λόγο έχει χωρήσει βεβαίωση της χρη-
µατικής ποινής και των εξόδων, µε απόφαση του προϊσταµένου
της αρµόδιας ΔΟΥ, αναστέλλεται υποχρεωτικά η λήψη κάθε δυ-
σµενούς ατοµικού µέτρου και κάθε µέτρου αναγκαστικής εί-
σπραξης της συναφούς οφειλής ως και κάθε τοκογονία ή
προσαύξηση του βεβαιωθέντος ποσού για όσο χρόνο διαρκεί η
αναστολή που χορηγήθηκε κατά τα ανωτέρω εδάφια ή κατά τις
διατάξεις των άρθρων 99 και επόµενα του Π.Κ.. Εφόσον ο χρό-
νος δοκιµασίας παρέλθει επιτυχώς, τα σχετικά χρέη διαγράφον-
ται κατά τον ίδιο τρόπο. Για την εφαρµογή της διάταξης του
προηγούµενου εδαφίου επιµελείται, κατόπιν αιτήσεως του κατα-
δικασθέντος, ο αρµόδιος εισαγγελέας εκτέλεσης ποινών του δι-
καστηρίου που εξέδωσε την περί αναστολής απόφαση,
ενηµερώνοντας εγγράφως τον προϊστάµενο της αρµόδιας ΔΟΥ.
Εάν η αναστολή ανακληθεί, ο εισαγγελέας εκτέλεσης ποινών
ενηµερώνει σχετικά τον προϊστάµενο της αρµόδιας ΔΟΥ. Στην
περίπτωση αυτή η αναστολή των δυσµενών ατοµικών µέτρων και
των µέτρων αναγκαστικής είσπραξης της συναφούς οφειλής
ανακαλείται και συνεχίζονται η τοκογονία ή οι προσαυξήσεις του
βεβαιωθέντος ποσού. 

β) Ο αρµόδιος εισαγγελέας ζητά από το συµβούλιο πληµµε-
λειοδικών να µην εγγράφονται σε απόσπασµα ή αντίγραφο φύλ-
λου ποινικού µητρώου αποφάσεις ή βουλεύµατα για εγκλήµατα
που αναφέρονται στο άρθρο 32, εκτός από εκείνα που προορί-
ζονται αποκλειστικώς για χρήση του δικαστηρίου. 

γ) Το δικαστήριο αναγνωρίζει ελαφρυντική περίσταση κατά
την επιµέτρηση της ποινής υποχρεωτικά στον δράστη που έχει
τελέσει εγκλήµατα από αυτά που αναφέρονται στα άρθρα 31 και
32 και δυνητικά στις λοιπές περιπτώσεις εγκληµάτων.

2. Όποιος έχει βεβαίωση ολοκλήρωσης εγκεκριµένου κατά
νόµο συµβουλευτικού ή θεραπευτικού προγράµµατος σωµατικής
αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα και σωµατικής και ψυ-
χικής απεξάρτησης, θεωρείται ότι κατά την εισαγωγή του για θε-
ραπεία είχε αποκτήσει την έξη της χρήσης ναρκωτικών ουσιών.

3. Η βεβαίωση σταθεροποίησης και βελτίωσης, συντήρησης ή
απεξάρτησης που εκδίδεται από τα εγκεκριµένα κατά νόµο ει-

δικά θεραπευτικά προγράµµατα, αποτελεί πλήρη απόδειξη για
κάθε νόµιµη χρήση. 

Άρθρο 34
Εισαγωγή σε θεραπευτικό 

ή ειδικό κατάστηµα κράτησης

1. Αν καταδικαστεί για πράξη του άρθρου 32 παράγραφος 1
δράστης που κρίθηκε ως εξαρτηµένος και δηλώνει ότι επιθυµεί
να συµµετάσχει σε εγκεκριµένο κατά νόµο συµβουλευτικό ή θε-
ραπευτικό πρόγραµµα σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υπο-
κατάστατα και σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης, διατάσσεται
η εισαγωγή του σε θεραπευτικό ή ειδικό κατάστηµα κράτησης ή
σε κατάστηµα κράτησης ή σε τµήµα αυτού στο οποίο λειτουργεί
τέτοιο πρόγραµµα, όπου υποβάλλεται σε πρόγραµµα παρακο-
λούθησης και σωµατικής αποτοξίνωσης διάρκειας τριών εβδοµά-
δων. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της παραπάνω φάσης, ειδική
επιτροπή που ορίζεται στο άρθρο 31 στοιχείο β’ µπορεί να διατά-
ξει την παρακολούθηση ειδικού συµβουλευτικού προγράµµατος
ψυχολογικής απεξάρτησης. Ο χρόνος παραµονής στα ανωτέρω
καταστήµατα υπολογίζεται ως χρόνος έκτισης της ποινής.

2. Εάν κρατούµενος για οποιαδήποτε αξιόποινη πράξη ισχυρι-
στεί ότι είναι εξαρτηµένος από ναρκωτικά, δηλώνοντας παράλ-
ληλα ότι επιθυµεί να συµµετάσχει σε πρόγραµµα απεξάρτησης,
η ειδική επιτροπή του άρθρου 31 περίπτωση β’ διατάσσει την ει-
σαγωγή του σε πρόγραµµα παρακολούθησης και σωµατικής
αποτοξίνωσης εντός σωφρονιστικού καταστήµατος. Μετά την
παρέλευση τριών εβδοµάδων συνέρχεται η ίδια επιτροπή και,
εφόσον διαγνώσει ότι ο κρατούµενος είναι ψυχολογικά εξαρτη-
µένος από τη χρήση ναρκωτικών, διατάσσει την εισαγωγή του σε
συµβουλευτικό πρόγραµµα ψυχολογικής απεξάρτησης που λει-
τουργεί εντός του σωφρονιστικού καταστήµατος. 

3. Εάν σε κατάστηµα κράτησης εφαρµόζεται εγκεκριµένο κατά
νόµο συµβουλευτικό ή θεραπευτικό πρόγραµµα σωµατικής απο-
τοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα και σωµατικής και ψυχικής
απεξάρτησης, ο κρατούµενος που το παρακολουθεί δεν µετάγε-
ται σε άλλο κατάστηµα για όσο χρόνο διαρκεί η συστηµατική πα-
ρακολούθηση εκ µέρους του, εκτός αν παραγγελθεί η µεταγωγή
του για λόγους σχετικούς µε την οµαλή λειτουργία του καταστή-
µατος κράτησης ή δικαστικούς, οπότε επαναµετάγεται µετά την
έκλειψη αυτής της αιτίας. Σε περίπτωση µεταγωγής για λόγους
σχετικούς µε την οµαλή λειτουργία του καταστήµατος κράτησης
(άρθρα 72 περίπτωση δ’και 76 του ν. 2776/1999, Α’ 291) προτι-
µάται κατάστηµα όπου αναπτύσσεται εγκεκριµένο συµβουλευ-
τικό πρόγραµµα, εκτός αν επιβάλλεται η µεταγωγή για σοβαρούς
λόγους σε άλλο. Όποιος κρατούµενος έχει κριθεί ως εξαρτηµέ-
νος κατά τα οριζόµενα παραπάνω και επιθυµεί να παρακολουθή-
σει συµβουλευτικό ή θεραπευτικό πρόγραµµα ψυχολογικής
απεξάρτησης, πρέπει να διευκολύνεται ή να µετάγεται σε φυ-
λακή όπου λειτουργεί σχετικό πρόγραµµα και παραµένει αν το
παρακολουθεί συστηµατικά, εφόσον οι εκάστοτε διαθέσιµοι
χώροι το επιτρέπουν.

Άρθρο 35
Απόλυση υπό όρο

1. Όποιος έχει καταδικαστεί για εγκλήµατα που αναφέρονται
στο άρθρο 32 παράγραφος 1 σε στερητική της ελευθερίας ποινή
και την εκτίει στη φυλακή, αν παρακολούθησε µε επιτυχία εγκε-
κριµένο κατά νόµο συµβουλευτικό ή θεραπευτικό πρόγραµµα
σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα και σωµατι-
κής και ψυχικής απεξάρτησης και υπάρχει βεβαίωση από ανα-
γνωρισµένο θεραπευτικό πρόγραµµα απεξάρτησης που
λειτουργεί εκτός του σωφρονιστικού καταστήµατος ότι γίνεται
αποδεκτός σε αυτό, µπορεί να απολυθεί µε βούλευµα του συµ-
βουλίου πληµµελειοδικών του τόπου έκτισης της ποινής και πριν
από τη συµπλήρωση του χρόνου που ορίζεται στα άρθρα 105 και
επόµενα του Ποινικού Κώδικα, µε τον όρο παρακολούθησης του
οικείου προγράµµατος και εφόσον έχει εκτίσει µε οποιονδήποτε
τρόπο τουλάχιστον το ένα πέµπτο (1/5) της ποινής. Οι υπεύθυνοι
του προγράµµατος έχουν την υποχρέωση να ενηµερώνουν την
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πρώτη ηµέρα κάθε δεύτερου µήνα τη δικαστική αρχή και να συµ-
πληρώνουν ειδικό δελτίο, στο οποίο αναφέρεται ρητά η συνεχής
παρακολούθηση, η συναφής πρόοδος, η σταθεροποίηση και η
επιτυχής ολοκλήρωσή του. Η αδικαιολόγητη διακοπή της παρα-
κολούθησης του προγράµµατος αναφέρεται άµεσα στον αρµό-
διο εισαγγελέα πληµµελειοδικών και το συµβούλιο πληµµελειο-
δικών προχωρεί σε ανάκληση της απόλυσης.

2. Όποιος καταδικάσθηκε σε ποινή φυλάκισης για οποιοδή-
ποτε έγκληµα και υποβάλλεται σε συµβουλευτικό ή θεραπευτικό
πρόγραµµα σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης κατά την προ-
ηγούµενη παράγραφο, µπορεί µε βούλευµα του συµβουλίου
πληµµελειοδικών του τόπου της κράτησης, ύστερα από γνώµη
της οικείας ειδικής επιτροπής του άρθρου 31 στοιχείο β’, να απο-
λυθεί υπό όρο και πριν από τη συµπλήρωση του χρόνου που ορί-
ζεται στα άρθρα 105 και επόµενα του Π.Κ., εφόσον έχει
παρακολουθήσει µε επιτυχία το πρόγραµµα απεξάρτησης. Το
συµβούλιο µπορεί να επιβάλει στον απολυόµενο την υποχρέωση
να εµφανίζεται ανά τακτικά χρονικά διαστήµατα σε ειδικό θερα-
πευτικό κατάστηµα απεξάρτησης και να υποβάλλεται σε εξετά-
σεις. Αν από αυτές αποδειχθεί ότι ξανάρχισε τη χρήση
ναρκωτικών ή αν αρνείται ή παραλείπει να εξετάζεται, το ειδικό
θεραπευτικό κατάστηµα υποχρεούται να ειδοποιεί τον εισαγγε-
λέα πληµµελειοδικών, οπότε ανακαλείται η απόλυση µε βού-
λευµα του συµβουλίου πληµµελειοδικών.

3. Ο χρόνος παραµονής στο εγκεκριµένο κατά νόµο θεραπευ-
τικό πρόγραµµα απεξάρτησης σε κάθε περίπτωση θεωρείται ως
χρόνος έκτισης ποινής.

4. Εφόσον εκείνος που καταδικάστηκε έχει απολυθεί υπό όρο,
ύστερα από επιτυχή παρακολούθηση εγκεκριµένου θεραπευτι-
κού προγράµµατος, η καταδικαστική απόφαση για εγκλήµατα
που αναφέρονται στο άρθρο 32, καθώς και το βούλευµα που δια-
τάσσει την απόλυση κατά τις προηγούµενες παραγράφους ανα-
γράφεται µόνο στα αντίγραφα ποινικού µητρώου που προορίζο-
νται για δικαστική χρήση.

5. Όποιος καταδικάστηκε για έγκληµα του άρθρου 23 σε ποινή
ισόβιας κάθειρξης, µπορεί να απολυθεί υπό τον όρο της ανάκλη-
σης εφόσον έχει εκτίσει τουλάχιστον είκοσι πέντε έτη. Στον κα-
τάδικο αυτόν δεν µπορεί να χορηγηθεί η απόλυση υπό όρο αν
δεν έχει παραµείνει στο κατάστηµα κράτησης για χρονικό διά-
στηµα είκοσι ετών. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι διατάξεις των
άρθρων 105 και επόµενα του Ποινικού Κώδικα.

Άρθρο 36
Απαγόρευση άσκησης επαγγέλµατος

1. Σε περίπτωση καταδίκης σε ποινή κάθειρξης για εγκλήµατα
των άρθρων 20, 22, 23, 24 παράγραφος 1 εδάφιο τέταρτο και 25
παράγραφος 1 εδάφιο τέταρτο, το δικαστήριο µπορεί να διατάσ-
σει την απαγόρευση άσκησης του επαγγέλµατος του δράστη για
ένα (1) µέχρι πέντε (5) έτη, εφόσον κρίνει ότι η παράβαση έχει
σχέση µε το επάγγελµά του. Οι διατάξεις που προβλέπουν πει-
θαρχικές ή διοικητικές κυρώσεις εξακολουθούν να ισχύουν πα-
ραλλήλως.

2. Η απαγόρευση της άσκησης του επαγγέλµατος αρχίζει από
τη λήξη της στερητικής της ελευθερίας ποινής. Αν εκτός από την
ποινή έχει επιβληθεί και µέτρο ασφαλείας, η απαγόρευση αρχίζει
από τη λήξη του µέτρου. Η απαγόρευση λήγει και πριν από τον
οριζόµενο από την απόφαση χρόνο, εφόσον ο δράστης ολοκλη-
ρώσει εγκεκριµένο κατά νόµο, συµβουλευτικόή θεραπευτικό
πρόγραµµα σωµατικής αποτοξίνωσης µε ή χωρίς υποκατάστατα
και σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης. 

3. Η απαγόρευση της άσκησης επαγγέλµατος συνεπάγεται και
την παύση της λειτουργίας του καταστήµατος ή γραφείου, για
ίσο χρονικό διάστηµα, αν η άσκηση του επαγγέλµατος αυτού
προϋποθέτει την ύπαρξη και λειτουργία τους.

4. Για όσο χρόνο διαρκεί η απαγόρευση άσκησης του επαγ-
γέλµατος, εκείνος στον οποίο έχει επιβληθεί δεν µπορεί να ασκή-
σει το επάγγελµα αυτό ούτε προσωπικώς, ούτε µέσω άλλου ή
για λογαριασµό τρίτου. Σε περίπτωση παράβασης της απαγό-
ρευσης αυτής ο υπαίτιος τιµωρείται µε φυλάκιση µέχρι ενός (1)
έτους και µε χρηµατική ποινή.

Άρθρο 37
Περιορισµοί διαµονής

Σε κάθε περίπτωση καταδίκης σε ποινή κάθειρξης για τέλεση
εγκληµάτων των άρθρων 20, 22, 23, 24 παράγραφος 2 και 25 πα-
ράγραφος 1 εδάφιο τέταρτο, το δικαστήριο, αν κρίνει ότι η δια-
µονή του καταδικασµένου σε ορισµένους τόπους δηµιουργεί
κινδύνους για τον ίδιο ή για τρίτους, µπορεί να διατάξει την απα-
γόρευση της διαµονής του στους τόπους αυτούς για χρονικό
διάστηµα ενός (1) µέχρι πέντε (5) ετών.

Άρθρο 38
Εκτέλεση µέτρου περιορισµού διαµονής

1. Ο περιορισµός διαµονής του προηγούµενου άρθρου εκτε-
λείται µε την επιµέλεια του εισαγγελέα πληµµελειοδικών του
τόπου διαµονής του καταδικασµένου, µέσω των αστυνοµικών
αρχών. Ο εισαγγελέας µπορεί να επιτρέψει την άρση του περιο-
ρισµού διαµονής για σύντοµα χρονικά διαστήµατα και για την εκ-
πλήρωση προσωπικών ή οικογενειακών αναγκών του
καταδικασµένου.

2. Το τριµελές πληµµελειοδικείο του τόπου διαµονής του κα-
ταδικασµένου µετά τη συµπλήρωση έξι (6) µηνών µπορεί να άρει
τους περιορισµούς διαµονής ή να µειώσει τη διάρκειά τους,
ύστερα από αίτηση του καταδικασµένου ή αιτιολογηµένη έκθεση
του εισαγγελέα του τόπου διαµονής του.

Άρθρο 39
Ανήλικοι και νεαροί ενήλικες δράστες

1. Σε ανήλικους ή σε νεαρούς ενήλικες που τέλεσαν πράξεις
προβλεπόµενες στον παρόντα Κώδικα εφαρµόζονται οι διατάξεις
των άρθρων 121 έως 133 του Ποινικού Κώδικα, εφόσον είναι ευ-
µενέστερες γι’ αυτούς.

2. Σε ανήλικους οι οποίοι κρίνονται ποινικώς υπεύθυνοι κατά
το άρθρο 127 του Ποινικού Κώδικα: α) για πράξεις οι οποίες προ-
βλέπονται από τα άρθρα 20, 21, 22, 24, 25 του παρόντος ή β) για
τις πράξεις που προβλέπονται στο άρθρο 32 παράγραφος 1 του
παρόντος, εφόσον έχουν κριθεί εξαρτηµένοι από ναρκωτικά,
µπορεί να επιβάλλεται αντί της ποινής η παρακολούθηση ειδικού
προγράµµατος απεξάρτησης ανηλίκων. 

3. Το παραπάνω µέτρο µπορεί επίσης να επιβάλλεται σε δρά-
στες ηλικίας 18-21 ετών, οι οποίοι εµπίπτουν στις προβλεπόµενες
στην προηγούµενη παράγραφο κατηγορίες.

4. Η παραµονή των παραπάνω στο ειδικό πρόγραµµα δεν µπο-
ρεί να παρατείνεται πέραν του 25ου έτους της ηλικίας τους. Αν
ως τότε ο παρακολουθών το πρόγραµµα δεν το έχει ολοκληρώ-
σει επιτυχώς, µετάγεται στα γενικά σωφρονιστικά καταστήµατα.
Ο χρόνος παραµονής του στα καταστήµατα όπου εκπονούνται
τα παραπάνω προγράµµατα λογίζεται ως χρόνος έκτισης ποινής.

Άρθρο 40
Δήµευση

Σε περίπτωση καταδίκης για παράβαση των άρθρων 20, 22
και 23 του παρόντος  το δικαστήριο, µε την επιφύλαξη του τε-
λευταίου εδαφίου της παραγράφου αυτής, διατάσσει τη δή-
µευση όλων των πραγµάτων, τα οποία προήλθαν από την πράξη,
του τιµήµατός τους, των κινητών και ακινήτων που αποκτήθηκαν
µε το τίµηµα αυτό ή από την αποδοχή και διάθεσή τους, καθώς
και των µεταφορικών µέσων και όλων των αντικειµένων, τα οποία
χρησίµευσαν ή προορίζονταν για την τέλεση της πράξης είτε
αυτά ανήκουν στον αυτουργό είτε σε οποιονδήποτε από τους
συµµετόχους. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι ρυθµίσεις της Σύµβασης
Ηνωµένων Εθνών κατά της παράνοµης διακίνησης ναρκωτικών
φαρµάκων και ψυχοτρόπων ουσιών που κυρώθηκε µε το ν.
1990/1991 (Α’ 193) και ιδίως εκείνες του άρθρου 5 της Σύµβασης
αναφορικά µε τη δήµευση περιουσιακών στοιχείων. Όσα από τα
τεχνικά µέσα που δηµεύονται µε τελεσίδικη δικαστική απόφαση
κρίνονται ως άκρως απαραίτητα για την κάλυψη αναγκών των
υπηρεσιών δίωξης ναρκωτικών αποδίδονται, κατά προτίµηση,
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στις υπηρεσίες που ενήργησαν την κατάσχεση, ύστερα από αί-
τηµα των Υπουργείων στα οποία ανήκουν οι Υπηρεσίες που διε-
νήργησαν την κατάσχεση.

Άρθρο 41
Κατάσχεση και δήµευση ναρκωτικών

1. Τα ναρκωτικά κατάσχονται και δηµεύονται σε κάθε περί-
πτωση. Κατά τη διάρκεια της προδικασίας, καθώς και στην περί-
πτωση µη άσκησης ποινικής δίωξης ή αποχής για οποιονδήποτε
λόγο από αυτήν, τη δήµευση διατάσσει το συµβούλιο πληµµελει-
οδικών.

2. Η επιβληθείσα κατάσχεση, καθώς και η ιδιότητα των κατα-
σχεθέντων ως ναρκωτικών γνωστοποιείται αµέσως από τον αρ-
µόδιο ανακριτή ή τους κατά το άρθρο τούτο ανακριτικούς
υπαλλήλους στον κατηγορούµενο, στον κύριο και στον κάτοχο
των κατασχεθέντων ναρκωτικών. Συγχρόνως καλούνται οι ανω-
τέρω να δηλώσουν στον γνωστοποιούντα αν αµφισβητούν την
ιδιότητα των κατασχεθέντων ως ναρκωτικών ή τον παράνοµο χα-
ρακτήρα της κατοχής τους. Για όλα αυτά γίνεται ρητή αναφορά
στην έκθεση κατασχέσεως ή σε χωριστή έκθεση, την οποία υπο-
γράφουν και εκείνοι στους οποίους γίνεται η γνωστοποίηση. Στην
ίδια έκθεση γίνεται µνεία και της αµφισβήτησης της ιδιότητας
των κατασχεθέντων ως ναρκωτικών. Η αµφισβήτηση αυτή µπορεί
να γίνει και µε έγγραφη δήλωση, εντός δέκα ηµερών από την
ηµέρα της γνωστοποίησης. Δείγµα των κατασχεθέντων ναρκω-
τικών αποστέλλεται στα εργαστήρια της ιατροδικαστικής και το-
ξικολογίας των Α.Ε.Ι. της χώρας ή στο Γενικό Χηµείο του
Κράτους ή σε κάποιο από τα παραρτήµατά του για εξέταση και
έρευνα της φύσης ως ναρκωτικών, καθώς και του προσδιορι-
σµού της περιεκτικότητάς τους σε ναρκωτική ουσία.

3. Αν δεν υπάρξει αµφισβήτηση κατά τα αναφερόµενα στην
προηγούµενη παράγραφο, τα ναρκωτικά αυτά καταστρέφονται
µε το πέρας της ανάκρισης, αφού κρατηθεί ποσότητα επαρκής
για τρία δείγµατα προς διεξαγωγή πραγµατογνωµοσύνης, καθώς
και ο απαραίτητος αριθµός συσκευασιών των ναρκωτικών που
καταστρέφονται, για τη διεξαγωγή ερευνών. Η καταστροφή πρέ-
πει να γίνεται εντός δέκα ηµερών από την πάροδο της προθε-
σµίας αµφισβήτησης.

4. Αν υπάρξει αµφισβήτηση, οι κατασχεθείσες ουσίες φυλάσ-
σονται µέχρι της καταστροφής τους ή της απόδοσής τους στον
κύριο ή τον κάτοχό τους από την αρµόδια για τη φύλαξη αρχή.
Αµέσως µόλις περιέλθει στον εισαγγελέα ή τον ανακριτή η έκ-
θεση πραγµατογνωµοσύνης, για το αν τα κατασχεθέντα είναι
ναρκωτικά, ο εισαγγελέας εισάγει, αυτεπαγγέλτως ή ύστερα από
αίτηση του ανακριτή, την υπόθεση στο συµβούλιο πληµµελειοδι-
κών, στο οποίο καλούνται πριν από τρεις (3) τουλάχιστον ηµέρες
να παραστούν ο κατηγορούµενος και κάθε άλλος ενδιαφερόµε-
νος, εκτός αν είναι άγνωστος ή απουσιάζει ή δεν είναι για κά-
ποιον άλλο λόγο εφικτή η κλήτευσή του. Το συµβούλιο
αποφαίνεται αµετάκλητα για την καταστροφή ή απόδοση των ου-
σιών που κατασχέθηκαν, µπορεί δε να διατάξει και νέα πραγµα-
τογνωµοσύνη. Αν διατάχθηκε καταστροφή, αυτή γίνεται αµέσως
µετά την κοινοποίηση του βουλεύµατος στον εισαγγελέα και πάν-
τως το αργότερο εντός των επόµενων δέκα (10) εργάσιµων ηµε-
ρών. Σε εξαιρετικά επείγουσες περιπτώσεις και ιδίως εάν
πρόκειται για κατάσχεση αυτοφυών φυτών ινδικής κάνναβης και
υπνοφόρου µήκωνος, η καταστροφή τους µπορεί να διαταχθεί
µε κοινή διάταξη των αρµόδιων εισαγγελέα και ανακριτή και να
πραγµατοποιηθεί το ταχύτερο δυνατόν.

5. Το δικαστήριο διατάσσει σε κάθε περίπτωση την κατα-
στροφή των ναρκωτικών, αν για οποιονδήποτε λόγο δεν έγινε ή
δεν διατάχθηκε σύµφωνα µε τις προηγούµενες παραγράφους.
Η καταστροφή γίνεται ενώπιον επιτροπής, στην οποία προ-
εδρεύει ο εισαγγελέας πληµµελειοδικών και µετέχουν οι προ-
ϊστάµενοι της διωκτικής αρχής που ενήργησε την προανάκριση
και της αρµόδιας υπηρεσίας της οικείας Περιφέρειας ή αναπλη-
ρωτές τους. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη, Οικονοµικών και Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Ναυτιλίας

και Αιγαίου, καθορίζονται τα µέσα, ο τρόπος και ο τόπος όπου
θα γίνεται η καταστροφή, η φύλαξη συσκευασιών, αν αυτό εν-
δείκνυται για την έρευνα, η εξαίρεση ποσοτήτων προκειµένου να
χρησιµοποιηθούν για θεραπευτικούς ή ερευνητικούς σκοπούς,
καθώς και κάθε σχετικό θέµα για την εφαρµογή των διατάξεων
του παρόντος άρθρου.

6. Από τις κατασχεθείσες ποσότητες δεν καταστρέφονται εκεί-
νες που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για θεραπευτικούς σκο-
πούς. Με αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού Υγείας
καθορίζονται οι όροι για τη διατήρηση και χρήση των ποσοτήτων
αυτών, εφόσον είναι αξιοποιήσιµες σε αυτούσια µορφή, για θερα-
πευτικούς σκοπούς σε δηµόσια νοσοκοµεία ή εγκεκριµένα θερα-
πευτικά προγράµµατα. Η διάθεση προς τα δηµόσια νοσοκοµεία ή
εγκεκριµένα θεραπευτικά προγράµµατα γίνεται µε διάταξη του ει-
σαγγελέα πληµµελειοδικών του τόπου φύλαξής τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΔΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 42
Προανάκριση

1. Η αστυνόµευση για τη διαπίστωση των παραβάσεων των άρ-
θρων 20, 21, 22, 23, 24, 25, 29 και 30, ο σχετικός έλεγχος και η
προανάκριση κατά τις διατάξεις των άρθρων 34 και 243 του Κώ-
δικα Ποινικής Δικονοµίας (Κ.Π.Δ.) ενεργούνται από προσωπικό
της Ελληνικής Αστυνοµίας, της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του
Σ.Δ.Ο.Ε. και του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυλακής,
κατά το λόγο αρµοδιότητας.

2. Συνιστάται µικτό όργανο αποτελούµενο από προσωπικό των
υπηρεσιών της παραγράφου 1 για την αξιοποίηση πληροφοριών
και το συντονισµό της δράσης των αρµόδιων υπηρεσιών της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας, της Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Σ.Δ.Ο.Ε.
και του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυλακής.

3. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των
Υπουργών Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Οικονο-
µικών και Ναυτιλίας και Αιγαίου ρυθµίζονται η σύνθεση, η υπα-
γωγή, οι ειδικότερες αρµοδιότητες και κάθε άλλο θέµα σχετικό
µε τη λειτουργία του οργάνου της παραγράφου 2.

4. Οι προανακριτικοί υπάλληλοι της Ελληνικής Αστυνοµίας, της
Τελωνειακής Υπηρεσίας, του Σ.Δ.Ο.Ε. και του Λιµενικού Σώµατος
– Ελληνικής Ακτοφυλακής µπορούν να καλούν για εξέταση µάρ-
τυρες και να λαµβάνουν απολογίες κατηγορουµένων για πράξεις
του νόµου αυτού, ανεξάρτητα αν οι µάρτυρες ή οι κατηγορού-
µενοι είναι κάτοικοι της περιφέρειάς τους. Επίσης, µπορούν να
µεταβαίνουν για τη διεξαγωγή των παραπάνω προανακριτικών
πράξεων και έξω από την περιφέρειά τους, εφόσον πρόκειται για
χώρο εδαφικής αρµοδιότητας του Σώµατος στο οποίο ανήκουν,
ειδοποιώντας αµελλητί και εγγράφως τον εισαγγελέα εφετών
του τόπου, στον οποίο διεξάγεται η προανακριτική πράξη.

5. Αν υπάρχουν σοβαρές υπόνοιες παράβασης των άρθρων
που αναφέρονται στην παράγραφο 1, µπορεί να χρησιµοποιείται
κάθε κατάλληλο επιστηµονικό µέσο για τον έλεγχο προς διαπί-
στωση της απόκρυψης, κατοχής ή µεταφοράς ναρκωτικών ου-
σιών.

Άρθρο 43
Προδικασία - Αρµοδιότητες

1. Για την εκδίκαση των πράξεων που αναφέρονται στα άρθρα
20, 22, 24 παράγραφος 2, 25 παράγραφος 1 εδάφιο τέταρτο και
30 παράγραφος 4 περίπτωση δ’, αρµόδιο είναι το µονοµελές
εφετείο, ενώ για την εκδίκαση των πράξεων που αναφέρονται
στο άρθρο 23 είναι το τριµελές εφετείο. Τα δικαστήρια αυτά συ-
νεδριάζουν σε ιδιαίτερες δικασίµους κατά τις οποίες προσδιορί-
ζονται µόνο υποθέσεις που αφορούν τα ανωτέρω εγκλήµατα. Για
την εκδίκαση των υποθέσεων αυτών τα ποινικά εφετεία µπορεί
να συνεδριάζουν και κατά τη διάρκεια των δικαστικών διακοπών,
εκτός από τον Αύγουστο, κατά τον οποίο µπορεί να συνεδριά-
ζουν αν συντρέχουν ειδικοί λόγοι προς τούτο.

2. Για τα εγκλήµατα που προβλέπονται στα άρθρα 20, 21, 22,
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23, 24, 25, 29 και 30 του Κεφαλαίου Δ’:
α) Η ανάκριση στις πόλεις Αθηνών, Πειραιώς και Θεσσαλονί-

κης διεξάγεται από ανακριτές στους οποίους ανατίθεται αποκλει-
στικά η ανάκριση µόνο αυτών των εγκληµάτων.

β) Για την επιβολή ή συνέχιση της προσωρινής κράτησης πρέ-
πει οπωσδήποτε να λαµβάνονται υπόψη και τα στοιχεία από τα
οποία προκύπτει αν ο κατηγορούµενος είναι εξαρτηµένος.

γ) Μόλις περατωθεί η ανάκριση, η δικογραφία υποβάλλεται
από τον εισαγγελέα πληµµελειοδικών στον εισαγγελέα εφετών,
ο οποίος αν κρίνει ότι προκύπτουν ενδείξεις και ότι δεν πρέπει
να την επιστρέψει για να συµπληρωθεί, εισάγει, εφόσον συµφω-
νεί και ο πρόεδρος εφετών, την υπόθεση στο ακροατήριο µε
απευθείας κλήση, κατά της οποίας δεν επιτρέπεται προσφυγή.
Αν ο εισαγγελέας εφετών κρίνει ότι δεν συντρέχουν σοβαρές εν-
δείξεις για την παραποµπή του κατηγορουµένου στο ακροατήριο
µε απευθείας κλήση, εισάγει την υπόθεση µε πρότασή του στο
συµβούλιο εφετών, που αποφασίζει σύµφωνα µε όσα ορίζονται
στα άρθρα 309-315 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. Αν κρίνει
ότι οι πράξεις έχουν χαρακτήρα πληµµελήµατος, αποφαίνεται
σχετικώς µε αιτιολογηµένη διάταξη και µε παραγγελία του προς
τον εισαγγελέα πληµµελειοδικών εισάγεται η υπόθεση από τον
τελευταίο στο συµβούλιο πληµµελειοδικών.

3. Σε περίπτωση εισαγωγής µε απευθείας κλήση, για τη διάρ-
κεια της ισχύος του εντάλµατος σύλληψης και για τη διάρκεια
της προσωρινής κράτησης του κατηγορουµένου αποφαίνεται µε
διάταξή του, κατά της οποίας δεν χωρεί προσφυγή, ο πρόεδρος
εφετών. Για την άρση ή την αντικατάσταση της προσωρινής κρά-
τησης µε περιοριστικούς όρους, αποφαίνεται το συµβούλιο εφε-
τών. Αν διατάχθηκε η διατήρηση της ισχύος εντάλµατος
σύλληψης, ο εισαγγελέας εφετών µε διάταξή του, της οποίας
δεν απαιτείται τοιχοκόλληση, διατάσσει την αναστολή της διαδι-
κασίας στο ακροατήριο ως προς τον κατηγορούµενο που φυγο-
δικεί, µέχρι να προσέλθει ή να συλληφθεί.

4. Σε περίπτωση περισσότερων κατηγορουµένων, το συµβού-
λιο είναι αρµόδιο να αποφανθεί για ποιους δεν προκύπτουν εν-
δείξεις και για ποιους πρέπει να κηρυχθεί απαράδεκτη ή να
παύσει η ποινική δίωξη ή να χωριστεί ως προς αυτούς η υπό-
θεση. Αν για µερικούς από τους κατηγορουµένους δεν περατώ-
θηκε η ανάκριση και προβλέπεται ότι η περάτωσή της θα
καθυστερήσει, ο ανακριτής, µε διάταξή του που δεν υπόκειται σε
προσφυγή, µπορεί να διατάσσει το χωρισµό ως προς αυτούς και
συνεχίζει την ανάκριση για τους λοιπούς κατηγορουµένους.

5. Για τις παραβάσεις του νόµου αυτού ο ανακριτής µπορεί να
µεταβαίνει και να ενεργεί ανακριτικές πράξεις και έξω από την
έδρα του ή και σε άλλη δικαστική περιφέρεια µετά από προηγού-
µενη έγγραφη ενηµέρωση του εισαγγελέα εφετών.

6. Οι ελληνικές δικαστικές αρχές του τόπου της έδρας ή της
πραγµατικής εγκαταστάσεως του νοµικού προσώπου προς όφε-
λος του οποίου διαπράχθησαν αξιόποινες πράξεις που προβλέ-
πονται στον παρόντα Κώδικα, έχουν δικαιοδοσία και αρµοδιό-
τητα διώξεως και εκδικάσεως των πράξεων αυτών.

Άρθρο 44
Εποπτεία προανάκρισης και προκαταρτικής εξέτασης

1. Η προανάκριση και η προκαταρκτική εξέταση που ενεργείται
από τις αναφερόµενες στο άρθρο 42 παράγραφος 1 υπηρεσίες
τελεί, µε την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 33, 34 και 35
του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, υπό την εποπτεία και καθοδή-
γηση του εισαγγελέα εφετών, η οποία ασκείται από έναν εκ των
αντεισαγγελέων εφετών ή των εισαγγελέων πρωτοδικών της πε-
ριφερείας του, που ορίζεται από αυτόν.

2. Πέραν των περιπτώσεων του άρθρου 27 παράγραφος 4, ο
ανωτέρω εισαγγελικός λειτουργός ενηµερώνεται εγγράφως για
όλες τις αξιοποιήσιµες καταγγελίες που περιέρχονται στις υπη-
ρεσίες της προηγούµενης παραγράφου και αφορούν τη διά-
πραξη εγκληµάτων, τα οποία προβλέπονται στη νοµοθεσία περί
ναρκωτικών. Μπορεί δε, πέρα από τα προαναφερόµενα καθή-
κοντά του, να παραγγέλλει ή να ενεργεί ο ίδιος, κατά την κρίση
του, προανάκριση ή προκαταρκτική εξέταση για τα παραπάνω
εγκλήµατα. Στις περιπτώσεις αυτές η σχηµατιζόµενη δικογραφία

στην οποία περιλαµβάνονται τα αναγκαία στοιχεία από το παρα-
πάνω έγγραφο, διαβιβάζεται µετά την περάτωσή της στον αρ-
µόδιο για την ποινική δίωξη εισαγγελέα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΟΙΝΕΣ

ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ 
ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ

Άρθρο 45
Έσοδα

Τα έσοδα από χρηµατικές ποινές ή µετατροπές ποινών, που
επιβάλλονται για παραβάσεις των άρθρων 20, 21, 22, 23, 24, 25,
29 και 30 του Κεφαλαίου Δ’, καθώς και από δηµεύσεις, εισάγον-
ται στον Προϋπολογισµό του Κράτους, σε ιδιαίτερο κωδικό
αριθµό εσόδου. Με βάση τα έσοδα αυτά, ύστερα από πρόταση
της Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασµού και Συντονισµού για την Αν-
τιµετώπιση των Ναρκωτικών εγγράφονται σχετικές πιστώσεις
στους προϋπολογισµούς των Υπουργείων Υγείας, Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη και Ναυτιλίας και Αιγαίου και διατίθενται
για την αντιµετώπιση του προβλήµατος των ναρκωτικών. Με
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, Υγείας και Ναυτιλίας και Αιγαίου καθορί-
ζεται η κατανοµή των πιστώσεων ανάµεσα στα Υπουργεία του
προηγούµενου εδαφίου και κάθε θέµα σχετικό µε τις πιστώσεις
αυτές.

Άρθρο 46
Διάθεση εσόδων

1. Τα ποσά που αποδίδονται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κατ’ εφαρµογή του προ-
ηγούµενου άρθρου διατίθενται για την αποκλειστική εξυπη-
ρέτηση των θεραπευτικών προγραµµάτων που λειτουργούν στα
καταστήµατα κράτησης.

2. Τα ποσά που αποδίδονται στα Υπουργεία Δηµόσιας Τάξης
και Προστασίας του Πολίτη και Ναυτιλίας και Αιγαίου κατ’ εφαρ-
µογή του προηγούµενου άρθρου, διατίθενται αποκλειστικά στις
αρµόδιες υπηρεσίες για τη δίωξη των εγκληµάτων της νοµοθε-
σίας περί ναρκωτικών, για την προµήθεια τεχνικών µέσων, την
εκπαίδευση του προσωπικού τους και τη χρηµατοδότηση της
επιχειρησιακής τους δράσης.

3. Τα ποσά που αποδίδονται στο Υπουργείο Υγείας κατ’ εφαρ-
µογή του προηγούµενου άρθρου, διατίθενται για την αποκλει-
στική εξυπηρέτηση των θεραπευτικών προγραµµάτων και των
προγραµµάτων πρόληψης κατά των ναρκωτικών που λειτουρ-
γούν υπό την εποπτεία του.

Άρθρο 47
Διάθεση ναρκωτικών ουσιών 
για εκπαιδευτικούς σκοπούς

Από τις κατασχεµένες ναρκωτικές ουσίες που δηµεύονται ή
προορίζονται για καταστροφή, σύµφωνα µε τα άρθρα 40 και 41,
µπορεί να διατίθενται στις αστυνοµικές σχολές ή τα παραρτή-
µατά τους, καθώς και στις Γενικές Αστυνοµικές Διευθύνσεις
Αθηνών και Θεσσαλονίκης, στις κατά τόπους αστυνοµικές διευ-
θύνσεις, στο Τµήµα Ναρκωτικών και Παραβατικότητας Ανηλίκων
της Διεύθυνσης Δηµόσιας Ασφάλειας του Υπουργείου Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και στο Τµήµα Δίωξης Ναρ-
κωτικών της Διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεµπορίου
του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνικής Ακτοφυλακής του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και Αιγαίου, καθώς και στη Γενική Διεύθυνση
Τελωνείων και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης (ΕΦΚ) του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, οι απολύτως αναγκαίες ποσότητες, αποκλει-
στικά για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Η διάθεση γίνεται από την
κατά τόπο αρµόδια εισαγγελική αρχή, ύστερα από αίτηµα του
προϊσταµένου των παραπάνω διωκτικών υπηρεσιών κατά περί-
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πτωση ή της οριζόµενης από τον Υπουργό Οικονοµικών τελω-
νειακής αρχής που έχει τη διαχείριση των εκπαιδευτικών δειγ-
µάτων ναρκωτικών ουσιών. Οι όροι φύλαξης και ορθής
χρησιµοποίησης αυτών, η κατά περιόδους υποχρεωτική επι-
στροφή ή αντικατάστασή τους, καθώς και κάθε θέµα σχετικό µε
τη διαχείρισή τους καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Δη-
µόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, του Υπουργού Ναυ-
τιλίας και Αιγαίου ή του Υπουργού Οικονοµικών κατά περίπτωση
που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Οι διατά-
ξεις της παρούσας παραγράφου εφαρµόζονται και για τη διά-
θεση των προαναφερόµενων ναρκωτικών ουσιών προς
εκπαίδευση των αστυνοµικών σκύλων και των σκύλων ανιχνευ-
τών των τελωνειακών αρχών, του Λιµενικού Σώµατος – Ελληνι-
κής Ακτοφυλακής  και του Σ.Δ.Ο.Ε. και των εκπαιδευτών και
συνοδών αυτών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ’
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Άρθρο 48
Διυπουργική Επιτροπή για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

κατά των Ναρκωτικών

1. Συνιστάται Διυπουργική Επιτροπή για το Εθνικό Σχέδιο
Δράσης κατά των Ναρκωτικών, στην οποία προεδρεύει ο Πρω-
θυπουργός και αποτελείται από τους:

α) Υπουργό Εξωτερικών,
β) Υπουργό Οικονοµικών,
γ) Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
δ) Υπουργό Εσωτερικών,
ε) Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και

Αθλητισµού,
στ) Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-

καιωµάτων,
ζ) Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας,
η) Υπουργό Υγείας, 
θ) Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη
ι) Υπουργό Ναυτιλίας και Αιγαίου,
ια) τον Πρόεδρο της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέ-

σεων της Βουλής.
2. Σε περίπτωση κωλύµατος ή απουσίας µέλους της Επιτρο-

πής αυτό αναπληρώνεται από τον κατά σειρά αρµόδιο Αναπλη-
ρωτή Υπουργό, Υφυπουργούς ή τον Γενικό Γραµµατέα ή τον
αρµόδιο Ειδικό Γραµµατέα του αντίστοιχου Υπουργείου.

3. Στην Διυπουργική Επιτροπή παρίσταται ο κατά το άρθρο 49
Εθνικός Συντονιστής για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών, µπο-
ρούν δε να καλούνται από τον Πρόεδρό της και να µετέχουν
χωρίς δικαίωµα ψήφου, ανάλογα µε το εξεταζόµενο θέµα, οι
άλλοι αρµόδιοι κατά περίπτωση Υπουργοί ή Γενικοί Γραµµατείς
ή Ειδικοί Γραµµατείς. Επίσης, µπορούν να καλούνται εκπρόσω-
ποι Υπουργείων και νοµικών προσώπων δηµοσίου ή ιδιωτικού δι-
καίου.

4. Για την ενεργό συµµετοχή του κοινωνικού συνόλου στην κα-
ταπολέµηση της διάδοσης των ναρκωτικών και την προστασία
των νέων, καθώς και την υποβοήθηση του έργου της Διυπουργι-
κής Επιτροπής για την έγκριση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης
κατά των Ναρκωτικών, ο Πρωθυπουργός µπορεί να καλεί εκπρο-
σώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης, της Εκκλησίας, επιστηµονι-
κών, κοινωνικών, εκπαιδευτικών, επαγγελµατικών και άλλων
φορέων ή άλλων οµάδων της δηµόσιας ζωής προκειµένου να κα-
ταθέσουν τις απόψεις τους πριν την έγκριση του Εθνικού Σχεδίου
Δράσης κατά των Ναρκωτικών.

5. Η Διυπουργική Επιτροπή ως έργο της έχει:
α) την έγκριση του εθνικού σχεδίου δράσης, το οποίο αποτελεί

τη συνολική πολιτική καταπολέµησης του προβλήµατος των ναρ-
κωτικών, και στο οποίο θα προβλέπονται και θα καθορίζονται µε
σαφήνεια οι αρχές, οι στόχοι, οι δράσεις, οι ενέργειες και τα
µέτρα, το χρονοδιάγραµµα, η διαθεσιµότητα των πόρων για την
κάλυψη αυτών και κάθε άλλο σχετικό µε την επίτευξη και ολο-

κλήρωση του σχεδίου, 
β) το συντονισµό των αρµόδιων υπηρεσιών και την παρακο-

λούθηση της εφαρµογής του σχεδίου δράσης σε όλα τα Υπουρ-
γεία και σε όλα τα επίπεδα,

γ) την ανάθεση της αξιολόγησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης
σε εθνικό ή διεθνή φορέα ή επιτροπή, που δεν συµµετέχει στην
υλοποίησή του.

6. Οι υπηρεσίες και οι φορείς του δηµοσίου τοµέα οφείλουν να
παρέχουν στη Διυπουργική Επιτροπή κάθε αναγκαία συνδροµή και
ιδίως τις πληροφορίες και τα στοιχεία που ζητούνται από αυτήν για
την εκπλήρωση του έργου της.

7. Η γραµµατειακή και τεχνική υποστήριξη της Διυπουργικής
Επιτροπής εξασφαλίζεται από τη Γενική Γραµµατεία του Πρω-
θυπουργού. Καθήκοντα γραµµατέα της Επιτροπής ασκεί υπάλ-
ληλος της Γενικής Γραµµατείας του Πρωθυπουργού µε βαθµό
Α’ της Π.Ε. κατηγορίας που ορίζεται µε απόφαση του Πρωθυ-
πουργού. Με την ίδια απόφαση ορίζεται ως αναπληρωτής του
γραµµατέα, υπάλληλος µε τα ίδια τυπικά προσόντα.

Άρθρο 49
Εθνικός Συντονιστής 

για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών

Ο Εθνικός Συντονιστής για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών
ορίζεται από τον Πρωθυπουργό, µε θητεία 5 ετών και είναι εξει-
δικευµένος επιστήµονας εγνωσµένου κύρους από το χώρο των
επιστηµών υγείας ή των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστη-
µών. Προεδρεύει στην, κατά το άρθρο 50, Εθνική Επιτροπή Σχε-
διασµού και Συντονισµού για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών,
εκπροσωπεί τη χώρα σε διεθνή όργανα µε συναφές αντικείµενο
και δεν µπορεί να είναι ταυτόχρονα πρόεδρος – διοικητής ή δι-
ευθυντής οργανισµού που συµµετέχει στην ανωτέρω Επιτροπή.
Η διοικητική του υποστήριξη ορίζεται µε απόφαση του Πρωθυ-
πουργού.

Άρθρο 50
Εθνική Επιτροπή Σχεδιασµού και Συντονισµού 

για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών

1. Στο Υπουργείο Υγείας συνιστάται Εθνική Επιτροπή Σχεδια-
σµού και Συντονισµού για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών. Η
επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού και αποτελεί-
ται από είκοσι µέλη. Πρόεδρος της Επιτροπής ορίζεται ο Εθνικός
Συντονιστής για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών και µέλη της
οι προϊστάµενοι και οι οριζόµενοι από αυτούς ειδικοί επιστήµο-
νες των αρµόδιων Διευθύνσεων των Υπουργείων, τα οποία µετέ-
χουν στη Διυπουργική Επιτροπή, καθώς και ο Πρόεδρος ή οι
εκπρόσωποι του Οργανισµού κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.),
του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων (Κ.Ε.Θ.Ε.Α.), του
Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου Αθηνών (Ψ.Ν.Α.), του Ψυχιατρικού
Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης (Ψ.Ν.Θ.), του Εθνικού Κέντρου Τεκ-
µηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά (Ε.Κ.Τ.Ε.Π.Ν.)
και του Δικτύου των Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων και
Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας, που συνιστάται µε την
παράγραφο 4. Η Επιτροπή συνέρχεται τουλάχιστον µία φορά το
µήνα. 

2. Αρµοδιότητα της Επιτροπής είναι η εκπόνηση του Εθνικού
Σχεδίου Δράσης για τα Ναρκωτικά, ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη
των διεθνών συνεργασιών της χώρας, ο συντονισµός και η προ-
ώθηση των αναγκαίων µέτρων, προγραµµάτων και δράσεων εκ
µέρους των συναρµόδιων Υπουργείων στα πλαίσια του Εθνικού
Σχεδίου Δράσης, καθώς και η παρακολούθηση εφαρµογής τους.
Οι ανωτέρω φορείς που συµµετέχουν στην Επιτροπή εφαρµό-
ζουν το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των Ναρκωτικών µετά την
έγκρισή του.

Η Επιτροπή, συντάσσει κάθε χρόνο έκθεση σχετικά µε την
εφαρµογή και την αξιολόγηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για
τα Ναρκωτικά, την οποία υποβάλλει στην αρµόδια επιτροπή της
Βουλή των Ελλήνων. Την έκθεση παρουσιάζει στην ως άνω Επι-
τροπή ο Εθνικός Συντονιστής σε σχετική ειδική επί του θέµατος
συνεδρίασή της, κατά τα οριζόµενα στον Κανονισµό της Βουλής.
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3. Στα µέλη της Επιτροπής δεν καταβάλλεται αποζηµίωση
οποιασδήποτε µορφής.

4. Συνιστάται Δίκτυο Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων και
Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας αποτελούµενο από τις
αστικές εταιρείες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που λειτουρ-
γούν Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της
Ψυχοκοινωνικής Υγείας του άρθρου 61 του ν. 3459/2006, καθώς
και από τους εγκεκριµένους οργανισµούς ή φορείς που υλοποι-
ούν το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Ναρκωτικά και καταρτίζουν
προγράµµατα πρόληψης. Το Δίκτυο εκπροσωπείται από συντο-
νιστική επιτροπή η οποία συγκροτείται µε απόφαση του Υπουρ-
γού Υγείας στην οποία µετέχουν από ένας εκπρόσωπος του
Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, του Οργανισµού Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.),
της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.), της Ένωσης
Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝ.ΠΕ.), του Σωµατείου των Εργαζοµέ-
νων στα Κέντρα Πρόληψης, καθώς και των εγκεκριµένων οργα-
νισµών ή φορέων που υλοποιούν το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για
τα Ναρκωτικά και καταρτίζουν προγράµµατα πρόληψης. Αρµο-
διότητα της συντονιστικής επιτροπής είναι η εκπροσώπηση του
Δικτύου των Κέντρων Πρόληψης στην Εθνική Επιτροπή της πα-
ραγράφου 1 και σε οποιαδήποτε άλλη αρχή. Με κοινή υπουργική
απόφαση των Υπουργών Υγείας και Εσωτερικών µπορεί να κα-
θορίζονται ειδικότερα θέµατα που αφορούν στη λειτουργία και
το έργο της συντονιστικής επιτροπής. Στα µέλη της επιτροπής
δεν καταβάλλεται αποζηµίωση οποιασδήποτε µορφής.

Άρθρο 51
Εγκεκριµένοι Οργανισµοί θεραπείας 

στο πλαίσιο του ποινικού συστήµατος

Εγκεκριµένοι οργανισµοί ή φορείς για την υλοποίηση των δρά-
σεων που µνηµονεύονται στα άρθρα 30-35 είναι οι εξής:

1) Οργανισµός κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.)
2) Κέντρο Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων (ΚΕ.Θ.Ε.Α.)
3) Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Αθηνών (Ψ.Ν.Α.)
4) Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης (Ψ.Ν.Θ.).

Άρθρο 52
Διοίκηση του Ο.ΚΑ.ΝΑ.

1. Ο Ο.ΚΑ.ΝΑ., νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε έδρα την
Αθήνα που τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας, διοι-
κείται από επταµελές διοικητικό συµβούλιο (Δ.Σ.) που διορίζεται
µε απόφαση του Υπουργού Υγείας και αποτελείται από καταξιω-
µένα και αναγνωρισµένα πρόσωπα του οικονοµικού και επιστη-
µονικού χώρου του ιδιωτικού τοµέα ή της δηµόσιας διοίκησης
που µπορούν µε τις γνώσεις και την πείρα τους να συµβάλλουν
αποτελεσµατικά στην επίτευξη των σκοπών του Οργανισµού. Στο
επταµελές διοικητικό συµβούλιο υποχρεωτικά µετέχουν ο επικε-
φαλής του συντονιστικού οργάνου δίωξης ναρκωτικών και ο
Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.) ή
οι αναπληρωτές τους. Από τα υπόλοιπα µέλη πρέπει να είναι
ένας πτυχιούχος σχολών επιστηµών υγείας, ένας ανθρωπιστικών
επιστηµών (ψυχολόγος, κοινωνιολόγος) και ένας επιστηµών νο-
µικής µε αναγνωρισµένο έργο στον οικείο τοµέα. Στο Δ.Σ. του
Ο.ΚΑ.ΝΑ., µπορεί να συµµετέχουν και µέλη Δ.Ε.Π. των Ανώτατων
Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, ειδικοτήτων σχετικών µε τη δράση και
τους σκοπούς του Οργανισµού, εφαρµοζοµένων των διατάξεων
του άρθρου 14 του ν. 2530/1997 (Α’ 218) και των άρθρων 5 παρ.
11β και 14 του ν. 2703/1999 (Α’ 72).

2. Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. είναι εξειδικευµένος επιστήµονας
εγνωσµένου κύρους από το χώρο των επιστηµών υγείας ή των
κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστηµών και ορίζεται µε από-
φαση του Υπουργού Υγείας ύστερα από γνώµη της αρµόδιας
Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής και
είναι πλήρους απασχόλησης, ενώ ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. είναι
πλήρους ή µερικής απασχόλησης. Με την απόφαση διορισµού
του Προέδρου και του Αντιπροέδρου του Ο.ΚΑ.ΝΑ. ορίζεται και

το καθεστώς πλήρους ή µερικής απασχόλησης του Αντιπρο-
έδρου στον Οργανισµό. Η θητεία του Προέδρου, του Αντιπρο-
έδρου και των µελών του Δ.Σ. είναι τριετής. Ο Πρόεδρος, ο
Αντιπρόεδρος και τα µέλη του Δ.Σ. είναι ελευθέρως ανακλητά
και η αντικατάστασή τους, για το υπόλοιπο της θητείας, γίνεται
µε την ίδια διαδικασία.

3. Οι αµοιβές και οι κάθε είδους αποζηµιώσεις του Προέδρου,
του Αντιπροέδρου και των λοιπών µελών του Δ.Σ. ορίζονται µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας. Οι απο-
δοχές του Προέδρου και του Αντιπροέδρου του Δ.Σ. δεν µπο-
ρούν να υπερβαίνουν τις αποδοχές που κάθε φορά λαµβάνουν
οι Διοικητές των Διοικήσεων Υγειονοµικών Περιφερειών
(Δ.Υ.ΠΕ.).

4. Το Δ.Σ. βρίσκεται σε απαρτία όταν τα παρόντα µέλη είναι
περισσότερα από τα απόντα. Μεταξύ των παρόντων πρέπει υπο-
χρεωτικά να είναι και ο Πρόεδρος ή ο Αντιπρόεδρος. Ο διορι-
σµός νέου µέλους, κατά τη διάρκεια της θητείας του Δ.Σ., λόγω
κενώσεως θέσεως από οποιαδήποτε αιτία, γίνεται για το χρόνο
µέχρι τη λήξη της θητείας των λοιπών µελών. Σε περίπτωση που
κενωθούν θέσεις µελών και µέχρι να διορισθούν νέα µέλη, το Δ.Σ.
εξακολουθεί να λειτουργεί νόµιµα για τρεις (3) µήνες, εφόσον
παραµένουν τουλάχιστον τέσσερα (4) από τα ορισθέντα µέλη
του, συµπεριλαµβανοµένων σε αυτά του Προέδρου ή του Αντι-
προέδρου. 

5. Οι περιορισµοί του άρθρου 31 του ν. 4024/2011 εξακολου-
θούν να ισχύουν σε κάθε περίπτωση. Όλες οι κατά τα ανωτέρω
αµοιβές ή αποζηµιώσεις δεν δύνανται να καθορίζονται σε υψη-
λότερα επίπεδα από τις ισχύουσες κατά την έναρξη ισχύος του
παρόντος.

Άρθρο 53
Σκοπός του Ο.ΚΑ.ΝΑ.

Σκοπός του Οργανισµού είναι: α) η συµβολή στο σχεδιασµό,
την προώθηση, την εφαρµογή εθνικής πολιτικής και προγραµµά-
των σχετικά µε την πρόληψη της χρήσης και διάδοσης των ναρ-
κωτικών και τη θεραπεία, την επαγγελµατική κατάρτιση και
κοινωνική επανένταξη των εξαρτηµένων από φαρµακευτικές ου-
σίες ατόµων, β) η συµβολή στη µελέτη σε εθνικό επίπεδο του
όλου προβλήµατος των ναρκωτικών για τον εντοπισµό των συγ-
κεκριµένων αιτίων που οδηγούν τα άτοµα και ιδίως τους νέους,
στη λήψη ναρκωτικών, καθώς επίσης και η συνεργασία µε το
Εθνικό Κέντρο Πληροφόρησης - Τράπεζας Πληροφοριών ως
προς την εκάστοτε κατάσταση και έκταση του προβλήµατος των
ναρκωτικών στη χώρα, γ) η ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση της
κοινής γνώµης, κατά τρόπο ενιαίο και επιστηµονικά υπεύθυνο,
για τις συνέπειες από τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών, καθώς
και η ενθάρρυνση, ο συντονισµός και η εποπτεία κάθε ιδιωτικής
πρωτοβουλίας που έχει σκοπό τη συµµετοχή στην προσπάθεια
για την αντιµετώπιση του προβλήµατος των ναρκωτικών, δ) η
πρόταση και προώθηση αναγκαίων νοµοθετικών, κοινωνικών και
άλλων µέτρων για την πρόληψη και καταστολή του προβλήµατος
των ναρκωτικών, ε) η συνεργασία µε αντίστοιχους συντονιστι-
κούς ή ερευνητικούς φορείς σε οργανισµούς και υπηρεσίες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλους διεθνείς οργανισµούς, σχετι-
κούς µε την αντιµετώπιση του όλου θέµατος, η µεταξύ τους αν-
ταλλαγή πληροφοριών και η ενεργός συµµετοχή στις συναντή-
σεις που αυτοί οργανώνουν, µε στόχο την εναρµόνιση της εθνι-
κής πολιτικής προς εκείνη των κοινοτικών και διεθνών φορέων
και στ) η σύνταξη εκθέσεων για την κατάσταση του προβλήµατος
σε εθνικό και διεθνές επίπεδο και για την πορεία των σχετικών
εθνικών ερευνών και η κατάρτιση στατιστικών πινάκων µε ανά-
λυση και αξιολόγηση αυτών και η υποβολή τους στο Υπουργείο
Υγείας µαζί µε προτάσεις για τη λήψη των αναγκαίων µέτρων.

Άρθρο 54
Πόροι του Ο.ΚΑ.ΝΑ.

1. Πόρους του Ο.ΚΑ.ΝΑ. αποτελούν:
α) Ετήσια επιχορήγηση του Κράτους που εγγράφεται στον

προϋπολογισµό του Υπουργείου Υγείας.
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β) Δωρεές, κληρονοµιές, κληροδοτήµατα, εισφορές και επιχο-
ρηγήσεις από τρίτους και έσοδα από κάθε είδους δραστηριό-
τητα ή πρόσοδοι από την κινητή και ακίνητη περιουσία αυτού.

γ) Επιχορηγήσεις από Ο.Τ.Α., οργανισµούς και νοµικά πρό-
σωπα που τελούν υπό την εποπτεία του κράτους, το ύψος των
οποίων καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών που τους
εποπτεύουν και Υγείας.

2. Η διαχείριση των πόρων του Ο.ΚΑ.ΝΑ. ελέγχεται απολογι-
στικά, κατασταλτικά από το Υπουργείο Υγείας. Με απόφαση του
Υπουργού Υγείας ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες εφαρµογής της
διάταξης αυτής και ειδικότερα ο τρόπος και τα όργανα άσκησης
του ως άνω διαχειριστικού ελέγχου.

Άρθρο 55
Προσωπικό του Ο.ΚΑ.ΝΑ.

1. Στον Ο.ΚΑ.ΝΑ. συνιστάται µία θέση Γενικού Διευθυντή, µε
τριετή θητεία. Η θέση αυτή πληρώνεται µε δηµόσια προκήρυξη.
Η επιλογή του καταλληλότερου υποψηφίου γίνεται µε αιτιολογη-
µένη απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού. Με
την ίδια απόφαση καθορίζονται και οι µηνιαίες αποδοχές του. Οι
αποδοχές αυτές δεν είναι δυνατόν να καθορίζονται σε υψηλό-
τερα επίπεδα από τις ισχύουσες κατά την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος, ούτε δύνανται να υπερβαίνουν τις εκάστοτε ισχύουσες
για προϊσταµένους Γενικής Διεύθυνσης του Δηµοσίου. Απαραί-
τητα προσόντα για την κατάληψη της θέσης είναι: α) η κατοχή
πτυχίου ανώτατης σχολής ηµεδαπής ή αλλοδαπής και µεταπτυ-
χιακού τίτλου σπουδών, β) η ευδόκιµη υπηρεσία σε υψηλόβαθ-
µες θέσεις του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα και γ) πείρα στο
αντικείµενο µε το οποίο ασχολείται ο Οργανισµός ή εµπειρία στη
διοίκηση µεγάλων µονάδων, οργανισµών ή επιχειρήσεων. Ο Γε-
νικός Διευθυντής είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης.
Ο Γενικός Διευθυντής προΐσταται όλων των υπηρεσιών του Ορ-
γανισµού και συντονίζει τη δράση τόσο των κεντρικών υπηρε-
σιών, όσο και των επί µέρους µονάδων της αρµοδιότητας του
Ο.ΚΑ.ΝΑ..

2. Το προσωπικό του Ο.ΚΑ.ΝΑ. είναι επιστηµονικό, διοικητικό,
βοηθητικό και εθελοντικό. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και
γνώµη του Δ.Σ. του Ο.ΚΑ.ΝΑ. µπορεί να αποσπώνται σε αυτόν
ιατροί του Ε.Σ.Υ. ή και άλλο προσωπικό των νοσοκοµείων του
Ε.Σ.Υ., µετά γνώµη του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου. Η χρο-
νική διάρκεια της απόσπασης ορίζεται σε ένα (1) έτος και µπορεί
να ανανεωθεί για ένα (1) ακόµη έτος, ύστερα από αίτηση του εν-
διαφεροµένου. Μετά την παρέλευση της διετίας, είναι δυνατή η
µετάταξη, ύστερα από αίτηση του ενδιαφεροµένου και γνώµη
του κατά περίπτωση αρµόδιου υπηρεσιακού συµβουλίου και του
Δ.Σ. του Ο.ΚΑ.ΝΑ.. Ο χρόνος της απόσπασης θεωρείται πραγµα-
τική υπηρεσία και ισχύουν και για αυτούς οι διατάξεις του άρ-
θρου 79 παρ. 2 του ν. 2071/1992 (Α’ 123).

3. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Εσωτερικών, Δι-
οικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και
Υγείας, µετά γνώµη του διοικητικού συµβουλίου του Ο.ΚΑ.ΝΑ.,
καθορίζονται ο κανονισµός εσωτερικής λειτουργίας, ο τρόπος
διοίκησης, οργάνωσης, διαχείρισης, τα θέµατα που αφορούν το
προσωπικό του Οργανισµού κατά των Ναρκωτικών και κάθε
άλλο συναφές θέµα, εκτός των µισθολογικών, έστω και µε πα-
ρέκκλιση από τις ισχύουσες διατάξεις. Με κοινή απόφαση του
Υπουργού Υγείας και του συναρµόδιου Υπουργού, ύστερα από
γνώµη του Δ.Σ. του Ο.ΚΑ.ΝΑ., κατά παρέκκλιση των κειµένων
διατάξεων, µπορεί να αποσπώνται στον Ο.ΚΑ.ΝΑ. υπάλληλοι του
Δηµοσίου, καθώς και στελέχη των Κέντρων Πρόληψης, ύστερα
από αίτησή τους, για τη στελέχωση του Οργανισµού. Ο χρόνος
της απόσπασης θεωρείται πραγµατική υπηρεσία που έχει δια-
νυθεί στην υπηρεσία που ανήκει ο αποσπώµενος υπάλληλος και
σχετικά µε τις αποδοχές των αποσπασµένων εφαρµόζονται οι
διατάξεις του άρθρου 25 του ν. 4024/2011.

Άρθρο 56
Κέντρο Θεραπείας 

Εξαρτηµένων Ατόµων (ΚΕ.Θ.Ε.Α.)

1. Το ΚΕ.Θ.Ε.Α. είναι αυτοδιοικούµενο νοµικό πρόσωπο ιδιω-
τικού δικαίου µε έδρα τη Θεσσαλονίκη και τελεί υπό την εποπτεία
του Υπουργείου Υγείας. Διοικείται από ενδεκαµελές διοικητικό
συµβούλιο, το οποίο έχει διετή θητεία. Ο Πρόεδρος, ο Αντιπρό-
εδρος και επτά (7) τακτικά µέλη εκλέγονται από τη Γενική Συνέ-
λευση του ΚΕ.Θ.Ε.Α., η οποία εκλέγει και τρία (3) αναπληρω-
µατικά µέλη. Τα υπόλοιπα δύο (2) µέλη είναι ο Πρόεδρος ή µέλος
του Εθνικού Συµβουλίου Δηµόσιας Υγείας (Ε.ΣΥ.Δ.Υ.) που προ-
τείνεται από το Ε.ΣΥ.Δ.Υ. και ο Πρόεδρος ή µέλος του Ινστιτού-
του Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.), που προτείνεται από το
Ι.Ε.Π.. Στη Γενική Συνέλευση συµµετέχουν µε δικαίωµα ψήφου
οι εργαζόµενοι στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. µε σύµβαση εργασίας αορίστου
χρόνου, τα µέλη των θεραπευτικών του προγραµµάτων που βρί-
σκονται στο στάδιο της κοινωνικής επανένταξης, τα µέλη των δι-
οικητικών συµβουλίων των συλλόγων γονέων και φίλων των
θεραπευτικών προγραµµάτων του ΚΕ.Θ.Ε.Α. και τα επίτιµα µέλη
του Δ.Σ. του ΚΕ.Θ.Ε.Α..

2. Σκοπός του ΚΕ.Θ.Ε.Α. είναι η πρόληψη, η θεραπεία, η επαγ-
γελµατική κατάρτιση και κοινωνική ένταξη των εξαρτηµένων από
φαρµακευτικές ουσίες ατόµων, η έρευνα και η δηµιουργία και
συνεχής εκπαίδευση στελεχών στις αντίστοιχες σύγχρονες θε-
ραπευτικές τεχνικές. Για την υλοποίηση του σκοπού του το
ΚΕ.Θ.Ε.Α. ιδρύει συµβουλευτικούς σταθµούς, κέντρα σωµατικής
αποτοξίνωσης, θεραπευτικές κοινότητες, κέντρα κοινωνικής επα-
νένταξης και άλλες ανάλογες µονάδες. Δηµιουργεί αυτοδιαχει-
ριζόµενους συνεταιρισµούς και επιχειρήσεις, αναπτύσσει
διεθνείς συνεργασίες και στηρίζει κάθε είδους δραστηριότητα
που συντελεί στην ευόδωση των σκοπών του ή κρίνεται απαραί-
τητη για τη βοήθεια των εξαρτηµένων από φαρµακευτικές ουσίες
ατόµων.

3. Πόροι του ΚΕ.Θ.Ε.Α. είναι η ετήσια επιχορήγηση του Κρά-
τους που εγγράφεται στον προϋπολογισµό του Υπουργείου
Υγείας, δωρεές, κληροδοσίες και επιχορηγήσεις από τρίτους και
έσοδα από κάθε είδους επιχειρήσεις και δραστηριότητές του. Το
ΚΕ.Θ.Ε.Α. συντάσσει και γνωστοποιεί στον Υπουργό Υγείας,
µέχρι το µήνα Μάιο κάθε έτους, ετήσιο επιχειρησιακό πρό-
γραµµα δράσης και προϋπολογισµό για το επόµενο έτος. Το επι-
χειρησιακό πρόγραµµα πρέπει να είναι εναρµονισµένο µε τα
εθνικά σχέδια και προγράµµατα δράσης κατά των ναρκωτικών.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας και Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, που εκδί-
δεται µετά από γνώµη του Διοικητικού του Συµβουλίου του
Κ.Ε.Θ.Ε.Α., εγκρίνεται ο κανονισµός προµηθειών του Κ.Ε.Θ.Ε.Α.,
έστω και µε παρέκκλιση από τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου
9 του ν. 3580/2007 (Α’134), σύµφωνα µε το άρθρο 5 του           ν.
2286/1995 (Α’19) όπως ισχύει σήµερα, χωρίς τους περιορισµούς
του ν. 4013/2011 (Α’204). Ο ισολογισµός – απολογισµός κάθε
έτους, η διαχείριση των πόρων του και η εφαρµογή του επιχει-
ρησιακού σχεδίου ελέγχεται από το Υπουργείο Υγείας.

4. Ιατροί του Ε.Σ.Υ., όχι περισσότεροι από πέντε (5), µπορεί να
αποσπώνται στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. από τα νοσοκοµεία στα οποία υπηρε-
τούν. Η απόσπαση γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Υγείας
ύστερα από αίτησή τους και σύµφωνη γνώµη του διευθυντή του
ΚΕ.Θ.Ε.Α.. Η χρονική διάρκεια της απόσπασης είναι διετής, µε
δυνατότητα παράτασης δύο επιπλέον ετών. Η απόσπαση διακό-
πτεται είτε µε όµοια υπουργική απόφαση, είτε ύστερα από αί-
τηση του ιατρού ή πρόταση του διευθυντή του ΚΕ.Θ.Ε.Α..

5. Με τη διαδικασία της παραγράφου 4 είναι δυνατή η από-
σπαση στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. και άλλων υπαλλήλων του δηµόσιου τοµέα. 

Άρθρο 57
Ειδικά προγράµµατα απεξάρτησης 

στα Ψυχιατρικά Νοσοκοµεία 
Αττικής και Θεσσαλονίκης

Στο Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Αττικής και στο Ψυχιατρικό Νο-
σοκοµείο Θεσσαλονίκης υλοποιούνται προγράµµατα πρόληψης,
θεραπείας και κοινωνικής επανένταξης ατόµων εξαρτηµένων
από τα ναρκωτικά και τον αλκοολισµό. Η σύσταση νέων θέσεων
προσωπικού, η κατανοµή τους και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη
λειτουργία και ανάπτυξή τους ρυθµίζονται µε προεδρικό διά-
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ταγµα που προτείνεται από τους Υπουργούς Οικονοµικών, Διοι-
κητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και
Υγείας. Η σύσταση νέων θέσεων κατά τα ανωτέρω επιτρέπεται
µόνο εφόσον καταργούνται ισάριθµες κενές οργανικές θέσεις
άλλων ειδικοτήτων.

Άρθρο 58
Ανάπτυξη, εποπτεία και έλεγχος 

συµβουλευτικών σταθµών και θεραπευτικών κέντρων

1. Ο προγραµµατισµός για την αντιµετώπιση της εξάρτησης
από ουσίες κατά την έννοια του άρθρου 1 διακρίνεται σε τρεις
βαθµίδες:

α) πρόληψη - ενηµέρωση
β) θεραπευτική αποκατάσταση
γ) κοινωνική επανένταξη.
2. Αρµόδιο για την ίδρυση, εποπτεία και ανάκληση άδειας λει-

τουργίας Συµβουλευτικών Σταθµών, Κέντρων και Θεραπευτη-
ρίων σωµατικής και ψυχικής απεξάρτησης και κοινωνικής
επανένταξης ή άλλων σχετικών µονάδων µη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα, πέραν των ήδη αναγνωρισµένων µε το άρθρο 51, είναι
το Υπουργείο Υγείας µετά από εισήγηση της Εθνικής Επιτροπής
Σχεδιασµού και Συντονισµού για την Αντιµετώπιση των Ναρκω-
τικών. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Υγείας, εγκρίνονται τα
προγράµµατα, που εφαρµόζονται στα καταστήµατα κράτησης.
Με την ίδια κοινή απόφαση καθορίζονται οι προϋποθέσεις και ο
τρόπος επιλογής των ατόµων που εισάγονται στα ως άνω προ-
γράµµατα.

3. Με την ίδια διαδικασία και µε τους ίδιους όρους µπορούν
να ιδρύουν αντίστοιχες µονάδες που προβλέπονται στο πρώτο
εδάφιο της προηγούµενης παραγράφου, και: 

α) Δήµοι και Περιφέρειες, 
β) κοινωφελή ιδρύµατα, εφόσον τούτο προβλέπεται από τις

καταστατικές τους διατάξεις,
γ) εκκλησιαστικοί φορείς, τη λειτουργία των οποίων αποφασί-

ζει η Ιεραρχία της Εκκλησίας της Ελλάδος,
δ) Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα,
ε) νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που επιδιώ-

κουν αποκλειστικά τους αναφερόµενους στην παράγραφο 1 σκο-
πούς. 

Άρθρο 59
Κέντρα Απεξάρτησης Κρατουµένων

Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται ύστερα από πρόταση
των Υπουργών Υγείας, Οικονοµικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων δύνανται να ιδρύονται θεραπευτικά
καταστήµατα κράτησης ή τµήµατα καταστηµάτων κράτησης για
σωµατική ή ψυχολογική απεξάρτηση κρατουµένων και να συνι-
στώνται θέσεις για τη στελέχωσή τους.

Άρθρο 60
Προγράµµατα πρόληψης

1. Οι εγκεκριµένοι οργανισµοί ή φορείς για την υλοποίηση του
Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά των Ναρκωτικών καταρτίζουν
προγράµµατα για την πρόληψη της διάδοσης και της χρήσης των
ναρκωτικών στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης και τα υπο-
βάλλουν για έγκριση στον Υπουργό Υγείας. Όµοια προγράµµατα
µπορεί να καταρτίζουν και η Εκκλησία της Ελλάδος, οι Ο.Τ.Α., οι
συνδικαλιστικοί φορείς, καθώς και οποιοσδήποτε κρατικός ή
ιδιωτικός µη κερδοσκοπικός φορέας. Τα προγράµµατα αυτά
υποβάλλονται για επεξεργασία στην Εθνική Επιτροπή Σχεδια-
σµού και Συντονισµού για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών και
εγκρίνονται µε απόφαση του Υπουργού Υγείας. Προγράµµατα
πρόληψης, που αφορούν µονάδες αρµοδιότητας άλλων Υπουρ-
γείων, εφαρµόζονται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Υγείας
και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού.

2. Με εισήγηση της Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασµού και Συν-

τονισµού για την Αντιµετώπιση των Ναρκωτικών προς το Υπουρ-
γείο Υγείας παρέχονται οι γενικές κατευθύνσεις για τη σύνταξη
των προγραµµάτων και προσδιορίζονται οι στόχοι, η λειτουργία
και οι διαδικασίες εποπτείας και αξιολόγησής τους. 

3. Η εφαρµογή προγραµµάτων για την πρόληψη της διάδοσης
και χρήσης ναρκωτικών από οποιονδήποτε φορέα χωρίς την τή-
ρηση της διαδικασίας που προβλέπεται στην παράγραφο 1 απο-
τελεί λόγο ανάκλησης της άδειας λειτουργίας του φορέα ή
διάλυσης του σωµατείου κατά άρθρο 105 του Αστικού Κώδικα.

4. Τα Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της
Ψυχοκοινωνικής Υγείας του άρθρου 61 του ν. 3459/2006 είναι
εγκεκριµένοι οργανισµοί για την υλοποίηση προγραµµάτων πρό-
ληψης στα πλαίσια του Εθνικού Σχεδίου Δράσης κατά των Ναρ-
κωτικών.

ΜΕΡΟΣ Β’

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ

Άρθρο 61
Σύµβαση εργασίας

Το άρθρο 656 του Αστικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής:
«Αν ο εργοδότης έγινε υπερήµερος ως προς την αποδοχή της

εργασίας ο εργαζόµενος έχει δικαίωµα να απαιτήσει την πραγ-
µατική απασχόλησή του, καθώς και το µισθό για το διάστηµα που
δεν απασχολήθηκε. Δικαίωµα να απαιτήσει το µισθό έχει ο εργα-
ζόµενος και στην περίπτωση που η αποδοχή της εργασίας είναι
αδύνατη από λόγους που αφορούν στον εργοδότη και δεν οφεί-
λονται σε ανώτερη βία. 

Στις ανωτέρω περιπτώσεις ο εργαζόµενος δεν είναι υποχρεω-
µένος να παράσχει την εργασία σε άλλο χρόνο. Ο εργοδότης,
όµως, έχει δικαίωµα να αφαιρέσει από το µισθό καθετί που ο ερ-
γαζόµενος ωφελήθηκε από τη µαταίωση της εργασίας ή από την
παροχή της αλλού.» 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Άρθρο 62
Οµοδικία στον Άρειο Πάγο 

– Ερηµοδικία – Απαράδεκτη συζήτηση

Στην παράγραφο 3 του άρθρου 576 ΚΠολΔ προστίθεται δεύ-
τερο εδάφιο ως εξής:

«Σε περίπτωση απλής οµοδικίας, αν κάποιος δεν εκπροσωπη-
θεί από πληρεξούσιο δικηγόρο, η υπόθεση χωρίζεται και η συ-
ζήτηση της αίτησης αναίρεσης χωρεί νοµίµως, ως προς όσους
εκπροσωπούνται από πληρεξούσιο δικηγόρο ή έχουν κλητευθεί
νοµίµως και κηρύσσεται απαράδεκτη ως προς τους λοιπούς.»

Άρθρο 63

Στο άρθρο 648 ΚΠολΔ προστίθενται εδάφια ως εξής:
«Η συζήτηση των αγωγών και των τακτικών ενδίκων µέσων που

αφορούν σε αναπροσαρµογή του µισθώµατος προσδιορίζεται
υποχρεωτικά µέσα σε σαράντα πέντε (45) ηµέρες από την κατά-
θεσή τους. Αν αναβληθεί η συζήτηση αυτή, η νέα προσδιορίζεται
υποχρεωτικά µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες.»

Άρθρο 64

Μετά το άρθρο 732 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας προστί-
θεται άρθρο 732Α ως εξής: 

«Άρθρο 732Α Προσωρινή απασχόληση εργαζοµένου
Σε περίπτωση υπερηµερίας του εργοδότη ως προς την απο-

δοχή της εργασίας του εργαζοµένου το δικαστήριο µπορεί να
διατάξει ως ασφαλιστικό µέτρο την προσωρινή απασχόληση του
εργαζοµένου µέχρι την έκδοση οριστικής απόφασης επί της
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αγωγής για την κύρια υπόθεση.»

Άρθρο 65

1. H παράγραφος 3 του άρθρου 580 του Κώδικα Πολιτικής Δι-
κονοµίας αντικαθίσταται ως εξής: 

«Αν ο Άρειος Πάγος αναιρέσει την απόφαση για οποιονδήποτε
άλλο λόγο, εκτός από εκείνους που αναφέρονται στις παραγρά-
φους 1 και 2, µπορεί να κρατήσει την υπόθεση και να την δικάσει,
αν κατά την κρίση του δεν χρειάζεται άλλη διευκρίνιση. Στην αν-
τίθετη περίπτωση παραπέµπει την υπόθεση στο τµήµα που ορί-
ζεται από τον κανονισµό και, αν πρόκειται για τους λόγους που
αναφέρονται στους αριθµούς 1, 2,3, 6 έως 17, 19 και 20 του άρ-
θρου 559, µπορεί να παραπέµψει την υπόθεση για περαιτέρω εκ-
δίκαση σε άλλο δικαστήριο ισόβαθµο και οµοειδές προς εκείνο
το οποίο εξέδωσε την απόφαση που αναιρέθηκε ή στο ίδιο αν
είναι δυνατή η σύνθεσή του από άλλους δικαστές. Αν, όµως,
αναιρεθεί η απόφαση του τελευταίου αυτού δικαστηρίου, δεν γί-
νεται παραποµπή, αλλά ο Άρειος Πάγος δικάζει αυτός την ουσία
της υπόθεσης.»

2. Στο τέλος του τρίτου εδαφίου της παρ. 2 του άρθρου 665
του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, όπως το εδάφιο τούτο προ-
στέθηκε µε την παράγραφο 6 του άρθρου 4055/2012 (Α’51) δια-
γράφονται οι λέξεις «ή κοινοτική».

3. Στο τρίτο εδάφιο του άρθρου 756 του Κώδικα Πολιτικής Δι-
κονοµίας, όπως το άρθρο τούτο αντικαταστάθηκε µε την παρά-
γραφο 10 του άρθρου 17 του ν. 4055/2012 (Α’51), διαγράφονται
οι λέξεις: «την ύπαρξη ή ανυπαρξία του επικαλούµενου δικαιώ-
µατος και».

4. Η πρώτη παράγραφος του άρθρου 786 του Κώδικα Πολιτι-
κής Δικονοµίας αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Όταν ζητείται κατά το νόµο να διοριστούν προσωρινή διοί-
κηση νοµικού προσώπου ή εκκαθαριστές νοµικού προσώπου ή
εταιρίας που δεν έχει αποκτήσει νοµική προσωπικότητα, αρµόδιο
είναι το ειρηνοδικείο της περιφέρειας όπου έχει την έδρα του το
νοµικό πρόσωπο ή η εταιρία.»

5. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 786 του
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Το ειρηνοδικείο µπορεί µε αίτηση όποιου έχει έννοµο συµ-
φέρον να αντικαταστήσει την προσωρινή διοίκηση ή τους εκκα-
θαριστές για σπουδαίους λόγους.»

6. Στο τέλος της περίπτωσης δ’ της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 820 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας οι λέξεις «τον κλη-
ρονόµο» αντικαθίστανται µε τις λέξεις «την κληρονοµία».

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ

Άρθρο 66

Το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης δ’ της παραγράφου 3 του
άρθρου 79 του Ποινικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής: 

«Η τέλεση της πράξης από µίσος προκαλούµενο λόγω της
φυλής, του χρώµατος, της θρησκείας, των γενεαλογικών κατα-
βολών, της εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής ή του σεξουαλικού
προσανατολισµού ή της ταυτότητας φύλου του παθόντος συνι-
στά επιβαρυντική περίσταση και η ποινή δεν αναστέλλεται.»

Άρθρο 67

1. Στην παράγραφο 7 του άρθρου 105 του Ποινικού Κώδικα, η
φράση «ποσοστό αναπηρίας είναι 80% και άνω,» αντικαθίσταται
µε την φράση «ποσοστό αναπηρίας είναι 67% και άνω,».

2. Το άρθρο 108 του Ποινικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής:
«Άρθρο 108
Άρση της απόλυσης
Αν µέσα στο χρονικό διάστηµα που προβλέπει το άρθρο 109,

εκείνος που απολύθηκε διαπράξει έγκληµα από δόλο, για το
οποίο του επιβλήθηκε αµετακλήτως οποτεδήποτε ποινή φυλάκι-
σης ανώτερη από ένα έτος, εκτίει αθροιστικά και ολόκληρο το
υπόλοιπο της προηγούµενης ποινής, το οποίο έπρεπε να εκτίσει

κατά το χρόνο της προσωρινής απόλυσης.»

Άρθρο 68 

Το άρθρο 235 του Ποινικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής:
«Άρθρο 235 
Παθητική δωροδοκία 
1. Υπάλληλος, ο οποίος, κατά παράβαση των καθηκόντων του

ζητεί ή λαµβάνει, άµεσα ή µε τη µεσολάβηση τρίτου, για τον
εαυτό του ή για τρίτο, ωφελήµατα οποιασδήποτε φύσης ή δέχε-
ται υπόσχεση τούτων, για ενέργεια ή παράλειψή του µελλοντική
ή ήδη τελειωµένη, που ανάγεται στα καθήκοντά του ή αντίκειται
σε αυτά, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους, καθώς
και υποχρεωτική χρηµατική ποινή ίση µε το πεντηκονταπλάσιο
του ωφελήµατος και µέχρι το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων
(150.000) ευρώ. Σε περίπτωση ωφελήµατος µη αποτιµητού σε
χρήµα, η χρηµατική ποινή δεν µπορεί να είναι κατώτερη από
δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ ούτε ανώτερη από εκατόν πενήντα
χιλιάδες (150.000) ευρώ.

2. Αν η αξία των ωφεληµάτων υπερβαίνει το ποσό των εκατόν
είκοσι χιλιάδων (120.000) ευρώ ή αν ο δράστης έχει την ιδιότητα
του υπαλλήλου του Υπουργείου Οικονοµικών επιβάλλεται κά-
θειρξη µέχρι δέκα (10) ετών, καθώς και υποχρεωτική χρηµατική
ποινή, η οποία δεν µπορεί να είναι κατώτερη από πενήντα χιλιά-
δες (50.000) ευρώ ούτε ανώτερη από πεντακόσιες χιλιάδες
(500.000) ευρώ.

3. Δεν συνιστά δωροδοκία η απλή υλική παροχή προς έκ-
φραση ευγνωµοσύνης.»

Άρθρο 69 

Το άρθρο 236 του Ποινικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής:
«Άρθρο 236 
Ενεργητική δωροδοκία 
1. Όποιος υπόσχεται ή παρέχει σε υπάλληλο, άµεσα ή µε τη

µεσολάβηση τρίτου, οποιασδήποτε φύσης ωφελήµατα για τον
εαυτό του ή για τρίτο, για ενέργεια ή παράλειψή του µελλοντική
ή ήδη τελειωµένη, που ανάγεται στα καθήκοντά του ή αντίκειται
σε αυτά, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους, καθώς
και υποχρεωτική χρηµατική ποινή ίση µε το πεντηκονταπλάσιο
του ωφελήµατος και µέχρι το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων
(150.000) ευρώ. Σε περίπτωση ωφελήµατος µη αποτιµητού σε
χρήµα, η χρηµατική ποινή δεν µπορεί να είναι κατώτερη από
δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ ούτε ανώτερη από εκατόν πενήντα
χιλιάδες (150.000) ευρώ.

2. Αν η αξία των ωφεληµάτων υπερβαίνει το συνολικό ποσό
των εκατόν είκοσι χιλιάδων (120.000) ευρώ, επιβάλλεται κάθειρξη
µέχρι δέκα ετών, καθώς και υποχρεωτική χρηµατική ποινή, η
οποία δεν µπορεί να είναι κατώτερη από πενήντα χιλιάδες
(50.000) ευρώ ούτε ανώτερη από πεντακόσιες χιλιάδες (500.000)
ευρώ.»

Άρθρο 70 

Το άρθρο 237 του Ποινικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής:
«Άρθρο 237 
Δωροδοκία δικαστή 
1. Εκείνος που καλείται κατά το νόµο να εκτελέσει δικαστικά

καθήκοντα ή ο διαιτητής, αν απαιτήσουν ή δεχθούν δώρα ή άλλα
ωφελήµατα που δεν δικαιούνται ή την υπόσχεση ότι θα τα λά-
βουν µε το σκοπό να διεξαχθεί ή να κριθεί µια υπόθεση που τους
έχει ανατεθεί υπέρ ή εναντίον κάποιου, τιµωρούνται µε φυλάκιση
τουλάχιστον ενός έτους, καθώς και υποχρεωτική χρηµατική
ποινή ίση µε το πεντηκονταπλάσιο του ωφελήµατος και µέχρι το
ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ. Σε περί-
πτωση ωφελήµατος µη αποτιµητού σε χρήµα, η χρηµατική ποινή
δεν µπορεί να είναι κατώτερη από δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ
ούτε ανώτερη από εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ. 

2. Αν η αξία των δώρων ή ωφεληµάτων υπερβαίνει το συνολικό
ποσό εκατόν είκοσι χιλιάδων (120.000) ευρώ, επιβάλλεται κά-
θειρξη µέχρι δέκα ετών, καθώς και υποχρεωτική χρηµατική
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ποινή, η οποία δεν µπορεί να είναι κατώτερη από πενήντα χιλιά-
δες (50.000) ευρώ ούτε ανώτερη από πεντακόσιες χιλιάδες
(500.000) ευρώ.

3. Όποιος για το σκοπό που αναφέρθηκε προσφέρει, υπόσχε-
ται, διαµεσολαβεί ή δίνει τέτοια δώρα ή ωφελήµατα σε κάποιο
από τα πρόσωπα της παραγράφου 1 ή σε οικείο τους, τιµωρείται: 

α) Με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους, καθώς και υποχρεω-
τική χρηµατική ποινή ίση µε το πεντηκονταπλάσιο του ωφελήµα-
τος και µέχρι το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000)
ευρώ. Σε περίπτωση ωφελήµατος µη αποτιµητού σε χρήµα, η
χρηµατική ποινή δεν µπορεί να είναι κατώτερη από δέκα χιλιάδες
(10.000) ευρώ ούτε ανώτερη από εκατόν πενήντα χιλιάδες
(150.000) ευρώ.

β) Με κάθειρξη µέχρι δέκα ετών αν η αξία των δώρων ή ωφε-
ληµάτων υπερβαίνει το συνολικό ποσό των εκατόν είκοσι χιλιά-
δων (120.000) ευρώ, καθώς και υποχρεωτική χρηµατική ποινή, η
οποία δεν µπορεί να είναι κατώτερη από πενήντα χιλιάδες
(50.000) ευρώ ούτε ανώτερη από πεντακόσιες χιλιάδες (500.000)
ευρώ.» 

Άρθρο 71

Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 334 του Ποινικού Κώδικα
προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Με φυλάκιση τουλάχιστον τριών µηνών τιµωρείται όποιος πα-
ράνοµα εισέρχεται ή παραµένει στους προαναφερόµενους χώ-
ρους ή καταστήµατα κατά το χρόνο µη διεξαγωγής της
υπηρεσίας µε σκοπό την παρακώλυση αυτής.»

Άρθρο 72

1. Η παράγραφος 1 εδάφιο β’ του άρθρου 380 Ποινικού Κώ-
δικα αντικαθίσταται ως εξής:

«Αν ο υπαίτιος της πράξεως αυτής ενήργησε µε καλυµµένα ή
αλλοιωµένα τα χαρακτηριστικά του προσώπου του ή αν έφερε
πολεµικό τυφέκιο ή πυροβόλο όπλο που φέρει φυσίγγιο των 40
χιλιοστών και άνω ή πολυβόλο ή υποπολυβόλο ή χειροβοµβίδα
ή εκρηκτικό µηχανισµό ή βαρύ όπλο ή όπλο πυροβολικού, τιµω-
ρείται µε κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 380 του Ποινικού Κώδικα αντικαθίστα-
ται ως εξής: 

«2. Αν από την πράξη προήλθε ο θάνατος κάποιου προσώπου
ή βαριά σωµατική βλάβη ή αν η πράξη εκτελέστηκε µε ιδιαίτερη
σκληρότητα εναντίον προσώπου ή αν ο δράστης έκανε χρήση
πολεµικού τυφεκίου ή πυροβόλου όπλου που φέρει φυσίγγιο των
40 χιλιοστών και άνω ή πολυβόλου ή υποπολυβόλου ή χειροβοµ-
βίδας ή εκρηκτικού µηχανισµού ή βαρέως όπλου ή όπλου πυρο-
βολικού, επιβάλλεται ισόβια κάθειρξη.»

Άρθρο 73

Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 15 του
ν.2168/1993 που προστέθηκε µε την παρ. 6 του άρθρου 10 του
ν. 3944/2011 (Α’67) αντικαθίσταται ως εξής: 

«Με την ίδια ποινή τιµωρείται και όποιος παράνοµα κατέχει ή
φέρει πολεµικό τυφέκιο, πολυβόλο, υποπολυβόλο, χειροβοµ-
βίδα, βαρύ όπλο, όπλο πυροβολικού ή µεταφέρει αυτά οπουδή-
ποτε.»

Άρθρο 74 
Σύσταση Επιτροπής για τη σύνταξη 

νέου Ποινικού Κώδικα, νέου Κώδικα Ποινικής 
Δικονοµίας, νέου Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας 

και νέου Κώδικα περί Δικηγόρων

1α. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων συνιστάται εννεαµελής επιτροπή για
τη σύνταξη σχεδίου νέου Ποινικού Κώδικα. Το σχέδιο που συν-
τάσσει η επιτροπή αυτή υποβάλλεται για κύρωση στην Ολοµέ-
λεια της Βουλής κατά την παράγραφο 6 του άρθρου 76 του
Συντάγµατος.

1β. Η επιτροπή της παραγράφου 1α συγκροτείται από δικα-
στικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς, µέλη ΔΕΠ Νοµικών Σχο-
λών Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και δικηγόρους µε
εµπειρία και εξειδίκευση σε ζητήµατα ποινικού δικαίου.

2α. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων συνιστάται εννεαµελής επιτροπή για
τη σύνταξη σχεδίου νέου Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. Το σχέδιο
που συντάσσει η επιτροπή αυτή υποβάλλεται για κύρωση στην
Ολοµέλεια της Βουλής κατά την παράγραφο 6 του άρθρου 76
του Συντάγµατος.

2β. Η επιτροπή της παραγράφου 2α συγκροτείται από δικα-
στικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς, µέλη ΔΕΠ Νοµικών Σχο-
λών Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και δικηγόρους µε
εµπειρία και εξειδίκευση σε ζητήµατα ποινικής δικονοµίας.

3α. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων συνιστάται εννεαµελής επιτροπή για
τη σύνταξη σχεδίου νέου Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας. Το σχέ-
διο που συντάσσει η επιτροπή αυτή υποβάλλεται για κύρωση
στην Ολοµέλεια της Βουλής κατά την παράγραφο 6 του άρθρου
76 του Συντάγµατος.

3β. Η επιτροπή της παραγράφου 3α συγκροτείται από δικα-
στικούς λειτουργούς, µέλη ΔΕΠ Νοµικών Σχολών Ανωτάτων Εκ-
παιδευτικών Ιδρυµάτων και δικηγόρους µε εµπειρία και
εξειδίκευση σε ζητήµατα πολιτικής δικονοµίας.

4α. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων συνιστάται εννεαµελής επιτροπή για
τη σύνταξη σχεδίου νέου Κώδικα περί Δικηγόρων. Το σχέδιο που
συντάσσει η επιτροπή αυτή υποβάλλεται για κύρωση στην Ολο-
µέλεια της Βουλής κατά την παράγραφο 6 του άρθρου 76 του
Συντάγµατος.

4β. Η επιτροπή της παραγράφου 4α συγκροτείται από τέσσε-
ρις δικηγόρους, τους οποίους προτείνει η Ολοµέλεια των Προ-
έδρων των Δικηγορικών Συλλόγων και πέντε δικηγόρους κύρους
και µεγάλης εµπειρίας.

5. Με απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων ρυθµίζεται ο χρόνος περάτωσης του
έργου κάθε επιτροπής, καθώς και θέµατα που αναφέρονται στη
λειτουργία, στη διοικητική µέριµνα και στη διοικητική υποστήριξη
αυτών. Για τον ορισµό των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουρ-
γών, µελών των επιτροπών των παραγράφων 1α, 2α και 3α του
παρόντος, τηρείται η διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 41
της παραγράφου 2 του ν. 1756/1988 (Α’ 35). Ως γραµµατείς των
επιτροπών των παραγράφων 1α, 2α, 3α και 4α του παρόντος ορί-
ζονται υπάλληλοι του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Στα µέλη των ως άνω επιτροπών δεν
καταβάλλεται οποιασδήποτε µορφής αποζηµίωση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΕΙΔΙΚΟΙ ΠΟΙΝΙΚΟΙ ΝΟΜΟΙ - 
ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ

Άρθρο 75 

Η περίπτωση β’ του άρθρου 1 ν. 4022/2011 αντικαθίσταται ως
εξής:

«β. κακουργήµατα τα οποία διαπράττουν, κατά την άσκηση
των καθηκόντων τους ή επωφελούµενοι από την ιδιότητά τους,
γενικοί και ειδικοί γραµµατείς Υπουργείων, διοικητές, υποδιοικη-
τές ή πρόεδροι διοικητικών συµβουλίων ή διευθύνοντες ή εντε-
ταλµένοι σύµβουλοι νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου,
δηµοσίων επιχειρήσεων, δηµοσίων οργανισµών και νοµικών προ-
σώπων ιδιωτικού δικαίου τη διοίκηση των οποίων ορίζει άµεσα ή
έµµεσα το κράτος, αιρετά µονοπρόσωπα όργανα των οργανι-
σµών τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και υπάλληλοι κατά την έν-
νοια των άρθρων 13α και 263Α του Ποινικού Κώδικα, εφόσον
αυτά υπάγονται στην καθ’ ύλην αρµοδιότητα του τριµελούς εφε-
τείου και»

Άρθρο 76

H παράγραφος 1 του άρθρου  2 του  ν. 4022/2011 αντικαθί-

8836 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σταται ως εξής:
«1. α) Για τα, στο άρθρο 1, αναφερόµενα κακουργήµατα ορί-

ζεται στις Εισαγγελίες Αθηνών και Θεσσαλονίκης, Εισαγγελέας
Εγκληµάτων Διαφθοράς, µε βαθµό αντεισαγγελέα εφετών, από
εκείνους που υπηρετούν στην Εισαγγελία Εφετών Αθηνών και
Θεσσαλονίκης αντίστοιχα. Η τοποθέτησή τους διενεργείται µε
προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται ύστερα από απόφαση του οι-
κείου Ανωτάτου Δικαστικού Συµβουλίου. Ο Εισαγγελέας Εγκλη-
µάτων Διαφθοράς εκτελεί τα καθήκοντά του µε πλήρη και
αποκλειστική απασχόληση και συνεπικουρείται από δύο, τουλά-
χιστον, εισαγγελείς ή αντεισαγγελείς πρωτοδικών. Οι τελευταίοι
ορίζονται από τους διευθύνοντες τις οικείες Εισαγγελίες, µετά
από γνώµη του Εισαγγελέα Εγκληµάτων Διαφθοράς. Το έργο
των αρµόδιων για τα εγκλήµατα διαφθοράς Εισαγγελέων επο-
πτεύει και συντονίζει Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου που ορί-
ζεται µε πλήρη ή µερική απασχόληση από τον Εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου. Στα καθήκοντα του Εισαγγελέα Εγκληµάτων Δια-
φθοράς, ανήκει η εποπτεία, η καθοδήγηση και ο συντονισµός
των ενεργειών των γενικών κατά το άρθρο 33 παράγραφος 1 πε-
ρίπτωση α’ του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας και ειδικών προανα-
κριτικών υπαλλήλων, κατά τη διενέργεια ερευνών, προκαταρκτι-
κής εξέτασης ή προανάκρισης για την εξακρίβωση τελέσεως των
αδικηµάτων αρµοδιότητάς του. Ο Εισαγγελέας Εγκληµάτων Δια-
φθοράς, όταν λάβει την µήνυση, την έγκληση ή την αναφορά για
την τέλεση πράξης από αυτές που αναφέρονται στο άρθρο 1 του
παρόντος, ενεργεί σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 43 του
Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας και παραγγέλλει την άσκηση ποινι-
κής δίωξης. Σε κάθε περίπτωση, η προκαταρκτική εξέταση που
διενεργείται για τα ως άνω εγκλήµατα ολοκληρώνεται µέσα σε
προθεσµία δύο µηνών.

β) Όπου στο ν. 4022/2011 ορίζεται «Εισαγγελέας Πληµµελει-
οδικών», νοείται ο Εισαγγελέας Εγκληµάτων Διαφθοράς και οι
συνεπικουρούντες αυτόν εισαγγελείς ή αντεισαγγελείς.»

Άρθρο 77 
Τακτικές άδειες κρατουµένων 

Η περίπτωση 1 της παρ. 1 του άρθρου 55 του ν. 2776/ 1999
(Α’ 291) αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Ο κατάδικος έχει εκτίσει το ένα πέµπτο της ποινής του
χωρίς ευεργετικό υπολογισµό ηµερών ποινής λόγω εργασίας και
η κράτηση έχει διαρκέσει τουλάχιστον τρεις µήνες. Σε περί-
πτωση έκτισης ποινής ισόβιας κάθειρξης, η κράτηση πρέπει να
έχει διαρκέσει τουλάχιστον οκτώ έτη. Κατ’ εξαίρεση, σε αυτόν
που καταδικάστηκε σε ποινή πρόσκαιρης κάθειρξης για παρά-
βαση της παρ. 2 του άρθρου 380 του Ποινικού Κώδικα, τακτικές
άδειες χορηγούνται εφόσον έχει εκτίσει τα δύο πέµπτα της ποι-
νής του χωρίς ευεργετικό υπολογισµό ηµερών ποινής λόγω ερ-
γασίας και η κράτηση έχει διαρκέσει τουλάχιστον δύο έτη.

Αν στον κατάδικο έχουν επιβληθεί περισσότερες ποινές κατά
της ελευθερίας και δεν έχει γίνει προσµέτρησή τους σε µια συ-
νολική ποινή, κατά το άρθρο 94 του Ποινικού Κώδικα, για τον
υπολογισµό της ποινής που έχει εκτιθεί κατά την έννοια της πα-
ρούσας διάταξης, λαµβάνεται υπόψη το άθροισµα των επί µέ-
ρους ποινών. Σε περίπτωση ποινικού σωφρονισµού, απαιτείται ο
εφηβικής ή µετεφηβικής ηλικίας κατάδικος να έχει εκτίσει το ένα
πέµπτο του περιορισµού που του έχει επιβληθεί χωρίς ευεργε-
τικό υπολογισµό ηµερών ποινής λόγω εργασίας και η κράτηση
έχει διαρκέσει τουλάχιστον τρεις µήνες.

Άρθρο 78 
Διαγραφές πειθαρχικών ποινών κρατουµένων

1. Οι πειθαρχικές ποινές που έχουν επιβληθεί σε κρατούµε-
νους µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου διαγράφονται
από το ατοµικό δελτίο πειθαρχικού ελέγχου τους και δεν λαµβά-
νονται υπόψη για τη χορήγηση τακτικής άδειας και απόλυσης
υπό όρo, καθώς και για τη χορήγηση άλλων ευεργετικών µέτρων. 

2. Δεν διαγράφονται πειθαρχικές ποινές που έχουν επιβληθεί
για τα πειθαρχικά παραπτώµατα: 

α) που προβλέπονται στις περιπτώσεις β’και θ’της παραγρά-

φου 2 και στην περίπτωση στ’ της παραγράφου 3 του άρθρου 68
του Σωφρονιστικού Κώδικα, 

β) από τα προβλεπόµενα στην περίπτωση γ’ της παραγράφου
2 του άρθρου 68 µόνο εκείνα για άσκηση βίας κατά µελών του
προσωπικού του καταστήµατος και 

γ) από τα προβλεπόµενα στην περίπτωση ζ’ της παραγράφου
2 του άρθρου 68, µόνο εκείνα για εισαγωγή ναρκωτικών ουσιών
στο κατάστηµα κράτησης.

Άρθρο 79
Δηµοσιοποίηση προσωπικών 
δεδοµένων κατηγορουµένων

Η περίπτωση β’ του άρθρου 2 του ν. 2472/1997 (Α’ 50), όπως
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 18 του ν. 3471/ 2006 (Α’ 133),
όπως εν συνεχεία αντικαταστάθηκε µε το άρθρο όγδοο παρ. 3
του ν. 3625/2007 (Α’ 290) αντικαθίσταται ως εξής:

«β. "Ευαίσθητα δεδοµένα", τα δεδοµένα που αφορούν στη φυ-
λετική ή εθνική προέλευση, στα πολιτικά φρονήµατα, στις θρη-
σκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, στη συµµετοχή σε
συνδικαλιστική οργάνωση, στην υγεία, στην κοινωνική πρόνοια
και στην ερωτική ζωή, στα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή καταδί-
κες, καθώς και στη συµµετοχή σε συναφείς µε τα ανωτέρω ενώ-
σεις προσώπων.

Ειδικά για τα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή καταδίκες δύναται
να επιτραπεί η δηµοσιοποίηση µόνον από την εισαγγελική αρχή
για τα αδικήµατα που αναφέρονται στο εδάφιο β’ της παρ. 2 του
άρθρου 3 µε διάταξη του αρµόδιου Εισαγγελέα Πρωτοδικών ή
του Εισαγγελέα Εφετών, εάν η υπόθεση εκκρεµεί στο Εφετείο.
Η διάταξη πρέπει να είναι ειδικώς και πλήρως αιτιολογηµένη, να
προσδιορίζει τον τρόπο δηµοσιοποίησης και το χρονικό διά-
στηµα που θα διαρκέσει. Η δηµοσιοποίηση αυτή αποσκοπεί στην
προστασία του κοινωνικού συνόλου, των ανηλίκων, των ευάλω-
των ή ανίσχυρων πληθυσµιακών οµάδων και προς ευχερέστερη
πραγµάτωση της αξίωσης της Πολιτείας για τον κολασµό των
παραπάνω αδικηµάτων. Κατά της εισαγγελικής διάταξης επιτρέ-
πεται προσφυγή εντός 2 ηµερών από τη γνωστοποίηση στον κα-
τηγορούµενο ή κατάδικο ενώπιον του Προϊστάµενου της
Εισαγγελίας Πρωτοδικών ή του Προϊστάµενου της Εισαγγελίας
Εφετών, εάν η υπόθεση εκκρεµεί στο Εφετείο, ο οποίος αποφαί-
νεται εντός 2 ηµερών. Μέχρι να αποφανθεί ο αρµόδιος Εισαγγε-
λέας απαγορεύεται η εκτέλεση της διάταξης και η δηµοσιο-
ποίηση δεδοµένων.»

Άρθρο 80
Θέσεις του προσωπικού 

των Καταστηµάτων Κράτησης

1. Οι θέσεις του προσωπικού των Καταστηµάτων Κράτησης
που προβλέπονται από τις διατάξεις των άρθρων: α) 49 παρ. 2
του ν. 2721/1999 (Α’ 112), β) 24 παράγραφος 3 του π.δ. 36/2000
(Α’ 29), γ) 7 παράγραφος 3 του ν. 3060/2002 (Α’ 242), δ) 14 πα-
ράγραφος 13 του ν. 3038/2002 (Α’ 180), ε) 4Ζ του ν. 3388/2005
(Α’ 225), στ) 59 του ν. 3659/2008 (Α’ 77), όπως διαµορφώθηκαν
µετά την κατάργηση των κενών µε την αριθµ. 110820/ 23.11.2011
υ.α. (Β 2767) και τη διατήρηση ορισµένων εξ αυτών µε την αριθµ.
14413/9.2.2012 υ.α. (Β’ 487) κατ’ εφαρµογή των διατάξεων της
παρ. 1α του άρθρου 33 του ν. 4024/2011 (Α’ 226) αυξάνονται ως
εξής:

1. Του κλάδου ΠΕ Σωφρονιστικού Ενηλίκων κατά δέκα (10).
2. Του κλάδου ΠΕ Ιατρών ειδικοτήτων κατά τέσσερις (4), που

κατανέµονται σε δύο (2) θέσεις ειδικότητας Παθολογίας και δύο
(2) θέσεις ειδικότητας Ψυχιατρικής.

3. Του κλάδου ΠΕ Οδοντιάτρων κατά δύο (2).
4. Του κλάδου ΠΕ Εγκληµατολόγων κατά δύο (2).
5. Του κλάδου ΠΕ Ψυχολόγων κατά δύο (2).
6. Του κλάδου ΤΕ Διοικητικού - Λογιστικού κατά έξι (6).
7. Του κλάδου ΤΕ Πληροφορικής κατά δύο (2).
8. Του κλάδου ΤΕ Υγείας - Πρόνοιας κατά δεκαέξι (16), που

κατανέµονται σε:
δέκα (10) θέσεις Ειδικότητας Νοσηλευτικής και έξι (6) θέσεις
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ειδικότητας Κοινωνικής Εργασίας.
9. Του κλάδου ΤΕ Ηλεκτρονικών κατά δύο (2).
10. Του κλάδου ΤΕ Μηχανικών ειδικότητας Ηλεκτρολογίας

κατά δύο (2).
11. Του κλάδου ΔΕ Διοικητικού-Λογιστικού κατά είκοσι (20).
12. Του κλάδου ΔΕ Τεχνικού κατά τέσσερις (4), που κατανέ-

µονται σε δύο (2) θέσεις ειδικότητας ηλεκτρολόγων και δύο (2)
θέσεις ειδικότητας υδραυλικών.

13. Του κλάδου ΔΕ Φύλαξης κατά τετρακόσιες (400).
14. Του κλάδου ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης κατά

τριακόσιες (300).

Άρθρο 81
Ρυθµίσεις που αφορούν 

στη συγκρότηση του Συµβουλίου Χαρίτων

1. Η περίπτωση δ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.δ. 68/1968
(Α’ 301), όπως είχε αντικατασταθεί από την παρ. 3 του άρθρου 5
του ν. 2408/1996, αντικαθίσταται ως εξής: 

«δ) από δύο υπαλλήλους οι οποίοι προΐστανται Γενικής Διεύ-
θυνσης ή Διεύθυνσης της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων».

2. Η παρ. 3 του άρθρου 1 του ν.δ. 68/1968 (Α’ 301) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«3. Σε περίπτωση έλλειψης, απουσίας ή κωλύµατος του Γενι-
κού Γραµµατέα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, στο Συµβούλιο µετέχει υπάλληλος της
Κεντρικής Υπηρεσίας του ιδίου Υπουργείου, ο οποίος προΐσταται
Γενικής Διεύθυνσης ή Διεύθυνσης, που ορίζεται µε την απόφαση
του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων για τη συγκρότηση του Συµβουλίου. Στην περίπτωση αυτή
προεδρεύει του Συµβουλίου ο αρχαιότερος δικαστικός λειτουρ-
γός.»

3. Η παρ. 5 του άρθρου 1 του ν.δ. 68/1968 (Α’ 301) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«5. Στο Συµβούλιο καθήκοντα εισηγητή, χωρίς δικαίωµα
ψήφου, εκτελεί ο Προϊστάµενος του Τµήµατος Απονοµής Χάρι-
τος του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, χρέη δε γραµµατέα του Συµβουλίου εκτελεί ένας
από τους υπαλλήλους του ιδίου Τµήµατος, ο οποίος ορίζεται, µε
τον αναπληρωτή του, µε απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Κατά τον ίδιο τρόπο
ορίζεται, ως αναπληρωτής του, σε περίπτωση έλλειψης, απου-
σίας ή κωλύµατος του εισηγητή ένας από τους Προϊσταµένους
Τµήµατος της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.»

Άρθρο 82 
Παροχή κοινωφελούς εργασίας

Όποιος έχει καταδικαστεί πριν την έναρξη ισχύος του ν.
3904/2010 (Α’ 218) σε ποινή φυλάκισης που έχει µετατραπεί πε-
ραιτέρω σε παροχή κοινωφελούς εργασίας και συνεχίζει να την
παρέχει, µπορεί (µέσα σε αποκλειστική προθεσµία τριών (3)
µηνών από την έναρξη ισχύος του νόµου) να υποβάλλει αίτηση
στον Εισαγγελέα Πληµµελειοδικών του τόπου εκτέλεσης της ποι-
νής, ο οποίος µε απόφασή του διατάσσει την απόλυσή του, εφό-
σον έχει συµπληρώσει τον απαιτούµενο αριθµό ωρών, σύµφωνα
µε το άρθρο 82 του Ποινικού Κώδικα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Άρθρο 83 
Άσκηση δεύτερης προσφυγής

Στην παράγραφο 1 του άρθρου 70 του Κώδικα Διοικητικής Δι-
κονοµίας προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η άσκηση δεύτερης προσφυγής
όταν η πρώτη έχει απορριφθεί τελεσιδίκως για λόγους τυπικούς.

Η προσφυγή αυτή ασκείται εντός προθεσµίας εξήντα (60) ηµε-
ρών από την κοινοποίηση της τελεσίδικης απόφασης και τα απο-
τελέσµατα της άσκησής της ανατρέχουν στον χρόνο άσκησης
της πρώτης.»

Άρθρο 84

Στην παράγραφο 1 του άρθρου 127 του Κώδικα Διοικητικής
Δικονοµίας, προστίθενται εδάφια, ως ακολούθως:

«Όσες από τις διαφορές της περίπτωσης β’ της παραγράφου
2 του άρθρου 6, που υπάγονται στην καθ’ ύλην αρµοδιότητα του
εφετείου, έχουν αντικείµενο που υπερβαίνει τις πεντακόσιες χι-
λιάδες (500.000) ευρώ, προσδιορίζονται κατά προτεραιότητα
εντός τριών µηνών από την κατάθεση του δικογράφου. Ως αντι-
κείµενο της διαφοράς νοείται το ποσό της εισφοράς, φόρου, τέ-
λους κ.λπ., χωρίς προσαυξήσεις και πρόσθετους φόρους.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΑΡΧΕΣ

Άρθρο 85 

Στο τέλος της παρ. 7 του άρθρου 2 του ν. 3051/2002 (Α’220),
όπως αντικαταστάθηκε µε τη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 61
του ν. 4055/2012 (Α’ 51), προστίθεται φράση ως ακολούθως:

«Κατά τη διαδικασία επανάληψης των συνεδριάσεων ακρόα-
σης της αρχής µετέχουν τα ίδια µέλη αυτής, εκτός εάν τούτο δεν
είναι εφικτό, λόγω αντικατάστασης, παραίτησης ή έλλειψης του
µέλους της αρχής ή καθ’ οποιονδήποτε τρόπο απώλειας της ιδιό-
τητάς του ως µέλους ή όταν απουσιάζουν ή κωλύονται δικαιολο-
γηµένα. Κατά τη διαδικασία επανάληψης εφαρµόζεται κατά τα
λοιπά το νοµικό καθεστώς που ίσχυε κατά το χρόνο τέλεσης της
παράβασης.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ’
ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ - 

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΩΝ - ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ - ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Άρθρο 86 
Εκπαιδευτικές άδειες

«Μετά την παράγραφο 13 του άρθρου 46 του «Κώδικα Οργα-
νισµού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών» (ν.
1756/1988, Α’ 35), όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 92 του
ν. 4055/2012 (Α’ 51) προστίθεται παράγραφος 14 ως εξής: 

«14. Η εκπαιδευτική άδεια απουσίας που έχει, ήδη κατά την
έναρξη ισχύος του παρόντος άρθρου, χορηγηθεί, για το ακαδη-
µαϊκό έτος 2011-2012, σε δικαστικούς λειτουργούς, οι οποίοι
έχουν γίνει δεκτοί και παρακολουθούν αναγνωρισµένο πρό-
γραµµα µεταπτυχιακών σπουδών διετούς διάρκειας σε νοµική
σχολή της ηµεδαπής, παρατείνεται αυτοδικαίως και υπό τους ίδι-
ους όρους για ένα ακόµη έτος (ακαδηµαϊκό έτος 2012-2013), για
την ολοκλήρωση του προγράµµατος µεταπτυχιακών τους σπου-
δών.»

Άρθρο 87 
Ειδική Νοµική Υπηρεσία

Το τρίτο εδάφιο της παρ. 10 του άρθρου 10 του ν.
2331/1995 (Α’ 173), όπως αυτό αντικαταστάθηκε µε την παρ. 7
του άρθρου 112 του ν. 4055/2012 και ισχύει, αντικαθίσταται ως
εξής:

«Για τη στελέχωση της Ειδικής Νοµικής Υπηρεσίας συνιστών-
ται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων πέντε (5) θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπικού,
οι οποίες καλύπτονται ως εξής:

α) Από δικαστικούς λειτουργούς µε βαθµό προέδρου πρωτο-
δικών, εφέτη, πολιτικών ή διοικητικών δικαστηρίων, εισαγγελέα
πρωτοδικών ή αντιεισαγγελέα εφετών ή παρέδρου του Συµβου-
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λίου της Επικρατείας ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου, οι οποίοι δια-
θέτουν τουλάχιστον πολύ καλή γνώση της αγγλικής ή γαλλικής
γλώσσας, ή µίας άλλης τουλάχιστον γλώσσας της ευρωπαϊκής
ένωσης, και αποσπώνται µε πλήρη και αποκλειστική απασχόληση
στο Υπουργείο, µε διάταγµα που εκδίδεται ύστερα από απόφαση
του οικείου ανώτατου δικαστικού συµβουλίου. Τα καθήκοντα των
αποσπώµενων δικαστικών λειτουργών αφορούν αποκλειστικά
στους τοµείς της εκτέλεσης νοµοπαρασκευαστικού έργου και
της εκπροσώπησης της χώρας σε διεθνείς οργανισµούς.

β) Από µέλη του διδακτικού προσωπικού νοµικών τµηµάτων
Α.Ε.Ι., πλήρους ή µερικής απασχόλησης, µε βαθµό Λέκτορα, Επί-
κουρου ή Αναπληρωτή Καθηγητή, που διαθέτουν τουλάχιστον
πολύ καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας (ή γαλλικής, ή µίας του-
λάχιστον γλώσσας της ευρωπαϊκής ένωσης) και τα οποία απο-
σπώνται στο Υπουργείο κατά παρέκκλιση κάθε άλλης σχετικής
µε τη διαδικασία της απόσπασης διάταξης, µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων και Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού
και Αθλητισµού, η οποία εκδίδεται ύστερα από γνώµη του Τµή-
µατος της Σχολής, όπου ανήκουν και σχετική απόφαση του Πρύ-
τανη.

Η απόσπαση των προσώπων που αναφέρονται στις περιπτώ-
σεις α’ και β’ γίνεται για χρονικό διάστηµα δύο (2) ετών, που µπο-
ρεί να παραταθεί για ένα ακόµη έτος, σύµφωνα µε όσα
προβλέπονται παραπάνω.»

Άρθρο 88 
Αντικατάσταση της παραγράφου 3 

του άρθρου 11 του ν. 3038/2002

Η παρ. 3 του άρθρου 11 του ν. 3038/2002, αντικαθίσταται ως
ακολούθως:

«Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, που εκδίδεται
µέσα σε δύο µήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου,
καθορίζεται η µηνιαία αποζηµίωση που χορηγείται στα µέλη του
Ειδικού Δικαστηρίου του άρθρου 99 του Συντάγµατος για την εκ-
δίκαση των αγωγών κακοδικίας και, µε διευρυµένη σύνθεση, των
διαφορών του άρθρου 88 του Συντάγµατος, καθώς και στον
γραµµατέα του.»

Άρθρο 89

Οι προθεσµίες που παρατάθηκαν µε το άρθρο 37 του ν.
3904/2010 (Α’218) και τη µε αριθµό 171/2.1.2012 (Β’111) κοινή
απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Προστασίας του Πολίτη παρα-
τείνονται από τη λήξη τους για ακόµα δύο έτη. Με απόφαση των
παραπάνω Υπουργών, οι προθεσµίες του προηγούµενου εδα-
φίου µπορούν να παραταθούν µέχρι δύο (2) ακόµα έτη.

Άρθρο 90

Όπου στις κείµενες διατάξεις προβλέπεται, ως µέλος των Επι-
τροπών επιλογής και συνέντευξης για την πρόσληψη προσωπι-
κού των κλάδων ΔΕ Φύλαξης και ΔΕ Εξωτερικής Φρούρησης των
Καταστηµάτων Κράτησης, ο Γενικός Διευθυντής Σωφρονιστικής
Πολιτικής του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Σε περίπτωση ελλείψεως αυτού ως µέλος ορίζεται ο νόµιµος
αναπληρωτής του στα κύρια υπηρεσιακά καθήκοντα».

Άρθρο 91 

1. Η παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 2946/2001 αντικαθίσταται ως
εξής:

«1. Τακτικοί υπάλληλοι και υπάλληλοι ιδιωτικού δικαίου αορί-
στου χρόνου δηµοσίων υπηρεσιών και νοµικών προσώπων δηµο-
σίου δικαίου, που κατέχουν οργανικές θέσεις και είναι σύζυγοι
στρατιωτικών των Ενόπλων Δυνάµεων, ένστολου προσωπικού
της Ελληνικής Αστυνοµίας, του Πυροσβεστικού, Λιµενικού Σώ-

µατος –Ελληνικής Ακτοφυλακής, καθώς και του προσωπικού των
Καταστηµάτων Κράτησης, επιτρέπεται να αποσπώνται, κατά πα-
ρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων, σε υπηρεσίες του στενού
δηµόσιου τοµέα κατά προτεραιότητα και σε περίπτωση έλλειψης
υπηρεσιακών αναγκών σε υπηρεσίες του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα, στην περιοχή που υπηρετεί ο σύζυγός τους.»

Άρθρο 92 

Στην παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 3068/2002 προστίθεται νέο
εδάφιο ως εξής:

«Η ανωτέρω υποχρέωση για προσκόµιση εγγυητικής επιστο-
λής προκειµένου να εκτελεσθεί η δικαστική απόφαση δεν ισχύει
για τις απαιτήσεις εργαζοµένων, µε δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου
σχέση εργασίας, οι οποίες προέρχονται από την εργασιακή τους
σχέση».

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η’
ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 93

1. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 495 του Κώδικα Πολιτικής
Δικονοµίας µετά το εδάφιο α’ προστίθεται εδάφιο β’, το οποίο
έχει ως εξής:

«β. Σε περίπτωση που ασκήθηκε ένα ένδικο µέσο από ή κατά
περισσότερων διαδίκων κατατίθεται ένα παράβολο από τους εκ-
καλούντες, αναιρεσείοντες ή αιτούντες».

2.Α. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 48 του Κώδικα Ποινικής
Δικονοµίας µετά το εδάφιο α’ προστίθεται εδάφιο β’ ως εξής:

«β. Σε περίπτωση που υποβλήθηκε µία έγκληση από περισσό-
τερους εγκαλούντες, κατατίθεται µόνο ένα παράβολο».

Β. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 322 του Κώδικα Ποινικής
Δικονοµίας, µετά το εδάφιο β’ προστίθεται εδάφιο γ’, το οποίο
έχει ως εξής:

«γ. Σε περίπτωση που η προσφυγή ασκείται από περισσότε-
ρους κατηγορουµένους, κατατίθεται µόνο ένα παράβολο».

3. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 142 του Κώδικα Ποινικής Δι-
κονοµίας µετά τις περιπτώσεις 1 και 2 προστίθεται περίπτωση 3
ως εξής:

«3. Στις αποφάσεις του Τριµελούς Εφετείου Πληµµεληµάτων,
Μονοµελούς Εφετείου Κακουργηµάτων, Τριµελούς Εφετείου Κα-
κουργηµάτων, Πενταµελούς Εφετείου και Εφετείου Ανηλίκων:

α) όταν είναι αναβλητικές, εκτός εάν διατάσσουν αναβολή για
κρείσσονες αποδείξεις,

β) όταν κηρύσσεται απαράδεκτη η συζήτηση λόγω ελλείψεως
κλητεύσεως ή νοµίµου κλητεύσεως του κατηγορουµένου,

γ) όταν η έφεση απορρίπτεται ως ανυποστήρικτη κατ’ άρθρο
501 παράγραφος 1 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας.»

4. Η παράγραφος 3 του άρθρου 349 του Κώδικα Ποινικής Δι-
κονοµίας αντικαθίσταται ως εξής:

«Το δικαστήριο πριν διατάξει την αναβολή υποχρεούται να
ερευνήσει τη δυνατότητα διακοπής της δίκης για δεκαπέντε το
πολύ ηµέρες, αιτιολογώντας συνοπτικά ότι δεν µπορεί ο λόγος
αναβολής να αντιµετωπισθεί µε διακοπή.»

5.Α. Η παρ. 1 του στοιχείου Β’ (υπό τον τίτλο «Κλήρωση των
συνθέσεων») του άρθρου 17 του ν. 1756/1988 αντικαθίσταται ως
εξής: 

«Σε όσα Πρωτοδικεία και Εφετεία, καθώς και στις αντίστοιχες
Εισαγγελίες προβλέπεται οργανικός αριθµός δεκαπέντε (15)
τουλάχιστον δικαστών, οι συνθέσεις των ποινικών δικαστηρίων
καταρτίζονται µε κλήρωση. Στα Εφετεία Αθηνών, Πειραιώς και
Θεσσαλονίκης, προκειµένου να επιτευχθεί η επιτάχυνση της ποι-
νικής δίκης, ορίζονται για µια διετία από την Ολοµέλεια των δι-
καστηρίων αυτών δικαστές, που θα προεδρεύουν αποκλειστικά
στα ποινικά δικαστήρια, µε δυνατότητα ανανέωσης της θητείας
τους για δύο ακόµη έτη. Στους πίνακες που καταρτίζονται από
την Ολοµέλεια, περιλαµβάνεται ο ανάλογος µε τις ανάγκες του
δικαστηρίου αριθµός δικαστών, µεταξύ των οποίων γίνεται η κλή-
ρωση των τακτικών και αναπληρωµατικών, κατά τις επόµενες πα-
ραγράφους.»
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Β. Η περίπτωση β’ υπό τον τίτλο «Στο εφετείο», της παραγρά-
φου 3 του στοιχείου Β’ (υπό τον τίτλο «Κλήρωση των συνθέ-
σεων») του άρθρου 17 του ν. 1756/1988 αντικαθίσταται ως εξής:

«των νεοτέρων προέδρων εφετών και των αρχαιοτέρων εφε-
τών, µέχρι τον αναγκαίο αριθµό, ανάλογα µε τις ανάγκες του δι-
καστηρίου, από τους οποίους κληρώνονται οι πρόεδροι των
τριµελών και µονοµελών εφετείων».

Γ. Το στοιχείο Δ’ υπό τον τίτλο «Κλήρωση προεδρευόντων σε
τριµελή πληµµελειοδικεία και ποινικά εφετεία» του άρθρου 17
του ν. 1756/1988, όπως αυτό προστέθηκε µε το άρθρο 87 παρ. 2
του ν. 4055/2012, καταργείται. Οι κληρώσεις που έχουν γίνει σύµ-
φωνα µε τις καταργούµενες διατάξεις εξακολουθούν να ισχύουν,
µέχρις ότου διενεργηθούν νέες κληρώσεις, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις των παραγράφων 2 έως 12 του στοιχείου Β’ του άρθρου
17 του ν. 1756/1988.

6. Μεταξύ δευτέρου και τρίτου εδαφίου της παρ. 2 του άρθρου
85 του ν. 1756/1988 προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής:

«Επίσης στην ατοµική έκθεση επιθεώρησης του δικαστικού λει-
τουργού, γίνεται υποχρεωτικά ειδική µνεία για το χειρισµό από
αυτόν, σε οποιοδήποτε στάδιο της ποινικής διαδικασίας, υποθέ-
σεων του ν. 4022/2011, υποθέσεων των οποίων η κυρία ανάκριση
διενεργήθηκε σύµφωνα µε το άρθρο 29 του ΚΠΔ, ως και υποθέ-
σεων στις οποίες έχει εκδοθεί ένταλµα προσωρινής κράτησης
κατά του κατηγορουµένου. Οι παρατηρήσεις στην έκθεση επιθε-
ώρησης, για τον εν γένει χειρισµό των ως άνω υποθέσεων και ει-
δικότερα ως προς την τήρηση από τον δικαστικό λειτουργό των
προθεσµιών που προβλέπονται στο ν. 4022/2011 και στον ΚΠΔ
για τη διενέργεια των σχετικών δικαστικών πράξεων, συνιστούν
ουσιαστικό στοιχείο για την προαγωγή του στον επόµενο
βαθµό.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ’
ΤΕΛΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 94 
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3386/2005

1. Μετά την περίπτωση θ’ της παρ. 1 του άρθρου 44 του ν.
3386/2005 (Α’212) προστίθεται περίπτωση ι’ ως ακολούθως: 

«ι. Πρόσωπα που παρακολουθούν εγκεκριµένα κατά νόµο θε-
ραπευτικό πρόγραµµα ψυχικής απεξάρτησης, όπως τούτο απο-
δεικνύεται µε έγγραφη βεβαίωση του διευθυντή του
προγράµµατος». 

2. Το εδάφιο στ’ της παρ. 1 του άρθρου 44 του ν. 3386/2005
αντικαθίσταται ως εξής:

«Η διάρκεια της αρχικής άδειας διαµονής των περιπτώσεων
β’, γ’, δ’, ζ’ και ι’ είναι ετήσια και µπορεί να ανανεώνεται κάθε
φορά για δύο (2) έτη εφόσον πληρούνται οι ίδιες προϋποθέσεις».

3. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 44 του ν.
3386/2005 αντικαθίσταται ως εξής:

«Οι κάτοχοι άδειας διαµονής των περιπτώσεων α’, β’, η’ και ι’,
καθώς και όσοι αποκτούν άδεια διαµονής ως σύζυγοι Ελλήνων
πολιτών µε βάση την περίπτωση θ’ έχουν δικαίωµα να εργαστούν
µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας ή να παρέχουν υπηρεσίες ή
έργο». 

4. Η παρ. 5 του άρθρου 44 του ν. 3386/2005 αντικαθίσταται ως
εξής:

«5. Η άδεια διαµονής που χορηγείται στις περιπτώσεις β’, γ’,
δ’, ε’, στ’ και ι’ της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου µπορεί
να ανανεωθεί για έναν από τους λοιπούς λόγους του νόµου
αυτού, εφόσον εκλείψουν οι λόγοι για τους οποίους εκδόθηκε.»

Άρθρο 95
Τροποποίηση διατάξεων του άρθρου 73 

του ν. 2812/2000

Η παρ. 6 του άρθρου 73 του ν. 2812/2000 αντικαθίσταται ως
εξής:

«6. Οι προϊστάµενοι διευθύνσεων, τµηµάτων, αυτοτελών γρα-
φείων όλων των δικαστηρίων και εισαγγελιών που έχουν άνω των
δύο τµηµάτων, καθώς και οι Επίτροποι του Ελεγκτικού Συνεδρίου

που υπηρετούν σε Τοµείς που έχουν άνω της µίας υπηρεσίας,
είναι δυνατόν να παραµένουν στην αυτή διεύθυνση, τµήµα, αυ-
τοτελές γραφείο ή Υπηρεσία Επιτρόπου για µία τριετία και η θη-
τεία τους µπορεί να ανανεώνεται για µια επιπλέον τριετία.
Απαγορεύεται, όµως, να υπηρετούν συνεχώς στην αυτή διεύ-
θυνση, τµήµα, αυτοτελές γραφείο ή Υπηρεσία Επιτρόπου καθ’
υπέρβαση των ανωτέρω τασσοµένων χρονικών ορίων.»

Άρθρο 96

Το πρώτο εδάφιο του άρθρου 6 του ν. 3917/2011 (Α’ 22) αντι-
καθίσταται ως εξής: 

«Τα δεδοµένα του άρθρου 5, τα οποία παράγονται ή υφίσταν-
ται επεξεργασία κατά την κείµενη νοµοθεσία, αποθηκεύονται
χωρίς υπαίτια καθυστέρηση για τους σκοπούς του παρόντος Κε-
φαλαίου σε φυσικά µέσα, τα οποία βρίσκονται αποκλειστικά
µέσα στα όρια της Ελληνικής Επικράτειας, εντός της οποίας και
διατηρούνται για τους σκοπούς του παρόντος Κεφαλαίου επί 12
µήνες από την ηµεροµηνία της επικοινωνίας. Η διατήρηση και η
διαβίβαση των δεδοµένων του άρθρου 5 γίνεται σύµφωνα µε τις
προϋποθέσεις που ορίζονται στα άρθρα 7 και 8.»

Άρθρο 97 
Μεταβατικές διατάξεις Α’ Μέρους

1. Οι διατάξεις του άρθρου 32 παράγραφος 2 στοιχείο γ’ κα-
ταλαµβάνουν και τις έως τη θέση σε ισχύ του παρόντος τελεσθεί-
σες πράξεις. 

2. Μέχρι την έκδοση των κοινών υπουργικών αποφάσεων που
προβλέπονται στα εδάφια δεύτερο και τρίτο της παραγράφου 2
του άρθρου 58, τα κάθε είδους συµβουλευτικά ή θεραπευτικά
προγράµµατα απεξάρτησης που λειτουργούν στα σωφρονιστικά
καταστήµατα κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, εξακο-
λουθούν να λειτουργούν σύµφωνα µε το νοµοθετικό και κανονι-
στικό καθεστώς που διέπει τη λειτουργία τους και οι βεβαιώσεις
παρακολούθησης που εκδίδουν αποτελούν πλήρη απόδειξη για
την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος και για κάθε νόµιµη
χρήση. Όσοι κρατούµενοι παρακολουθούν κατά τη θέση σε ισχύ
του παρόντος ειδικά συµβουλευτικά προγράµµατα ή προγράµ-
µατα απεξάρτησης δεν απαιτείται να παρακολουθήσουν προ-
γράµµατα σωµατικής αποτοξίνωσης.

3. Αναστέλλεται η εκτέλεση των καταδικαστικών αποφάσεων
για πράξεις που προβλέπονται στο άρθρο 32 παράγραφος 1 του
παρόντος, ακόµα και αµετακλήτων, στις περιπτώσεις που αφο-
ρούν καταδικασθέντες που έχουν ολοκληρώσει µε επιτυχία θε-
ραπευτικό πρόγραµµα απεξάρτησης, εφόσον οι πράξεις αυτές
τελέστηκαν πριν την εισαγωγή τους στο πρόγραµµα απεξάρτη-
σης. Η αναστολή χορηγείται µε διάταξη του εισαγγελέα του δι-
καστηρίου που εξέδωσε την καταδικαστική απόφαση, για
χρονικό διάστηµα τριών ετών και υπό όρους αντίστοιχους µε
τους προβλεπόµενους στο άρθρο 33 παράγραφος 1α.

4. Όσοι κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου έχουν κατα-
δικαστεί τελεσίδικα ή αµετάκλητα σε ποινή πρόσκαιρης κάθειρ-
ξης για εγκλήµατα που προβλέπονται στον παρόντα Κώδικα
απολύονται υφ’ όρον αν έχουν συµπληρώσει το 1/3 πραγµατικής
έκτισης της ποινής που τους επιβλήθηκε. Την απόλυσή τους δια-
τάσσει ο εισαγγελέας πληµµελειοδικών του τόπου έκτισης της
ποινής. 

Άρθρο 98 
Μεταβατικές διατάξεις Β’ Μέρους

1. Οι διατάξεις των άρθρων 61, 62, 82 και 94 παράγραφοι 1
και 2 καταλαµβάνουν και τις εκκρεµείς υποθέσεις. 

2. Κρατούµενοι για τους οποίους έγινε άρση της απόλυσης
λόγω αµετάκλητης καταδίκης σε ποινή φυλάκισης έως ένα έτος,
απολύονται µε διάταξη του εισαγγελέα πληµµελειοδικών του
τόπου έκτισης της ποινής, υπό τον όρο ανάκλησης.

3. Οι διευθυντές των καταστηµάτων κράτησης υποβάλλουν,
µέσα σε πέντε ηµέρες από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου,
στον εισαγγελέα του τόπου έκτισης της ποινής τους φακέλους
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των καταδίκων, οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις της προ-
ηγουµένης παραγράφου.

Άρθρο 99
Διατηρούµενες διατάξεις

Διατηρούνται σε ισχύ: 
α) Οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 1 του  ν. 3459/2006 (Α’

103) και των υπουργικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί κατ’
εξουσιοδότηση της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006. 

β) Οι διατάξεις των άρθρων 58 και 61 του ν. 3459/2006.

Άρθρο 100
Καταργούµενες διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου καταργείται:
α) Ο ν. 3459/2006 (Α’ 103), εκτός από τις διατάξεις αυτού που

αναφέρονται στο προηγούµενο άρθρο.
β) Το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 55 του Σω-

φρονιστικού Κώδικα (ν. 2776/1999), όπως αντικαταστάθηκε µε
την παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 3727/2008 (Α’ 257). 

γ) Κάθε άλλη διάταξη γενική ή ειδική που αντίκειται στις ρυθ-
µίσεις του παρόντος ή αφορά θέµατα ρυθµιζόµενα από τον πα-
ρόντα νόµο.

2. Η παράγραφος 8 του άρθρου 349 του Κώδικα Ποινικής Δι-
κονοµίας καταργείται.

3. Η παρ. 1 του άρθρου 7β του ν. 3610/2007 (Α’258) καταργεί-
ται.

Άρθρο 101

1. Το άρθρο 261 του Αστικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής: 
«Άσκηση αγωγής
1. Την παραγραφή διακόπτει η άσκηση της αγωγής. Η παρα-

γραφή που διακόπηκε µε τον τρόπο αυτόν αρχίζει και πάλι από
την έκδοση τελεσίδικης απόφασης ή την κατ’ άλλον τρόπο πε-
ράτωση της δίκης.

2. Στην περίπτωση που οι διάδικοι δεν επισπεύδουν την πρό-
οδο της δίκης και εφόσον δεν προβλέπεται άλλη προθεσµία για
την ενέργεια διαδικαστικών πράξεων από αυτούς, η παραγραφή
αρχίζει και πάλι έξι µήνες µετά την τελευταία διαδικαστική πράξη
των διαδίκων ή του δικαστηρίου. Στις περιπτώσεις αυτές η πα-
ραγραφή διακόπτεται εκ νέου εφόσον κάποιος διάδικος επισπεύ-
σει την πρόοδο της δίκης.

3. Η παρούσα διάταξη εφαρµόζεται και στις εκκρεµείς υποθέ-
σεις εφόσον δεν έχει εκδοθεί τελεσίδικη απόφαση.»

2. Η παρ. 7 του άρθρου 77 του ν. 1756/1988, όπως αυτή αντι-
καταστάθηκε µε το άρθρο 8 του ν. 2993/2002, αντικαθίσταται ως
εξής :

«7. Σε αρεοπαγίτη προάγεται πρόεδρος εφετών ύστερα από
αίτησή του. Πρόεδρος εφετών, ο οποίος έχει συµπληρώσει τριε-
τία στο βαθµό του και του οποίου δεν καθίσταται δυνατή η προ-
αγωγή στο βαθµό του αρεοπαγίτη αποκλειστικά και µόνο λόγω
ανυπαρξίας κενής οργανικής θέσης, µπορεί, τρεις µήνες πριν
από την αποχώρησή του από το δικαστικό σώµα λόγω ορίου ηλι-
κίας, να υποβάλει αίτηση προαγωγής του σε προσωποπαγή θέση
αρεοπαγίτη. Επί της αιτήσεώς του αποφαίνεται το ανώτατο δι-
καστικό συµβούλιο και σε περίπτωση προαγωγής του αυτός πα-
ραµένει στη θέση του µέχρι την αποχώρησή του, χωρίς η
προαγωγή του στην προσωποπαγή αυτή θέση να θεµελιώνει
οποιοδήποτε µισθολογικής, συνταξιοδοτικής ή άλλης φύσεως δι-
καίωµα αυτού.»

3. Η παρ. 8 του άρθρου 77 του ν. 1756/1988 , όπως αυτή αντι-
καταστάθηκε µε το άρθρο 4 του ν. 3472/2006, αντικαθίσταται ως
εξής :

«8. Σε αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου προάγεται εισαγγε-
λέας εφετών , ύστερα από αίτησή του. Εισαγγελέας εφετών, ο
οποίος έχει συµπληρώσει τριετία στο βαθµό του και του οποίου
δεν καθίσταται δυνατή η προαγωγή στο βαθµό του αντεισαγγε-
λέα του Αρείου Πάγου αποκλειστικά και µόνο λόγω ανυπαρξίας
κενής οργανικής θέσης, µπορεί, τρεις µήνες πριν από την απο-

χώρησή του από το δικαστικό σώµα, λόγω ορίου ηλικίας, να υπο-
βάλει αίτηση προαγωγής του σε προσωποπαγή θέση αντεισαγ-
γελέα του Αρείου Πάγου. Επί της αιτήσεώς του αποφαίνεται το
ανώτατο δικαστικό συµβούλιο και σε περίπτωση προαγωγής του
αυτός παραµένει στη θέση του µέχρι την αποχώρησή του, χωρίς
η προαγωγή του στην προσωποπαγή αυτή θέση να θεµελιώνει
οποιοδήποτε µισθολογικής, συνταξιοδοτικής ή άλλης φύσεως δι-
καίωµα αυτού.»

4. Υπερωριακή απασχόληση υπαλλήλων Καταστηµάτων Κρά-
τησης

α) Ο αριθµός των ωρών νυχτερινής απασχόλησης εργάσιµων
ηµερών και νυχτερινής και ηµερήσιας απασχόλησης κατά τις Κυ-
ριακές και εξαιρέσιµες ηµέρες, προς συµπλήρωση της υποχρε-
ωτικής εβδοµαδιαίας εργασίας και καθ’ υπέρβαση της
εβδοµαδιαίας υποχρεωτικής εργασίας για το προσωπικό που
υπηρετεί εντός των Καταστηµάτων Κράτησης και της υπηρεσίας
Εξωτερικής Φρούρησης αυτών, καθώς και της κατανοµής αυτών,
κατά το χρονικό διάστηµα από 1.1.2012 έως 6.8.2012 και
1.10.2012 έως 31.12.2012, δύναται να καθορισθεί µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Οικονοµικών και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Η εν λόγω δαπάνη των δεδουλευ-
µένων θα καλυφθεί από πιστώσεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και του Υπουργείου Οι-
κονοµικών, και πάντως µέχρι του ύψους της υποχρέωσης που
είχε αναλάβει ο φορέας κατά το οικονοµικό έτος 2012 για το
σκοπό αυτόν.

β) Ο αριθµός των ωρών απογευµατινής υπερωριακής εργα-
σίας στο προσωπικό που υπηρετεί εντός των Καταστηµάτων
Κράτησης και στην Υπηρεσία Εξωτερικής Φρούρησης αυτών,
κατά το χρονικό διάστηµα από 1.1.2012 έως 28.2.2012, 1.4.2012
έως 12.7.2012, 1.10.2012 έως 13.11.2012 και 1.12.2012 έως
20.12.2012, δύναται να καθορισθεί µε κοινή απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων. Η εν λόγω δαπάνη των δεδουλευµένων θα
καλυφθεί από πιστώσεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και του Υπουργείου Οικονο-
µικών, και πάντως µέχρι του ύψους της υποχρέωσης που είχε
αναλάβει ο φορέας κατά το οικονοµικό έτος 2012 για το σκοπό
αυτόν.

5. Εργασία υπαλλήλων Καταστηµάτων Κράτησης πέραν του
πενθηµέρου

α) Η ωριαία αµοιβή για εργασία πέραν του πενθηµέρου του
προσωπικού φρούρησης που υπηρετεί εντός των Καταστηµάτων
Κράτησης και της Υπηρεσίας Εξωτερικής φρούρησης, καθορί-
ζεται ίση µε την αµοιβή της παραγράφου 3 περίπτωση γ' υποπε-
ριπτώσεις αα’ και ββ’ του άρθρου 20 του ν. 4024/2011.

β) Ο αριθµός των ωρών για εργασία πέραν του πενθηµέρου
του προσωπικού φρούρησης που υπηρετεί εντός των Καταστη-
µάτων Κράτησης και της Υπηρεσίας Εξωτερικής Φρούρησης,
κατά το χρονικό διάστηµα από 1.1.2012 έως 31.12.2012 δύναται
να καθορισθεί µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Η εν
λόγω δαπάνη θα καλυφθεί από πιστώσεις του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και του
Υπουργείου Οικονοµικών, και πάντως µέχρι του ύψους της υπο-
χρέωσης που είχε αναλάβει ο φορέας κατά το οικονοµικό έτος
2012 για το σκοπό αυτόν.

Άρθρο 102

1. Μετά το άρθρο 182 του Π.Κ. προστίθεται άρθρο 182Α ως
εξής:

«Με φυλάκιση από ένα έως τρία έτη τιµωρείται ο κατηγορού-
µενος, ο οποίος παραβιάζει τους περιοριστικούς όρους που του
έχουν επιβληθεί µε δικαστική απόφαση ή µε βούλευµα, ως προς
την ελευθερία διαµονής και άλλες υποχρεώσεις του, σε υποθέ-
σεις για τις κακουργηµατικού χαρακτήρα αξιόποινες πράξεις της
εγκληµατικής οργάνωσης, τροµοκρατικών πράξεων, πορνογρα-
φίας ανηλίκων, νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δρα-
στηριότητες και χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας, εφόσον
έχει αρχίσει η εκδίκαση της υπόθεσης στο ακροατήριο και δεν
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έχει αυτή περατωθεί. Η ποινή που επιβάλλεται στον παραβιά-
σαντα τους όρους φυγόδικο κατηγορούµενο, δεν µετατρέπεται,
ούτε αναστέλλεται και η τυχόν ασκηθείσα έφεση, σε κάθε περί-
πτωση, δεν έχει ανασταλτικό αποτέλεσµα.»

2. Η παράγραφος 2 του άρθρου 214Β του Κώδικα Πολιτικής
Δικονοµίας αντικαθίσταται ως εξής: 

«2. Σε κάθε πρωτοδικείο και εφετείο ορίζονται, για δύο έτη, µε
δυνατότητα ανανέωσης για ένα επιπλέον έτος, ένας ή περισσό-
τεροι από τους υπηρετούντες προέδρους πρωτοδικών και εφε-
τών ή από τους αρχαιότερους πρωτοδίκες και εφέτες, ως
µεσολαβητές µερικής ή πλήρους απασχόλησης.»

3. Στο τέλος του εδαφίου γ’ της παραγράφου 5 του άρθρου
270 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, προστίθενται οι λέξεις:
«χωρίς την παρουσία γραµµατέα».

4. Η παράγραφος 2 του άρθρου 260 του Κώδικα Πολιτικής Δι-
κονοµίας αντικαθίσταται ως εξής: 

«2. Η για οποιονδήποτε τρόπο µαταίωση της συζήτησης της
υπόθεσης αποτελεί διαδικαστική πράξη του δικαστηρίου.»

5. Στο άρθρο 248 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας προστίθεται
παράγραφος 5 ως εξής: 

«Αν ο ανακριτής έχει εκδώσει κατά του κατηγορουµένου έν-
ταλµα προσωρινής κράτησης, οφείλει να περατώσει την κυρία
ανάκριση µέσα σε τέσσερις µήνες αφότου η δικογραφία πε-
ριήλθε σε αυτόν. Η προθεσµία αυτή σε εξαιρετικές περιπτώσεις
µπορεί να παραταθεί εφάπαξ για σαράντα ακόµη ηµέρες, µε αι-
τιολογηµένο σε κάθε περίπτωση βούλευµα του αρµόδιου δικα-
στικού συµβουλίου, στο οποίο ο ανακριτής απευθύνεται πριν από
τη συµπλήρωση της ως άνω προθεσµίας. Αν ο εισαγγελέας πα-
ραγγείλει ή το αρµόδιο δικαστικό συµβούλιο διατάξει συµπλη-
ρωµατική ανάκριση, ο ανακριτής οφείλει να την περατώσει µέσα
σε τριάντα ηµέρες, αφότου η δικογραφία περιήλθε σε αυτόν.»

6. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 308 του Κώδικα Ποινικής Δι-
κονοµίας προστίθεται εδάφιο πέµπτο ως εξής:

«Ο εισαγγελέας, εφόσον στη δικογραφία που του διαβιβά-
στηκε από τον ανακριτή µετά το πέρας της κύριας ανάκρισης
υπάρχουν κατηγορούµενοι κατά των οποίων έχει εκδοθεί έν-
ταλµα προσωρινής κράτησης, οφείλει εντός µηνός να υποβάλει
πρόταση στο συµβούλιο, για να παύσει οριστικά ή προσωρινά η
δίωξη ή για να παραπεµφθεί ο κατηγορούµενος στο ακροατήριο
ή για να µην απαγγελθεί κατηγορία εναντίον του.»

7. Στο άρθρο 313 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας προστίθεται
δεύτερο εδάφιο ως εξής:

«Αν κατά του κατηγορουµένου έχει εκδοθεί ένταλµα προσω-
ρινής κράτησης, το σχετικό βούλευµα του συµβουλίου εκδίδεται
υποχρεωτικά εντός τριάντα ηµερών από την υποβολή σε αυτό
της πρότασης του εισαγγελέα.»

8. Στο άρθρο 314 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας προστίθεται
τρίτο εδάφιο ως εξής:

«Στις υποθέσεις στις οποίες ο κατηγορούµενος κρατείται προ-
σωρινά, ο αρµόδιος εισαγγελέας ορίζει υποχρεωτικά δικάσιµο
κατ’ απόλυτη προτεραιότητα, σε χρόνο που δεν απέχει περισσό-
τερο από σαράντα ηµέρες από τη διαβίβαση σε αυτόν των εγ-
γράφων. Εφόσον ασκηθεί έφεση, η υπόθεση εισάγεται κατ’
απόλυτη προτεραιότητα στο αρµόδιο δευτεροβάθµιο δικαστήριο
και ορίζεται δικάσιµος από τον αρµόδιο εισαγγελέα σε χρόνο
που δεν απέχει περισσότερο από σαράντα ηµέρες από τη διαβί-
βαση σε αυτόν των εγγράφων.»

9. Η παράγραφος 2 του άρθρου 551 του Κώδικα Ποινικής Δι-
κονοµίας, όπως αυτό αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 35 του ν.
4055/2012, αντικαθίσταται ως εξής:

«Αν στις καταδίκες που απαγγέλθηκαν η κατά την επόµενη πα-
ράγραφο ποινή βάσης επιβλήθηκε από το τριµελές ή µονοµελές
πληµµελειοδικείο, αρµόδιο για να καθορίσει τη συνολική ποινή
που πρέπει να εκτιθεί είναι το µονοµελές πληµµελειοδικείο. Αν
οι καταδίκες απαγγέλθηκαν από το πταισµατοδικείο, αρµόδιο για
τον καθορισµό της συνολικής ποινής είναι το δικαστήριο αυτό.
Σε κάθε άλλη περίπτωση αρµόδιο για τον καθορισµό της συνο-
λικής ποινής είναι το Μονοµελές Εφετείο.»

10. Στην περίπτωση 1 της υποπαραγράφου Ζ.4 της παραγρά-
φου Ζ του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, όπως τροποποι-
ήθηκε µε την παράγραφο 6 του άρθρου 5 της από 19.11.2012

ΠΝΠ, όπως έχει κυρωθεί, µετά τη φράση «κατ’ εφαρµογή του
παρόντος νόµου», προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Επίσης, η παρούσα διάταξη δεν καταλαµβάνει τους υπαλλή-
λους µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου της κατηγορίας ΔΕ
των ειδικοτήτων Διοικητικού, Διοικητικού - Λογιστικού, Διοικητι-
κού Οικονοµικού και Διοικητικών Γραµµατέων, οι οποίοι κατέχουν
θέση στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου, στην Αποκεντρωµένη Διοίκηση
Αιγαίου και στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και υπηρετούν σε
υπηρεσίες των ως άνω φορέων, που εδρεύουν στα νησιά. Οι ως
άνω υπάλληλοι επιστρέφουν στη θέση τους από την έναρξη
ισχύος του παρόντος νόµου, εκτός εάν έχουν ήδη υποβάλει αί-
τηση για µετάταξη, στο πλαίσιο της διαδικασίας που ορίζει η διά-
ταξη του εδαφίου γ' της περίπτωσης 1 της υποπαρ. Ζ.1 της παρ.
Ζ του άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012, και δεν υποβάλουν στο
φορέα προέλευσής τους γραπτή δήλωση ανάκλησης της ανω-
τέρω αίτησης εντός προθεσµίας πέντε (5) ηµερών από την
έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.»

Άρθρο 103

Η παρ. 3Α του άρθρου 6 του ν. 3086/2002 (Α’324), η   οποία
προστέθηκε µε την παρ. 2 του άρθρου 16 του ν. 4110/2013 (Α’
17), τροποποιείται ως εξής:

«3Α. Σε εθνικές και διεθνείς διαιτησίες οι οποίες αφορούν συµ-
βάσεις που καταρτίζονται µε το Δηµόσιο ή µε κρατικά νοµικά
πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, που συγκροτούνται και
λειτουργούν για την εξυπηρέτηση δηµοσίου συµφέροντος, διαι-
τητής, από πλευράς Δηµοσίου, ορίζεται µόνο ανώτατος δικαστι-
κός λειτουργός ή ανώτατος λειτουργός του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους ή καθηγητής Ανωτάτης Σχολής ή δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω.»

Άρθρο 104
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επιµέρους διατάξεις.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και άλλες
διατάξεις».

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε,
θα ήθελα το λόγο για να κάνω µια νοµοτεχνική βελτίωση ολίγων
λέξεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Στην τροπολογία που κατατέθηκε στο παρόν σχέδιο νόµου µε
γενικό αριθµό 254 και ειδικό αριθµό 25/1-3-2013, στην παρά-
γραφο 2 του άρθρου µόνου αυτής, µετά τη φράση «Απαλλάσ-
σονται από το τέλος ταξινόµησης  και τους πάσης φύσεως
φόρους και τέλη», παρακαλώ όπως προστεθούν οι λέξεις «πλην
εισαγωγικού δασµού και ΦΠΑ» που εκ παραδροµής δεν εισήχ-
θησαν. Αυτό είναι µονάχα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΑΤΖΗΛΑΜΠΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορούµε κι

εµείς να κάνουµε φραστικές βελτιώσεις;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Όχι, κύριοι, δεν

µπορείτε και το ξέρετε. 
Ερωτάται το Σώµα. Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο του Υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής: «Επεί-
γουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής και άλλες διατάξεις» ως διενεµήθη και µε τη
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νοµοτεχνική βελτίωση του κυρίου Υπουργού και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής: «Επείγουσες ρυθµίσεις του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και άλλες διατάξεις», έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συ-
ζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής: 

«Επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και άλλες διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Άρθρο 1

Το άρθρο 268 του ν.δ. 86/1969 (Δασικός Κώδικας) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Άρθρο 268
Παράνοµη υλοτοµία και µεταφορά δασικών 

προιόντων - Παράνοµη κλαδονοµή - 
Παράβαση αστυνοµικών διατάξεων

1. α) Ο οπωσδήποτε βλάπτων δάσος ή δασική έκταση ή προ-
ξενών οποιαδήποτε φθορά, β) ο υλοτοµών, κατασκευάζων ή συλ-
λέγων δασικά προϊόντα χωρίς άδεια υλοτοµίας ή έγκριση
ατελούς υλοτοµίας ή εγκατάσταση από τη δασική αρχή, προκει-
µένου δε περί µη δηµοσίων δασών, και χωρίς αδεία του ιδιοκτήτη
ή του διακατόχου του δάσους, όπου απαιτείται τέτοια άδεια, γ)
ο υλοτοµών, κατασκευάζων ή συλλέγων δασικά προϊόντα δυνά-
µει αδείας ή έγκρισης ατελούς υλοτοµίας της δασικής αρχής ή
αδείας και του ιδιοκτήτη, προκειµένου περί µη δηµοσίου δάσους,
κατά τρόπο αντιβαίνοντα στις περί του τρόπου υλοτοµίας, κατα-
σκευής ή συλλογής δασικών προϊόντων διατάξεις, δ) ο µεταφέ-
ρων δασικά προϊόντα πριν την εξέλεγξη ή µετά από αυτήν από
τον τόπο της εξέλεγξης στον τόπο της πρώτης αποθήκευσης ή
από αυτόν αλλού χωρίς θεώρηση ή εξόφληση του πρωτοκόλλου
εξελέγξεως του δελτίου µεταφοράς δασικών προϊόντων ή της
αδείας υλοτοµίας, στις περιπτώσεις όπου δεν συντάσσεται πρω-
τόκολλο εξέλεγξης, για το µεταφερόµενο ποσό, ε) ο µεταφέρων
δασικά προϊόντα, πλέον των επιτρεποµένων να µεταφερθούν,
σύµφωνα µε τα ως άνω έγγραφα µεταφοράς, καθώς και ο κάτο-
χος των παρανόµως µεταφερόµενων δασικών προϊόντων, εφό-
σον ειδικές διατάξεις του παρόντος κώδικα δεν ορίζουν άλλως,
τιµωρούνται µε πρόστιµο ή κράτηση ή και µε αµφότερες τις ποι-
νές αυτές, εάν από την παράβαση δεν επήλθε καµία ζηµία ή η
προξενηθείσα δεν υπερβαίνει τα 300 ευρώ. 

2. Εάν η ζηµία υπερβαίνει τα 300 ευρώ, ο παραβάτης τιµωρεί-
ται σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 381 και 382 του Ποινι-
κού Κώδικα. Ως επιβαρυντική περίπτωση θεωρείται, εάν το
δάσος είναι δηµόσιο. Σε όσους αγοράζουν την παρανόµως υλο-
τοµηµένη ξυλεία για περαιτέρω εµπορία επιβάλλεται από την αρ-
µόδια οικονοµική αρχή πρόστιµο ίσο µε την πενταπλάσια αξία
µεταπώλησης του προϊόντος, το οποίο εισπράττεται κατά τα
ισχύοντα για την είσπραξη των δηµοσίων εσόδων. Σε περίπτωση
υποτροπής αφαιρείται η άδεια λειτουργίας της επιχείρησης για
2 µήνες.

3. Ο υπαίτιος των πράξεων των περιπτώσεων β’ έως και ε’ της
παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου τιµωρείται µε κάθειρξη
µέχρι δέκα έτη αν η προξενηθείσα από την τέλεση αυτών στο
δάσος ζηµία υπερβαίνει τα 10.000 ευρώ.

4. Οι παραβάτες των δασικών αστυνοµικών διατάξεων τιµω-
ρούνται µε πρόστιµο ή κράτηση, εκτός εάν η από την παράβαση
των ως άνω διατάξεων προκύψασα ζηµία είναι µεγαλύτερη των
300 ευρώ, οπότε τιµωρούνται µε τις ποινές της παραγράφου 2

του παρόντος άρθρου.
5. Με τις ποινές των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρ-

θρου τιµωρούνται και οι παραβάτες των περί κλαδονοµής διατά-
ξεων του άρθρου 112. Η κλαδονοµή εντός δηµοσίων, δηµοτικών
ή κοινοτικών δασών θεωρείται ως επιβαρυντική αιτία. 

6. Οποιαδήποτε διάταξη ρυθµίζει τα θέµατα του παρόντος άρ-
θρου κατά διάφορο τρόπο καταργείται.»

Άρθρο 2

Το άρθρο 271 του ν.δ. 86/1969 (Δασικός Κώδικας) (Α’ 7) τρο-
ποποιείται ως ακολούθως: 

α) To πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 271 του ν.δ.
86/1969 (Δασικός Κώδικας) (Α’ 7) αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Κατάσχονται και δηµεύονται από τα δασικά ή αστυνοµικά
όργανα τα δασικά προϊόντα:».

β) Το εδάφιο στ’ της παρ. 1 του άρθρου 271 του ν.δ. 86/1969
(Δασικός Κώδικας) (Α’ 7) αντικαθίσταται ως εξής: 

«στ) Τα µεταφερόµενα βαλανίδια και κεράτια άνευ καταβολής
του κατά το άρθρο 165 καθοριζοµένου µισθώµατος».

γ) H παρ. 2 του άρθρου 271 του ν.δ. 86/1969 (Δασικός Κώδι-
κας) (Α’ 7) τροποποιείται ως εξής: 

«2. Τα ως άνω κατασχόµενα δασικά προϊόντα, ευθύς µετά την
κατάσχεση, διατίθενται άνευ δηµοπρασίας από τον προϊστάµενο
του οικείου δασαρχείου είτε σε αγαθοεργά ή άλλα κοινωφελή
ιδρύµατα είτε σε δηµόσιες υπηρεσίες επί καταβολή τιµήµατος
ίσου µε το πενταπλάσιο του µισθώµατος του οριζοµένου υπό του
ισχύοντος πίνακα διατιµήσεως, εκτός εάν πρόκειται περί προϊόν-
των από µη δηµόσια δάση, οπότε καταβάλλεται από αυτούς τί-
µηµα οριζόµενο από τον Γενικό Γραµµατέα της οικείας
Αποκεντρωµένης Διοίκησης. 

Σε περίπτωση κατά την οποία τα κατασχόµενα δασικά προ-
ϊόντα δεν είναι αναγκαία στους ανωτέρω οργανισµούς, ιδρύµατα
κ.λπ. εκποιούνται ταύτα µε πρόχειρη δηµοπρασία, εγκρινοµένη
από τον αρµόδιο δασάρχη και προ της εκδόσεως της σχετικής
ποινικής αποφάσεως. Σε περίπτωση άγονου ή ασύµφορου απο-
τελέσµατος µετά τη διενέργεια δύο δηµοπρασιών εφόσον πρό-
κειται για καυσόξυλα, αυτά δύνανται να διατεθούν για την
κάλυψη των ατοµικών αναγκών των κατοίκων του άρθρου 168
του ν.δ. 86/1969. Οι δικαιούχοι των ατοµικών αναγκών, το κατα-
βλητέο τίµηµα, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια κα-
θορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 

Για τις λοιπές κατηγορίες ξυλείας έχει ανάλογη εφαρµογή το
εδάφιο δ’ της παρ. 1 του άρθρου 138 του ν.δ. 86/1969. Το κατά
τα άνω τίµηµα ή το εκπλειστηρίασµα, προκειµένου περί προϊόν-
των µη δηµοσίων δασών, αποδίδεται στον ιδιοκτήτη ή διακάτοχο
του δάσους, εάν δεν ενέχεται στην παράνοµη υλοτοµία και δεν
αποζηµιώθηκε από οποιαδήποτε άλλη αιτία για τη γενοµένη στο
δάσος του υλοτοµία.»

δ) H παρ. 3 του άρθρου 271 του ν.δ. 86/1969 (Δασικός Κώδι-
κας) (Α’ 7) αντικαθίσταται ως εξής: 

«3. Οµοίως κατάσχονται και δηµεύονται από τα αρµόδια όρ-
γανα της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, τα παντός εί-
δους εργαλεία, όργανα και σκεύη, µε τα οποία ο παραβάτης
προβαίνει στην εκτέλεση του αδικήµατος, τα µεταφορικά µέσα
τα οποία χρησιµοποιούνται κατά την παράνοµη υλοτοµία και µε-
ταφορά, καθώς και η άδεια κυκλοφορίας τους και το δίπλωµα
οδήγησης του οδηγού. 

Εάν διατίθεται στην ευρύτερη περιοχή που έγινε η κατάσχεση
ασφαλής δηµόσιος χώρος φύλαξης, τα κατασχεθέντα µέσα µε-
ταφοράς οδηγούνται µε συνδροµή της οικείας αστυνοµικής
αρχής στο χώρο αυτόν όπου παραµένουν µέχρι την επικύρωση
ή µη από το αρµόδιο δικαστήριο της κατάσχεσης.

Σε διαφορετική περίπτωση µετά τη σύνταξη της έκθεσης κα-
τάσχεσης αφαιρούνται οι πινακίδες κυκλοφορίας των κατασχε-
θέντων µεταφορικών µέσων, τα οποία στη συνέχεια παραδίδο-
νται επί αποδείξει προς φύλαξη στους ιδιοκτήτες τους, οριζόµε-
νους ως µεσεγγυούχους και ευθυνόµενους για τη φύλαξή τους,
µέχρι εκδόσεως της σχετικής δικαστικής απόφασης.

Το δίπλωµα οδήγησης του οδηγού, η άδεια και οι πινακίδες
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κυκλοφορίας των κατασχεθέντων µέσων παραδίδονται άµεσα
στην οικεία αστυνοµική αρχή µαζί µε αντίγραφο της έκθεσης κα-
τάσχεσης, συντασσοµένης σχετικής έκθεσης παράδοσης και πα-
ραλαβής. 

Τα κατασχεθέντα µέσα, η άδεια και οι πινακίδες κυκλοφορίας
αποδίδονται στον ιδιοκτήτη τους, εάν το αρµόδιο δικαστήριο δεν
επικυρώσει την κατάσχεση. Άλλως τα κατασχεθέντα µέσα όπως
και τα εργαλεία, όργανα και σκεύη, µε τα οποία ο παραβάτης
προέβη στην εκτέλεση του αδικήµατος, εκποιούνται µε δηµοπρα-
σία, η οποία διενεργείται σύµφωνα µε τις διατάξεις περί εκποι-
ήσεως αδεσπότων ή κατασχεθέντων δασικών προϊόντων.» 

ε) H παρ. 4 του άρθρου 271 του ν.δ. 86/1969 (Δασικός Κώδι-
κας) (Α’ 7) αντικαθίσταται ως εξής:

«4. Το ως άνω τίµηµα από την εκποίηση, ως και το τίµηµα της
παρ. 2 του παρόντος εισάγονται στον Ειδικό Φορέα Δασών του
Πράσινου Ταµείου και διατίθενται από αυτό ως έσοδα δασών.»

στ) Η παρ. 8 του άρθρου 271 του ν.δ. 86/1969 (Δασικός Κώδι-
κας) (Α’ 7) αναριθµείται σε 9 και προστίθεται νέα παράγραφος
8, ως εξής: 

«8. Επίσης, επιβάλλεται µε πράξη καταλογισµού του οικείου
δασάρχη πρόστιµο ανά µονάδα µέτρησης της παρανόµως υλο-
τοµηθείσας ή µεταφερόµενης ξυλείας, ίσο µε το πενταπλάσιο
της αξίας της προβλεποµένης από τον πίνακα διατίµησης δασι-
κών προϊόντων για την αντίστοιχη κατηγορία. 

Η διαδικασία επιβολής της διοικητικής κύρωσης της προηγού-
µενης παραγράφου αρχίζει µε τη βεβαίωση της παράβασης από
το όργανο που τη διαπιστώνει, το οποίο συντάσσει σχετική έκ-
θεση. Η έκθεση κοινοποιείται µαζί µε έγγραφη κλήτευση του δα-
σάρχη προς τον παραβάτη να υποβάλει τις απόψεις του ενώπιόν
του για την αποδιδόµενη σε αυτόν παράνοµη ενέργεια µέσα σε
5 ηµέρες από την κοινοποίηση της κλήτευσης. Η προθεσµία αυτή
µπορεί να παραταθεί, ύστερα από αίτηση του ενδιαφεροµένου,
για 5 ηµέρες. 

Το πρόστιµο βεβαιώνεται στην αρµόδια Δ.Ο.Υ., εισπράττεται
κατά τα ισχύοντα για την είσπραξη δηµοσίων εσόδων και αποδί-
δεται στον Ειδικό Φορέα Δασών του Πράσινου Ταµείου.

Το δίπλωµα οδήγησης επιστρέφεται στον κύριο ή νόµιµο κά-
τοχό του µετά την παρέλευση τριµήνου από την καταβολή του
επιβληθέντος προστίµου.

Κατά της απόφασης επιβολής προστίµου χωρεί προσφυγή στο
κατά τόπο αρµόδιο διοικητικό πρωτοδικείο, η οποία εκδικάζεται
κατά τις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Δικονοµίας.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Άρθρο 3

Α. Συγχώνευση µε σύσταση νέας εταιρίας 
1. Το νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία «Ορ-

γανισµός Αναπτύξεως Ανατολικής Κρήτης» (Ο.ΑΝ.Α.Κ.) µε Αρ.
ΜΑΕ: 27120/70/Β/92/57, το οποίο συστήθηκε σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του άρθρου 36 του ν. 849/1978 (Α’ 232) και του π.δ.
125/1991 (Α’ 51), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, και τελεί υπό
την εποπτεία και τον έλεγχο του κράτους, και το νοµικό πρόσωπο
ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία «Οργανισµός Αναπτύξεως Δυ-
τικής Κρήτης» (Ο.Α.ΔΥ.Κ.) µε Αρ. ΜΑΕ: 11970/Β/ 86/29, που συ-
στήθηκε σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 36 του ν.
849/1978 (Α’ 232) και του π.δ. 383/1979 (Α’ 118), όπως έχει τρο-
ποποιηθεί και ισχύει και το οποίο επίσης, τελεί υπό την εποπτεία
και τον έλεγχο του κράτους συγχωνεύονται κατά τις διατάξεις
του παρόντος νόµου σε νέα εταιρία. Στους σκοπούς της νέας
εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε. περιέρχονται και οι σκοποί της Ανώνυµης
Εταιρίας µε την επωνυµία «Υποδοµές, Μεταφορές και Δίκτυα
Ανάπτυξης Κρήτης» (δ.τ. «Υποδοµές Ανάπτυξης Κρήτης Α.Ε.»),
η οποία ιδρύθηκε µε την υπ’ αριθµ. Δ17α/02/99/ΦΝ 380 κοινή
απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Οικονοµίας, Ανταγωνιστι-
κότητας και Ναυτιλίας και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
(Β’ 1454/ 17.6.2011) και η οποία καταργείται από τη δηµοσίευση

του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η νέα εταιρία
που συνιστάται µε τη συντέλεση της συγχώνευσης εποπτεύεται
από το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων και συγκεκριµένα τον τοµέα Υποδοµών,
έχει την επωνυµία «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.»
(«Ο.Α.Κ. Α.Ε.») και έδρα το Δήµο Χανίων. 

2. Από τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως και χωρίς άλλη διατύπωση άρχεται η διαδικασία συγ-
χώνευσης της παραγράφου 1, σύµφωνα µε τις διατάξεις του
παρόντος. Στο µέτρο που δεν είναι αντίθετες µε τις διατάξεις του
παρόντος, εφαρµόζονται για τη συγχώνευση οι διατάξεις των άρ-
θρων 68 παρ. 3 και 80 του κ.ν. 2190/1920 (Α’ 37) «περί Ανωνύµων
Εταιριών» σε συνδυασµό µε τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 5
του ν. 2166/1993 (Α’ 137). 

Β. Διαδικασία Συγχώνευσης 
3. Για την έναρξη της διαδικασίας της συγχώνευσης αρκεί η

δηµοσίευση του παρόντος κατά την προηγούµενη παράγραφο
και δεν απαιτείται λήψη απόφασης από οποιοδήποτε εταιρικό όρ-
γανο των οργανισµών που συγχωνεύονται ή οποιαδήποτε άλλη
πράξη από οποιαδήποτε άλλη αρχή. 

4. Η συγχώνευση διενεργείται µε λογιστική ενοποίηση των
στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού, όπως αυτά εµφανίζον-
ται στους Ισολογισµούς Μετασχηµατισµού των συγχωνευόµενων
επιχειρήσεων, οι οποίοι καταρτίζονται µε ευθύνη των Διοικητικών
τους Συµβουλίων, µε ηµεροµηνία µετασχηµατισµού οποιαδήποτε
ηµεροµηνία του χρονικού διαστήµατος από τη δηµοσίευση του
παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως µέχρι δέκα (10) ερ-
γάσιµες ηµέρες µετά τη δηµοσίευση αυτή. 

5. Ορκωτός Ελεγκτής ή η αρµόδια Δ.Ο.Υ. ελέγχει τον Ισολογι-
σµό Μετασχηµατισµού εκάστης από τις συγχωνευόµενες και
συντάσσει την Έκθεση της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 2166/1993
(Α’ 137). 

6. Για τη σχέση ανταλλαγής των µετοχών των συγχωνευόµε-
νων οργανισµών µε τις µετοχές της νέας εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε.
εφαρµόζονται οι γενικές διατάξεις της παραγράφου 2 του πα-
ρόντος, λαµβανοµένων υπόψη τυχόν ειδικότερων περιστάσεων,
σύµφωνα µε τις εισηγήσεις των Διοικητικών Συµβουλίων τους,
όπως ενδεικτικά της κατά καιρούς τακτικής και έκτακτης χρηµα-
τοδότησής τους από το Δηµόσιο, του τρόπου διαµόρφωσης της
µετοχικής σύνθεσής τους από τη σύστασή τους και έπειτα. Κατά
το χρόνο συντέλεσης της συγχώνευσης, η σχέση συµµετοχής
των µετόχων των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων στο µετοχικό
κεφάλαιο της νέας εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε. διαµορφώνεται κατά τέ-
τοιο τρόπο, ώστε να συµµετέχουν σε αυτό το Δηµόσιο κατά πο-
σοστό 51%, η Περιφέρεια Κρήτης κατά ποσοστό 22%, η
Περιφερειακή Ένωση Δήµων Κρήτης κατά ποσοστό 22% και οι
Ενώσεις Αγροτικών/Γεωργικών Συνεταιρισµών κατά ποσοστό
5%. Οι µετοχές του Ελληνικού Δηµοσίου είναι αµεταβίβαστες. 

7. Όλες οι πράξεις που διενεργούνται από τις συγχωνευόµε-
νες επιχειρήσεις, καθώς και τα οικονοµικά αποτελέσµατα που θα
προκύψουν από την ηµεροµηνία του Ισολογισµού Μετασχηµατι-
σµού τους και ένθεν, από λογιστικής απόψεως, θεωρούνται ότι
διενεργούνται για λογαριασµό της νέας εταιρίας και τα ποσά
αυτών µεταφέρονται µε συγκεντρωτική εγγραφή στα βιβλία της.

Γ. Συντέλεση – Αποτελέσµατα Συγχώνευσης 
8. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυ-

ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
καταρτίζεται Πράξη Συγχώνευσης, η οποία έχει το περιεχόµενο
της παρ. 2 του άρθρου 69 του κ.ν. 2190/1920 (Α’ 37) και καταχω-
ρείται αµελλητί και χωρίς έλεγχο στο αρµόδιο Μητρώο Ανωνύ-
µων Εταιριών/Γενικό Εµπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) για καθέναν
από τους οργανισµούς που συγχωνεύονται και δηµοσιεύεται σε
περίληψη στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με την καταχώ-
ριση στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών/ Γενικό Εµπορικό Μη-
τρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) της κοινής υπουργικής απόφασης συντελείται η
συγχώνευση και επέρχονται τα αποτελέσµατα του άρθρου 75
του κ.ν. 2190/1920 (Α’ 37).

9. Από την ολοκλήρωση της συγχώνευσης, κατά την προηγού-
µενη παράγραφο, επέρχονται αυτοδικαίως και χωρίς καµία άλλη
διατύπωση, τόσο για τους συγχωνευόµενους οργανισµούς όσο
και έναντι τρίτων τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 
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i) Οι συγχωνευόµενοι οργανισµοί θεωρούνται αυτοδικαίως λυ-
µένοι, εξαφανιζοµένων των νοµικών τους προσωπικοτήτων,
έναντι πάντων, χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε άλλη πράξη ή
ενέργεια. 

ii) Το σύνολο του ενεργητικού και παθητικού των συγχωνευό-
µενων οργανισµών, συµπεριλαµβανοµένων των υποχρεώσεων
που πηγάζουν από τη φορολογική νοµοθεσία, µεταβιβάζονται
αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οιασδήποτε άλλης διατυπώσεως
και χωρίς καταβολή φόρων και τελών, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του άρθρου 3 του ν. 2166/1993, στη νέα εταιρεία, υπό την επι-
φύλαξη των κανόνων του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των διατάξεων του Κώδικα περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας
(Φ.Π.Α.). Ειδικότερα, στη νέα εταιρία µεταβιβάζεται κάθε δι-
καίωµα, άυλο αγαθό, αξίωση ή άλλο περιουσιακό στοιχείο, κι-
νητά και ακίνητα, ακόµα και αν δεν περιγράφονται επακριβώς
στην κοινή υπουργική απόφαση της προηγούµενης παραγρά-
φου, οι πάσης φύσεως διοικητικές άδειες που έχουν εκδοθεί
υπέρ των συγχωνευόµενων επιχειρήσεων και η µεταβίβαση αυτή
εξοµοιώνεται µε καθολική διαδοχή.

iii) Η εξυπηρέτηση των τραπεζικών δανειακών συµβάσεων που
έχουν συνάψει οι συγχωνευόµενοι οργανισµοί έως τις 31 Δεκεµ-
βρίου 2012, θα γίνεται από τη νέα εταιρία µε παροχή πρόσθετης,
ειδικής προς το σκοπό αυτόν, επιχορήγησης από τον τακτικό
προϋπολογισµό, µέχρι τη λήξη τους. Η επιχορήγηση αυτή είναι
ανεξάρτητη της ετήσιας επιχορήγησης που δίνεται προς τη νέα
εταιρία για την υλοποίηση του παραγωγικού της έργου από το
ΠΔΕ. Οι λεπτοµέρειες για την υλοποίηση της παραγράφου αυτής
καθορίζονται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και
του εποπτεύοντος Υπουργού.

iv) Οι τυχόν εκκρεµείς δίκες των συγχωνευόµενων οργανισµών
συνεχίζονται, από τη συντέλεση της συγχώνευσης, από τη νέα
εταιρία χωρίς καµία άλλη διατύπωση, µη επερχόµενης βίαιης δια-
κοπής τους λόγω της συγχώνευσης.

v) Οι µέτοχοι των συγχωνευόµενων οργανισµών καθίστανται
µέτοχοι της νέας εταιρίας, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην πα-
ράγραφο 6 του παρόντος.

10. Με την επιφύλαξη των κανόνων του δικαίου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, η εισφορά και η µεταβίβαση των περιουσιακών
στοιχείων των συγχωνευόµενων οργανισµών, κάθε σχετική
πράξη ή συµφωνία που αφορά στην εισφορά ή µεταβίβαση των
στοιχείων ενεργητικού ή παθητικού ή άλλων δικαιωµάτων και
υποχρεώσεων, καθώς και κάθε εµπράγµατου, ενοχικού ή άλλου
δικαιώµατος, οι µετοχές που θα εκδοθούν, οι αποφάσεις των Γε-
νικών Συνελεύσεων των µετόχων των συγχωνευόµενων οργανι-
σµών, η συµµετοχή στο κεφάλαιό τους, καθώς και κάθε άλλη
σύµβαση, συµφωνία ή πράξη, συµβολαιογραφική ή µη, που απαι-
τείται για τη συγχώνευση, η κωδικοποίηση των καταστατικών δια-
τάξεων της νέας εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε, η καταχώρισή τους στις
αρµόδιες υπηρεσίες και η δηµοσίευση αυτών στο τεύχος Α.Ε.
και Ε.Π.Ε. της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, απαλλάσσονται
από οποιονδήποτε φόρο ή τέλος χαρτοσήµου ή άλλο τέλος, ει-
σφορά ή δικαίωµα υπέρ του Δηµοσίου ή οποιουδήποτε Ν.Π.Δ.Δ.
και ασφαλιστικών οργανισµών ή τρίτων, µε εξαίρεση τυχόν αντί-
θετη πρόβλεψη από τις σχετικές διατάξεις του Κώδικα περί
Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.).

Δ. Σκοποί νέας εταιρείας 
11.α) Στους σκοπούς και τις αρµοδιότητες που ασκεί η νέα

εταιρία Ο.Α.Κ. Α.Ε. σε ολόκληρη την περιοχή της Κρήτης περι-
λαµβάνονται: 

(i) Η εκπόνηση των πάσης φύσεως προγραµµάτων ανάπτυξης
της Περιφέρειας Κρήτης, η µελέτη, η χρηµατοδότηση, η εκτέ-
λεση, η λειτουργία και η αξιοποίηση έργων κοινωφελών και δη-
µόσιου εν γένει ενδιαφέροντος που του ανατίθενται µε αποφά-
σεις των Υπουργών Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων ή του καθ’ ύλην αρµόδιου Υπουργού και του Γενικού
Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Κρήτης, µε αποφά-
σεις της Περιφέρειας Κρήτης, των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης, Νοµικών Προσώπων Δηµοσίου Δικαίου και λοιπών
νοµικών ή φυσικών προσώπων.

(ii) Η ανάληψη πάσης φύσεως επιχειρηµατικών δραστηριοτή-
των κοινωφελούς χαρακτήρα. 

(iii) H µελέτη, επίβλεψη και εκτέλεση ενός ή περισσότερων
έργων και προγραµµάτων ανάπτυξης, καθώς και η παροχή
πάσης φύσεως υπηρεσιών οποιουδήποτε είδους, δυνάµει προ-
γραµµατικών συµβάσεων του άρθρου 100 του ν. 3852/2010 «Νέα
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης της Αποκεντρωµένης Διοίκη-
σης – Πρόγραµµα Καλλικράτης». 

(iv) H προετοιµασία, η διεξαγωγή της διαδικασίας ανάθεσης
και η διοίκηση µελέτης ή έργου, ο καθορισµός των γενικών και
τεχνικών όρων µε τους οποίους θα εκτελεσθεί η σύµβαση, η διε-
ξαγωγή των διαδικασιών ανάθεσης έργου, µελέτης ή υπηρεσίας,
η εποπτεία της διοίκησης ή και η διοίκηση των συµβάσεων, η έγ-
κριση των µελετών και η παραλαβή του αντικειµένου της σύµβα-
σης, δυνάµει προγραµµατικών συµβάσεων του άρθρου 3 του ν.
3316/2005 «Ανάθεση και εκτέλεση δηµόσιων συµβάσεων εκπό-
νησης µελετών και παροχής συναφών υπηρεσιών και άλλες δια-
τάξεις», όπως εκάστοτε ισχύει.

(v) Η ανάληψη, συντήρηση, λειτουργία, διοίκηση, διαχείριση
και εκµετάλλευση έργων εγγείων βελτιώσεων και η αξιοποίηση
και εκµετάλλευση υδάτινων πόρων, καθώς και υγρών αποβλή-
των.

(vi) O σχεδιασµός, µελέτη, κατασκευή, εκµετάλλευση,  διοί-
κηση και επίβλεψη του έργου του Νότιου Οδικού Άξονα Κρήτης.
Η συντήρηση θα γίνεται σύµφωνα µε τα άρθρα 7 και 8 του ν.
3481/2006 (Α’162) και των εφαρµοστικών αυτού αποφάσεων.

β) Στους σκοπούς της νέας εταιρείας Ο.Α.Κ. Α.Ε. µεταφέρον-
ται και οι σκοποί της Ανώνυµης Εταιρίας «Υποδοµές, Μεταφορές
και Δίκτυα Ανάπτυξης Κρήτης» (δ.τ. «Υποδοµές Ανάπτυξης Κρή-
της Α.Ε.»), οι οποίοι έχουν ως ακολούθως: 

i) O σχεδιασµός, µελέτη, κατασκευή, εκµετάλλευση, διοίκηση
και επίβλεψη του έργου του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης και
του υπόλοιπου Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών Κρήτης. Η
συντήρηση θα γίνεται σύµφωνα µε τα άρθρα 7 και 8 του ν.
3481/2006(Α’162) και των εφαρµοστικών αυτού αποφάσεων.  

ii) Η ολική ή µερική ανάθεση, στο πλαίσιο των κειµένων διατά-
ξεων ή κατόπιν διαγωνισµού σε τρίτους, της µελέτης και/ή της
κατασκευής και/ή της επέκτασης και/ή της οργάνωσης και/ή του
εξοπλισµού και/ή της εκµετάλλευσης ή/και της χρηµατοδότησης
ή/και της διαχείρισης των πιο πάνω έργων, καθώς και της επίβλε-
ψης και/ή της παρακολούθησης της εκτέλεσης των σχετικών
συµβάσεων και του ελέγχου των σχετικών µελετών.

iii) Ο σχεδιασµός, µελέτη, κατασκευή, λειτουργία,  εκµετάλ-
λευση και διαχείριση οποιουδήποτε άλλου έργου υποδοµής µε-
ταφορών ή επικοινωνιών δικτύων, στην Κρήτη που ανατίθεται σε
αυτήν κατά τις εκάστοτε κείµενες διατάξεις είτε από το Ελληνικό
Δηµόσιο είτε από τρίτους.

iv) Ο σχεδιασµός, µελέτη, κατασκευή, λειτουργία, εκµετάλ-
λευση και διαχείριση παροδίων εκτάσεων, που έχουν προέλθει
από απαλλοτριώσεις του Ελληνικού Δηµοσίου.

v) Η παροχή προς τρίτους έναντι ανταλλάγµατος συµβουλευ-
τικών υπηρεσιών σχεδιασµού, µελέτης, κατασκευής, λειτουρ-
γίας, συντήρησης, εκµετάλλευσης και διαχείρισης υποδοµών και
δικτύων µεταφορών και επικοινωνιών. 

vi) Η συνεργασία µε άλλες επιχειρήσεις οποιασδήποτε µορφής
ή τύπου, µε το αυτό ή παρεµφερές αντικείµενο εργασιών, στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό.

γ) Στη νέα εταιρία µεταφέρεται στο σύνολό της η εποπτεία, η
επίβλεψη και ο άµεσος έλεγχος της µελέτης και κατασκευής, η
διαχείριση και η λειτουργία των έργων  της ύδρευσης Ηρακλείου
Κρήτης και Αγίου Νικολάου από το Φράγµα Αποσελέµη (φράγµα
Αποσελέµη, Διυλιστήρια, αγωγοί, σήραγγες, και λοιπά µέρη του
έργου).

12. Η νέα εταιρεία Ο.Α.Κ. Α.Ε υπεισέρχεται αυτοδικαίως και
χωρίς την τήρηση οποιασδήποτε άλλης διατύπωσης στη θέση
των συγχωνευόµενων οργανισµών Ο.Α.ΔΥ.Κ. και Ο.ΑΝ.Α.Κ. ως
προς όλες τις αρµοδιότητες που είχαν οι τελευταίοι βάσει νοµο-
θετικής, κανονιστικής ή άλλης διάταξης ως προς τα δηµόσια
έργα, τα έργα εγγείων βελτιώσεων, τα έργα διαχείρισης υδατικών
πόρων, τις προµήθειες και τις υπηρεσίες οποιουδήποτε είδους. 

Ε. Πόροι – Περιουσία νέας εταιρίας 
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Ειδικότερα, η νέα εταιρία αναλαµβάνει όλα τα έργα κυριότη-
τας των συγχωνευόµενων οργανισµών Ο.Α.ΔΥ.Κ. και Ο.ΑΝ.Α.Κ.,
το έργο του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης (Β.Ο.Α.Κ.), το έργο
του Νότιου Οδικού Άξονα Κρήτης (Ν.Ο.Α.Κ.), το έργο της ύδρευ-
σης Ηρακλείου Κρήτης και Αγίου Νικολάου από το Φράγµα Απο-
σελέµη, ενώ δύναται να αναλάβει και το σχεδιασµό, µελέτη,
κατασκευή, λειτουργία, εκµετάλλευση και διαχείριση οποιουδή-
ποτε άλλου έργου ανατεθεί σε αυτήν κατ’ εντολήν Οργανισµού
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, α’ και β’ βαθµού, ή του εποπτεύοντος
Υπουργού.

13. Οι πόροι της νέας εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε. προέρχονται από:
α) ίδια κεφάλαια, β) δάνεια συναπτόµενα µε πιστωτικά ιδρύµατα
του εσωτερικού και εξωτερικού, γ) κεφάλαια προερχόµενα από
την έκδοση οµολογιακών δανείων, δ) τη συµµετοχή ωφελουµέ-
νων, ε) επιχορήγηση από τον Κρατικό Προϋπολογισµό µέσω του
προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων στο βαθµό που επιτρέπε-
ται από τις εκάστοτε δηµοσιονοµικές συνθήκες, στ) δωρεές, πα-
ραχωρήσεις, κληροδοτήµατα, ζ) πώληση περιουσιακών
στοιχείων ή την εκµίσθωση ακινήτων, η) δικούς της πόρους, θ)
προγράµµατα τεχνικής υποστήριξης ή οποιασδήποτε άλλης φύ-
σεως και αντικειµένου που χρηµατοδοτούνται από την Ευρω-
παϊκή Ένωση ή/και από εθνικούς πόρους, ι)τη χρηµατοδότηση
για την αποζηµίωση που λαµβάνει στο πλαίσιο των προγραµµα-
τικών συµβάσεων του άρθρου 100 του ν. 3852/2010 ή των προ-
γραµµατικών συµβάσεων του άρθρου 3 του ν. 3316/2005
«Ανάθεση και εκτέλεση δηµόσιων συµβάσεων εκπόνησης µελε-
τών και παροχής συναφών υπηρεσιών και άλλες διατάξεις»,
όπως εκάστοτε ισχύουν, ια) κάθε άλλη νόµιµη πηγή. Ως πόροι
της νέας εταιρίας νοούνται, µεταξύ άλλων, τα πάσης φύσεως
έσοδα από τη λειτουργία, διοίκηση, διαχείριση και εκµετάλλευση
έργων οποιασδήποτε φύσεως και αντικειµένου που της έχουν
ανατεθεί, ανήκουν στην αρµοδιότητά της ή αναλαµβάνει µε οποι-
ονδήποτε τρόπο. Η νέα εταιρία µπορεί, επίσης, να συνεργάζεται
µε οποιουσδήποτε τρίτους, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, να ιδρύει
θυγατρικές εταιρίες µόνη της ή από κοινού µε τρίτους, να ιδρύει
γραφεία, υποκαταστήµατα κ.λπ. οπουδήποτε στην Ελλάδα ή το
εξωτερικό.

14. Στην περιουσία της νέας εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε. ανήκουν τα
περιουσιακά στοιχεία των συγχωνευόµενων οργανισµών
Ο.Α.ΔΥ.Κ. και Ο.ΑΝ.Α.Κ., µε εξαίρεση έργα που ανέλαβαν οι συγ-
χωνευόµενοι φορείς κατ’ εντολών Οργανισµών Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης, α’ και β’ βαθµού, ή τρίτων, ως και εκείνα που έχουν
χαρακτηρισθεί ή χαρακτηρίζονται ως εκ της φύσεώς τους, ως πε-
ριουσία του Δηµοσίου.

ΣΤ. Θέµατα Λειτουργίας της νέας εταιρίας 
15. Η νέα εταιρία Ο.Α.Κ. Α.Ε. λειτουργεί χάριν του δηµόσιου

συµφέροντος, είναι επιχείρηση κοινής ωφέλειας και διέπεται από
τους κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας στο πλαίσιο των διατά-
ξεων του παρόντος νόµου, του καταστατικού της και συµπληρω-
µατικά των διατάξεων του κ.ν. 2190/1920 (Α’ 37) και του ν.
3429/2005 (Κεφ. Α’) (Α’ 314).

16. Το Διοικητικό Συµβούλιο του Ο.Α.Κ. Α.Ε. αποτελείται από
τα ακόλουθα µέλη:

α. Τον Γενικό Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Κρή-
της, ως Πρόεδρο.

β. Ένα (1) µέλος οριζόµενο από τον Υπουργό Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, ως Διευ-
θύνοντα Σύµβουλο. 

γ. Πέντε (5) µέλη οριζόµενα από τον Υπουργό Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, ως µέλη,
µε τους αναπληρωτές τους.

δ. Δύο (2) εκπροσώπους της Περιφέρειας Κρήτης οριζόµε-
νους από τον Περιφερειάρχη Κρήτης, ως µέλη, µε τους αναπλη-
ρωτές τους. 

ε. Δύο (2) εκπροσώπους της Περιφερειακής Ένωσης Δήµων
Κρήτης, ως µέλη, µε τους αναπληρωτές τους.

17. Κατά τον ορισµό των µελών του Διοικητικού Συµβουλίου
της νέας εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε. από όλα τα αποφασίζοντα όργανα,
σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 16 του παρόντος,
λαµβάνεται υπόψη η ανάγκη αναλογικής κατά το δυνατό εκπρο-
σώπησης των τεσσάρων (4) Νοµών της Κρήτης, στο σύνολο των

µελών του Διοικητικού Συµβουλίου. 
18. Η θητεία του Διοικητικού Συµβουλίου ορίζεται τριετής.
19. Ο Διευθύνων Σύµβουλος διαθέτει κατ’ ελάχιστον Δίπλωµα

Μηχανικού ή Πτυχίο Οικονοµικών σπουδών και τουλάχιστον δε-
καετή επαγγελµατική εµπειρία συναφή µε το αντικείµενο δρα-
στηριότητας της εταιρίας. Τα οριζόµενα από τον Υπουργό
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων µέλη διαθέτουν πτυχίο ή δίπλωµα Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή
ισότιµο της αλλοδαπής συναφές µε το αντικείµενο δραστηριό-
τητας της νέας εταιρίας και τουλάχιστον πενταετή επαγγελµα-
τική εµπειρία.

20. Για τη συγκρότηση του Διοικητικού Συµβουλίου κατά τις
παραγράφους 16, 17 και 18 του παρόντος εκδίδεται κοινή από-
φαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων και του Υπουργού Οικονοµικών.

21. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της νέας εταιρίας
Ο.Α.Κ. Α.Ε. καταρτίζεται αµελλητί το καταστατικό της, όπως
αυτό ορίζεται µε την Πράξη Συγχώνευσης της παραγράφου 8
του παρόντος, εγκρίνεται µε απόφαση του εποπτεύοντος
Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων και καταχωρείται αυτό στο Μητρώο Ανωνύ-
µων Εταιριών. 

22. Με απόφαση του πρώτου Διοικητικού Συµβουλίου της νέας
εταιρίας Ο.Α.Κ. Α.Ε., η οποία εγκρίνεται από τον εποπτεύοντα
Υπουργό, καταρτίζεται Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας της
εταιρίας, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στο παρόν, ο οποίος υπέ-
χει θέση Οργανισµού του φορέα, στον οποίο καθορίζονται, ιδίως,
η σύσταση του τεχνικού του συµβουλίου, τα όργανα διοίκησής
του, η διάρθρωσή του σε υπηρεσιακές µονάδες, οι αρµοδιότητες
των υπηρεσιών του, οι οργανικές θέσεις του προσωπικού, καθώς
και τα όργανα που αποφασίζουν ή γνωµοδοτούν για την εκπό-
νηση των µελετών και την ανάθεση και κατασκευή των έργων και
διασφαλίζεται η οµαλή συνέχιση της λειτουργίας των απαραίτη-
των υπηρεσιών της συγχωνευόµενης εταιρείας Ο.ΑΝ.Α.Κ. Α.Ε.
στην, προ της συγχωνεύσεως, έδρα της.

Οι αρµοδιότητες και τα καθήκοντα της Προϊσταµένης Αρχής
κατά την εκτέλεση όλων των έργων και την εκπόνηση όλων των
µελετών από τον «Ο.Α.Κ. Α.Ε.», σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.
3669/2008 (Α’ 116) και του  ν. 3316/2005 (Α’ 42), ασκούνται από
το Διοικητικό Συµβούλιο της νέας εταιρίας, ενώ τις αρµοδιότητες
και τα καθήκοντα της Διευθύνουσας Υπηρεσίας αναλαµβάνουν
οι αρµόδιες Διευθύνσεις ή Τµήµατα της νέας εταιρίας, που θα
καθορισθούν στον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας της.

Στις αιτήσεις θεραπείας, που ασκούνται σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του ν. 3669/2008 (Α’ 116) και του ν. 3316/2005 (Α’ 42), απο-
φασίζει ο Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, µετά από γνώµη του τεχνικού συµβου-
λίου της κεντρικής υπηρεσίας της Γενικής Γραµµατείας Δηµο-
σίων Έργων του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.

Ζ. Λοιπά Θέµατα 
23. Τα Διοικητικά Συµβούλια των συγχωνευόµενων φορέων θα

πρέπει να συνέλθουν εντός πέντε (5) ηµερών από τη δηµοσίευση
του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, προκειµένου
να λάβουν κάθε κατάλληλο µέτρο, ώστε η συγχώνευση να συν-
τελεσθεί εντός τριών (3) µηνών από τη δηµοσίευση του παρόν-
τος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Σε περίπτωση
παρέλευσης της αµέσως προηγούµενης προθεσµίας για τη συν-
τέλεση της συγχώνευσης, χωρίς τα εταιρικά όργανα να έχουν
ολοκληρώσει τις απαιτούµενες ενέργειες για τη συντέλεση της
συγχώνευσης, αυτές λύονται αυτοδικαίως. Με απόφαση του επο-
πτεύοντος Υπουργού καθορίζονται τα ειδικότερα θέµατα που
αφορούν στη λύση και εκκαθάριση των οργανισµών. Στην περί-
πτωση αυτή µε κοινή απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού και
του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού καθορίζονται οι φορείς
που θα ασκούν τις αρµοδιότητες των υπό συγχώνευση οργανι-
σµών. 

24. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορί-
στου χρόνου που υπηρετεί κατά τη δηµοσίευση του παρόντος
στους συγχωνευόµενους οργανισµούς µεταφέρεται αυτοδικαίως
στη νέα εταιρία Ο.Α.Κ. Α.Ε. και αποτελεί προσωπικό της, διατη-
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ρώντας τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από
τις σχέσεις εργασίας που ισχύουν κατά το χρόνο της συγχώνευ-
σης. 

25. Το προσωπικό άλλων υπηρεσιών και φορέων, το οποίο έχει
αποσπαστεί και υπηρετεί στους συγχωνευόµενους οργανισµούς,
συνεχίζει να υπηρετεί στη νέα εταιρία και να λαµβάνει τις µηνι-
αίες αποδοχές του βαθµού και του µισθολογικού του κλιµακίου
από την Υπηρεσία από την οποία προέρχεται, όπως εκάστοτε
διαµορφώνονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 15 του άρ-
θρου 9 του ν. 4057/2012. Ειδικές διατάξεις που εφαρµόζονται
στο νέο φορέα έχουν εφαρµογή και στους αποσπασµένους
υπαλλήλους. Με απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού καθορί-
ζεται και κάθε άλλο θέµα για τη µεταφορά και ένταξη του προ-
σωπικού των παραγράφων 24,25 και 31 του παρόντος στη νέα
εταιρία Ο.Α.Κ. Α.Ε..

26. Η θητεία των τεχνικών συµβουλίων, των τεχνικών υπηρε-
σιών και των λοιπών οργάνων των συγχωνευόµενων οργανισµών
που ασκούν αποφασιστικές ή γνωµοδοτικές αρµοδιότητες στο
πλαίσιο της νοµοθεσίας που διέπει την εκτέλεση των δηµόσιων
έργων και την εκπόνηση µελετών, παρατείνεται µέχρι την έκδοση
της υπουργικής απόφασης της παραγράφου 22 του παρόντος
για τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας της νέας εταιρείας
Ο.Α.Κ. Α.Ε..

27. Η θητεία του Προέδρου και των µελών του Διοικητικού
Συµβουλίου των συγχωνευόµενων οργανισµών Ο.Α.ΔΥ.Κ. και
Ο.ΑΝ.Α.Κ. λήγει αυτοδικαίως και αζηµίως για το Ελληνικό Δηµό-
σιο µε τη συγκρότηση του Διοικητικού Συµβουλίου της νέας εται-
ρείας Ο.Α.Κ. Α.Ε., σύµφωνα µε τη διαδικασία της παραγράφου
20 του παρόντος.

28. Από τη δηµοσίευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως, λήγει αυτοδικαίως και αζηµίως για το Ελληνικό Δη-
µόσιο η θητεία του Προέδρου και των µελών του Διοικητικού
Συµβουλίου της καταργούµενης εταιρίας «Υποδοµές Ανάπτυξης
Κρήτης Α.Ε.». 

Η. Μεταβατικές Διατάξεις 
29. Οι αρµοδιότητες της Ειδικής Υπηρεσίας Δηµοσίων Έργων

(ΕΥΔΕ) «Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης» που συστήθηκε µε το
π.δ. 208/2000 (Α’ 187), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει και της
Ειδικής Υπηρεσίας Δηµοσίων Έργων (ΕΥΔΕ) «Μελέτη και Κατα-
σκευή έργου ύδρευσης Ηρακλείου Κρήτης και Αγ. Νικολάου από
το Φράγµα Αποσελέµη», που συστήθηκε µε το π.δ. 85/2001 (Α’
73), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, θα µεταφερθούν στη νέα
εταιρία µετά την έκδοση της υπουργικής απόφασης της παρα-
γράφου 22 του παρόντος άρθρου για τον Εσωτερικό Κανονισµό
Λειτουργίας της νέας εταιρείας Ο.Α.Κ. Α.Ε.. Η διαδικασία της µε-
ταφοράς ρυθµίζεται µε απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού
στην οποία καθορίζονται λεπτοµερειακά και τεχνικά θέµατα που
αφορούν µεταξύ άλλων στην οµαλή διαδοχή του εργοδότη στις
υφιστάµενες συµβατικές σχέσεις, στα πρωτόκολλα παραλαβής
και άλλες σχετικές ρυθµίσεις.

30. Η νέα εταιρία υπεισέρχεται αυτοδικαίως σε όλες τις υπο-
χρεώσεις και τα δικαιώµατα που απορρέουν τόσο από έργα, των
οποίων η κατασκευή βρίσκεται σε εξέλιξη µε την έναρξη ισχύος
του παρόντος, όσο και από τις πάσης φύσεως συµβάσεις, συµ-
περιλαµβανοµένων και των προγραµµατικών συµβάσεων µεταξύ
των συγχωνευόµενων οργανισµών και Οργανισµών Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, α’ και β’ βαθµού, ή τρίτων, που σχετίζονται µε τις
µεταφερόµενες αρµοδιότητες. Η νέα εταιρία, στο πλαίσιο των
υποχρεώσεών της, σύµφωνα µε τα διαλαµβανόµενα στο αµέσως
προηγούµενο εδάφιο, οφείλει να προβεί, σε εύλογο χρονικό διά-
στηµα, στην παράδοση προς τους Ο.Τ.Α., α’ και β’ βαθµού, τυχόν
έργων κυριότητάς τους, εφόσον η εκτέλεση των έργων αυτών
έχει ολοκληρωθεί και η παράδοσή τους εκκρεµεί µε τη δηµοσί-
ευση του παρόντος στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Η νέα εταιρία Ο.Α.Κ. Α.Ε. συνεχίζει τις εκκρεµείς διαδικασίες
ανάθεσης ή υπογραφής σύµβασης για την παροχή τεχνικής βοή-
θειας/υποστήριξης στο έργο και τη λειτουργία των ΕΥΔΕ/ΒΟΑΚ
και Ύδρευσης Ηρακλείου – Αγίου Νικολάου, από τους τεχνικούς
και νοµικούς συµβούλους, οι οποίοι θα παρέχουν τις υπηρεσίες
τους στη νέα εταιρία Ο.Α.Κ. Α.Ε..

31. Οι υπάλληλοι αυτοί εξακολουθούν να λαµβάνουν τις µηνι-

αίες αποδοχές του µισθού και του µισθολογικού τους κλιµακίου,
όπως εκάστοτε διαµορφώνονται, σύµφωνα µε τις κείµενες δια-
τάξεις, από την Υπηρεσία από την οποία προέρχονται. Ειδικές
διατάξεις, που εφαρµόζονται στη νέα εταιρία, έχουν εφαρµογή
και στους αποσπασµένους υπαλλήλους. Οι εργαζόµενοι µε σύµ-
βαση εργασίας ορισµένου χρόνου των Υπηρεσιών που καταρ-
γούνται µε τον παρόντα νόµο µεταφέρονται στη νέα εταιρεία
Ο.Α.Κ. Α.Ε., όπου και εξακολουθούν να παρέχουν τις υπηρεσίες
τους.

32. Εκκρεµείς δίκες, οι οποίες αφορούν τόσο την Ειδική Υπη-
ρεσία Δηµοσίων Έργων (ΕΥΔΕ) «Βόρειος Οδικός Άξονας Κρή-
της» όσο και την Ειδική Υπηρεσία Δηµοσίων Έργων (ΕΥΔΕ)
«Μελέτη και Κατασκευή έργου ύδρευσης Ηρακλείου Κρήτης και
Αγ. Νικολάου από το Φράγµα Αποσελέµη» και στις οποίες διά-
δικο µέρος είναι η Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Έργων του
Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, συνεχίζονται αυτοδικαίως από τη νέα εται-
ρία χωρίς άλλη διατύπωση. Αρµόδια για τη διοικητική επίλυση
τυχόν διαφορών που έχουν γεννηθεί από πράξεις οργάνων της
Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Έργων (ΓΓΔΕ) του Υπουργείου
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων και αφορούν έργα για τα οποία έχει γίνει οριστική παρα-
λαβή είναι τα αποφαινόµενα και τα γνωµοδοτικά όργανα της
ΓΓΔΕ.

33. Πόροι της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Έργων του
Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, εγκεκριµένοι ή προς έγκριση, που αφορούν
εκτέλεση συµβάσεων των Ειδικών Υπηρεσιών Δηµοσίων Έργων
«Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης» και «Κατασκευή έργου ύδρευ-
σης Ηρακλείου Κρήτης και Αγίου Νικολάου από το Φράγµα Απο-
σελέµη» µεταβιβάζονται υποχρεωτικά µε µέριµνα των αρµόδιων
οργάνων στη νέα εταιρία.

34. Οι Ειδικές Υπηρεσίες Δηµοσίων Έργων «Βόρειος Οδικός
Άξονας Κρήτης» και «Κατασκευή έργου Ύδρευσης Ηρακλείου
Κρήτης και Αγ. Νικολάου από το Φράγµα Αποσελέµη» καταρ-
γούνται µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας µεταφοράς των
αρµοδιοτήτων τους στη νέα εταιρία, όπως αυτή περιγράφεται
στην παράγραφο 29 του παρόντος άρθρου µε τίτλο «Μεταβατι-
κές Διατάξεις».

Άρθρο 4

Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 3 της υποπαραγράφου Ζ.5. του
άρθρου πρώτου του ν. 4093/2012 (Α’ 222) αντικαθίσταται ως
εξής:

«Ο περιορισµός αφορά το σύνολο των προβλεποµένων στο
π.δ. 63/2005 θέσεων, κενών ή µη, και εξειδικεύεται ανά υπηρεσία
µε απόφαση του Πρωθυπουργού.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ,
ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

Άρθρο 5

1. Μετά το πέµπτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 10 του ν.
1906/1990 (Α’ 157), όπως αυτή αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 2
του ν. 2671/1998 (Α’ 289) και στη συνέχεια µε την παρ. 15 του
άρθρου 185 του ν. 4070/2012 (Α’ 82) και ισχύει, προστίθεται εδά-
φιο ως εξής:

«Οι διατάξεις των τέταρτου και πέµπτου εδαφίων της παρού-
σας παραγράφου εφαρµόζονται µε την επιφύλαξη της ύπαρξης
σχετικών διακρατικών συµφωνιών της Ελλάδας µε κράτη που δεν
είναι µέλη της Ε.Ε.. Σε περίπτωση ύπαρξης σχετικής διακρατικής
συµφωνίας εν ισχύ, οι ακριβείς διεθνείς τακτικές λεωφορειακές
γραµµές, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια εφαρµογής της συµ-
φωνίας ρυθµίζονται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.»

2. Η έναρξη ισχύος της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου
αρχίζει από τις 28.2.2013.
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Άρθρο 6

Κατά των προσώπων που αναφέρονται στο δεύτερο εδάφιο
της παρ. 4 του άρθρου 27 του ν. 3185/2003 (Α’ 229) και στην παρ.
3 του άρθρου 49 του ν. 3693/2008 (Α’ 174), δεν ασκούνται αστι-
κές αξιώσεις και δεν επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις για χρέη
των εταιριών που αναφέρονται στις ανωτέρω διατάξεις προς το
Δηµόσιο, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, οργανισµούς του
Δηµοσίου και ασφαλιστικά ταµεία, ανεξάρτητα από το χρόνο γέν-
νησης ή βεβαίωσης της οφειλής, κάθε δε εκκρεµής αστική ή δι-
οικητική δίκη ή διαδικασία κατά αυτών για τα ανωτέρω χρέη
καταργείται αυτοδικαίως από την έναρξη ισχύος του παρόντος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ,
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Άρθρο 7

Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 4115/2013 (Α’ 24)
προστίθενται εδάφια ως εξής: 

«Σε περίπτωση που δεν έχει ολοκληρωθεί η προβλεπόµενη
στην παράγραφο 2 του άρθρου 18 του παρόντος νόµου, διαδι-
κασία επιλογής του Διευθύνοντος Συµβούλου έως την ηµεροµη-
νία συγκρότησης του Διοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού,
το Διοικητικό Συµβούλιο συγκροτείται νόµιµα και χωρίς αυτόν.
Μέχρι το διορισµό του, καθήκοντα Διευθύνοντος Συµβούλου
ασκεί ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συµβουλίου. Η θητεία του Δι-
ευθύνοντος Συµβούλου σε κάθε περίπτωση λήγει µε τη λήξη της
θητείας των υπολοίπων µελών του Διοικητικού Συµβουλίου. Η
ισχύς των ως άνω διατάξεων αρχίζει από την ηµεροµηνία δηµο-
σίευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως του ν. 4115/2013.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Άρθρο 8

Το άρθρο 19α του ν. 4015/2011, όπως αυτό προστέθηκε µε την
περίπτωση β’ της παρ. 1 του άρθρου 168 του ν. 4099/2012 (Α’
250), τροποποιείται ως ακολούθως:

α) Ο τίτλος του άρθρου 19α συµπληρώνεται και τροποποιείται
ως εξής: 

«Άρθρο 19α Ευθύνη εκκαθαριστών – Ευθύνη νοµικών προσώ-
πων και Διοικήσεων».

β) Στην αρχή της υπάρχουσας παραγράφου του άρθρου 19α
τίθεται ο αριθµός 1 και στο τέλος αυτής, προστίθεται παράγρα-
φος 2, ως εξής:

«2. Από τη λήψη της απόφασης της γενικής συνέλευσης των
ΑΣ, ΕΑΣ, ΚΑΣΟ, ΚΕΣΕ και ΣΕ για συγχώνευση ή µετατροπή και
µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής ή από την υπο-
βολή του σχεδίου εξυγίανσης της υποπερίπτωσης εε’ της περί-
πτωσης γ’ της παραγράφου 3 του άρθρου 19, στην πιστώτρια
τράπεζα µε το µεγαλύτερο ύψος απαιτήσεων και µέχρι την απο-
δοχή του ή µη από τους πιστωτές της παραπάνω υποπερίπτω-
σης, ως και σε όσους ΑΣ και σε όσες ΕΑΣ, ΚΑΣΟ, ΚΕΣΕ, ΣΕ έχουν
ήδη τεθεί σε καθεστώς εκκαθάρισης ή πρόκειται να τεθούν σε
καθεστώς εκκαθάρισης µε οποιονδήποτε τρόπο και µέχρι την
ολοκλήρωση των εκκαθαρίσεων και σε κάθε περίπτωση όχι
πέραν της 31ης Δεκεµβρίου 2013, αναστέλλονται η ποινική δίωξη
ή η εκδίκαση των ποινικών υποθέσεων που εκκρεµούν σε β’
βαθµό, οι πάσης φύσεως διοικητικές και αστικές κυρώσεις,
καθώς και η έναρξη ή συνέχιση αναγκαστικής εκτέλεσης κατά
της περιουσίας των Προέδρων και λοιπών µελών της διοίκησής
τους ή εντεταλµένων υπαλλήλων τους, όπως είναι ιδίως οι διευ-
θύνοντες σύµβουλοι, οι γενικοί διευθυντές, οι διευθυντές, οι
γραµµατείς και οι ταµίες, για ληξιπρόθεσµες οφειλές των ανω-
τέρω νοµικών προσώπων προς το Δηµόσιο, τα Νοµικά Πρόσωπα
Δηµοσίου Δικαίου και τους ασφαλιστικούς οργανισµούς κύριας

και επικουρικής ασφάλισης. Για ανάλογες οφειλές που πρόκειται
να δηµιουργηθούν από τη δηµοσίευση της παρούσας διάταξης
ή πρόκειται να προκύψουν από µελλοντικούς διαχειριστικούς
ελέγχους, επιτρέπεται µεν η λήψη πάσης φύσεως ασφαλιστικών
µέτρων κατά των ως άνω φυσικών προσώπων για τη διασφάλιση
των συµφερόντων του Δηµοσίου, των Νοµικών Προσώπων Δη-
µοσίου Δικαίου και των ασφαλιστικών οργανισµών κύριας και επι-
κουρικής ασφάλισης, όχι όµως η διενέργεια πράξεων αναγκαστι-
κής εκτέλεσης. 

Η διάταξη καταλαµβάνει όλα τα ως άνω φυσικά πρόσωπα, τα
οποία υπηρετούν κατά την έναρξη ισχύος της παρούσας διάτα-
ξης όσο και εκείνα, η θητεία των οποίων έχει λήξει καθ’ οιονδή-
ποτε τρόπο µέχρι την έναρξη ισχύος της παρούσας διάταξης.

Η ανωτέρω προθεσµία της 31ης Δεκεµβρίου 2013 µπορεί να
παραταθεί για ένα χρόνο µε κοινή απόφαση των Υπουργών
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.

Ο χρόνος της ανωτέρω αναστολής δεν συνυπολογίζεται στο
χρόνο κάθε είδους αστικής ή ποινικής παραγραφής τυχόν αδι-
κηµάτων, παραβάσεων και απαιτήσεων του Δηµοσίου. 

Η αναστολή εκτέλεσης ισχύει και για κατασχέσεις απαιτήσεων
των ως άνω φυσικών προσώπων, που έχουν επιβληθεί στα χέρια
τρίτων.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Άρθρο 9

1. Το άρθρο 740 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Στην αρµοδιότητα των ειρηνοδικείων υπάγονται οι υποθέ-
σεις οι οποίες αναφέρονται στο άρθρο 739, εκτός από εκείνες
που αφορούν την υιοθεσία, τη θέση προσώπου σε δικαστική συµ-
παράσταση ή σε ακούσια νοσηλεία, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του ουσιαστικού δικαίου, καθώς και η ανακοπή των άρθρων 787
του παρόντος και 82 ΑΚ, οι οποίες υπάγονται στην αρµοδιότητα
του µονοµελούς πρωτοδικείου.

2. Στις υποθέσεις που αναφέρονται στο άρθρο 739 δεν επιτρέ-
πεται παρέκταση της αρµοδιότητας.»

2.  Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 800 του
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας αντικαθίσταται ως εξής:

«Αρµόδιο για την τέλεση της υιοθεσίας είναι κάθε δικαστήριο
της Επικράτειας.»

3. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 800 του
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας αντικαθίσταται ως εξής:

«Οι συναινέσεις για την υιοθεσία δηλώνονται ενώπιον του Δι-
καστηρίου στο οποίο τελείται η υιοθεσία.»

4. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος άρθρου αρχίζει από
την 1.3.2013.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ 

ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Άρθρο 10

1. Στο τέλος της περίπτωσης α’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του
ν. 2226/1994 (Α’ 122), όπως τροποποιήθηκε µε την περίπτωση α’
της παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 3686/2008 (Α’ 158), προστίθεται
εδάφιο ως εξής:

«Σε περίπτωση µη εισαγωγής ιδιωτών στη Σχολή Αξιωµατικών,
ο αριθµός των αστυνοµικών που εισάγονται στη Σχολή αυτή κα-
θορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Δηµό-
σιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, αφού ληφθούν
υπόψη τα κενά των οργανικών θέσεων Υπαστυνόµων Α’ και Β’.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 42 του ν. 1481/1984 (Α’ 152), όπως αν-
τικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 3667/2008 (Α’
114), αντικαθίσταται ως εξής:

8848 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



«2. Από τον αριθµό των δοκίµων που εισάγονται στην οικεία
Σχολή, ποσοστό µέχρι 4% συνολικά καλύπτεται από γονείς µε
τρία ζώντα τέκνα και τέκνα τους από νόµιµο γάµο ή νοµιµοποι-
ηθέντα ή νοµίµως αναγνωρισθέντα ή υιοθετηθέντα, συµπεριλαµ-
βανοµένων των περιπτώσεων άγαµων µητέρων µε τρία µη
αναγνωρισθέντα ζώντα τέκνα, µε βάση τη σειρά επιτυχίας τους
στο διαγωνισµό.»

3. Στο τέλος της περίπτωσης β’ της παρ. 1 του άρθρου 13 του
ν. 4109/2013 «Κατάργηση και συγχώνευση νοµικών προσώπων
του δηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα- Σύσταση Γε-
νικής Γραµµατείας για το συντονισµό του κυβερνητικού έργου
και άλλες διατάξεις» (Α’ 16), προστίθενται εδάφια ως εξής: 

«Εξαιρούνται, επίσης, της ανωτέρω παύσης οι αποφάσεις για
απόσπαση υπαλλήλων των ως άνω φορέων στην Υπηρεσία Ασύ-
λου, την Αρχή Προσφυγών και την Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής
του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη,
στο πλαίσιο εφαρµογής του ν. 3907/2011 (Α’ 7). Οι αποφάσεις
απόσπασης του προηγούµενου εδαφίου λογίζονται και ισχύουν
ως αποσπάσεις από τον φορέα υποδοχής. Εκκρεµούσες διαδι-
κασίες απόσπασης ή µετάταξης προσωπικού από τους καταρ-
γούµενους ή συγχωνευόµενους ή υπό καθεστώς εκκαθάρισης
φορείς προς την Υπηρεσία Ασύλου, την Αρχή Προσφυγών και
την Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής ολοκληρώνονται χωρίς να θί-
γονται από τις διατάξεις του παρόντος.» 

4. Η έναρξη ισχύος της παραγράφου 3 του παρόντος άρθρου
αρχίζει από τις 23.1.2013.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η’
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Άρθρο 11

Η παρ. 1 του άρθρου 22 του ν. 4109/2013 (A’ 16) αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«1. Οι δαπάνες λειτουργίας της Γενικής Γραµµατείας Συντονι-
σµού βαρύνουν τον Κρατικό Προϋπολογισµό. Οι αναγκαίες πι-
στώσεις εγγράφονται κάθε έτος σε ειδικό φορέα του
προϋπολογισµού του Υπουργείου Οικονοµικών. Κύριος Διατά-
κτης των πιστώσεων της ανωτέρω Γενικής Γραµµατείας ορίζεται
ο Γενικός Γραµµατέας Συντονισµού, ο οποίος αναλαµβάνει µε
αποφάσεις του τις σχετικές υποχρεώσεις.»

Άρθρο 12

1. Μετά την παράγραφο 3 του άρθρου 6 του  ν. 3986/2011,
προστίθεται παράγραφος 4 ως εξής:

«4. α. Το Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµο-
σίου (ΤΑΙΠΕΔ) δικαιούται να ζητά από τις διοικήσεις των εται-
ρειών των οποίων είναι µέτοχος ή επί των µετοχών των οποίων
ασκεί τα δικαιώµατα ψήφου ή των οποίων περιουσιακά στοιχεία
τού έχουν µεταβιβαστεί προς µεταβίβαση, ενόψει της αποκρατι-
κοποίησής τους, όλες τις πληροφορίες, που αφορούν στο νοµικό
πρόσωπο και είναι, ανάλογα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε
εταιρίας, απαραίτητες, προκειµένου οι προεπιλεγέντες υποψή-
φιοι επενδυτές να µπορούν µε εµπεριστατωµένο τρόπο να αξιο-
λογούν τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις, την
οικονοµική κατάσταση, τα κέρδη, τις ζηµίες και τις προοπτικές
της εταιρίας, αποκλειστικά και µόνο προς το σκοπό της διενέρ-
γειας του νοµικού, οικονοµικού και τεχνικού ελέγχου των εται-
ριών αυτών (due diligence) στο πλαίσιο της αποκρατικοποίησης.
Στις ανωτέρω πληροφορίες περιλαµβάνονται και πληροφορίες
που χαρακτηρίζονται ως εµπιστευτικές βάσει συµβάσεων που δε-
σµεύουν τις εν λόγω εταιρίες, εφόσον οι συµβάσεις αυτές διέ-
πονται από το ελληνικό δίκαιο.

β. Οι διοικήσεις των ανωτέρω εταιριών υποχρεούνται να πα-
ρέχουν, είτε στο ΤΑΙΠΕΔ και στους προστηθέντες του είτε, καθ’
υπόδειξή του, σε εγκεκριµένα από αυτό, ρητώς κατονοµαζόµενα
πρόσωπα, τα οποία ενεργούν ως εκπρόσωποι προεπιλεγέντων
υποψηφίων επενδυτών, τις πληροφορίες της προηγούµενης πε-
ρίπτωσης, υπό τον όρο ότι τα πρόσωπα αυτά θα δεσµεύονται
από σχετική σύµβαση εµπιστευτικότητας. Οι κοινοποιούσες εται-

ρίες, το ΤΑΙΠΕΔ, καθώς και τα µέλη των διοικήσεων αυτών και
του ΤΑΙΠΕΔ, δεν υπέχουν ευθύνη για τη γνωστοποίηση αυτών
των πληροφοριών, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην παρούσα
παράγραφο.

γ. Τα µέλη της διοίκησης του ΤΑΙΠΕΔ, τα στελέχη του και οι
πάσης φύσεως προστηθέντες αυτών που λαµβάνουν γνώση των
εν λόγω πληροφοριών, υποχρεούνται να χρησιµοποιούν αυτές
αποκλειστικά και µόνο για την προσήκουσα ενηµέρωση των προ-
επιλεγέντων υποψήφιων επενδυτών. Οι προεπιλεγέντες υποψή-
φιοι επενδυτές και οι πάσης φύσεως εκπρόσωποι και προστη-
θέντες τους που λαµβάνουν γνώση των εν λόγω πληροφοριών,
υποχρεούνται να χρησιµοποιούν αυτές αποκλειστικά και µόνο για
τη διαµόρφωση της επενδυτικής τους απόφασης.

Παράβαση των υποχρεώσεων της παραγράφου αυτής τιµω-
ρείται µε τις ποινές του άρθρου 371 του Ποινικού Κώδικα.

δ. Η εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας παραγράφου
τελεί υπό την επιφύλαξη εφαρµογής των διατάξεων της νοµοθε-
σίας του ανταγωνισµού και του ν. 3340/2005. 

ε. Η παρούσα διάταξη δεν περιλαµβάνει πληροφορίες και στοι-
χεία που αφορούν ή σχετίζονται µε την εθνική ασφάλεια και την
εθνική άµυνα της χώρας, η δε παροχή των πληροφοριών αυτών
από την ΕΑΣ, την ΕΛΒΟ χορηγείται µόνο µετά από σχετική έγ-
κριση του Υπουργού Εθνικής Άµυνας.»

2. Το τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 7 του  ν. 3864/2010
(Α’ 119) επαναδιατυπώνεται ως εξής:

«Οι αυξήσεις αυτές καλύπτονται σε µετρητά ή µε οµόλογα του
ΕΤΧΣ ή µε άλλα χρηµατοοικονοµικά µέσα του ΕΤΧΣ.»

3. α. Στο τέταρτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 7 του ν.
3864/2010 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Το προηγούµενο εδάφιο εφαρµόζεται σε κάθε γενική συνέ-
λευση που αφορά την εφαρµογή του παρόντος νόµου.»

β. Η διάταξη της προηγούµενης περίπτωσης ισχύει από την
κατάθεση της παρούσας προσθήκης -τροπολογίας στη Βουλή
των Ελλήνων.

Άρθρο 13

1. Το άρθρο 6 του ν. 3938/2011 (Α’ 226) αντικαθίσταται ως
εξής:

«Άρθρο 6
Διάθεση κατασχεµένων οχηµάτων

1. Χερσαία, πλωτά και εναέρια µεταφορικά µέσα που έχουν
κατασχεθεί οποτεδήποτε από αστυνοµικές ή λιµενικές αρχές ως
αντικείµενα λαθρεµπορίας, ως µέσα µεταφοράς ναρκωτικών ου-
σιών, λαθρεµπορευµάτων ή παράνοµων µεταναστών ή ως µέσα
παράνοµης διακίνησης όπλων ή αρχαιοτήτων, µπορεί να διατί-
θενται στις Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας ή του Λιµενικού
Σώµατος - Ελληνικής Ακτοφυλακής που ενήργησαν την κατά-
σχεση ή σε άλλες Υπηρεσίες του ίδιου Σώµατος για κάλυψη των
αναγκών τους, εφόσον παρέλθουν τρεις (3) µήνες από την ηµε-
ροµηνία κατάσχεσής τους και στο διάστηµα αυτό δεν έχει εκδο-
θεί ή δεν έχει καταστεί αµετάκλητο βούλευµα ή απόφαση του
αρµόδιου δικαστηρίου για την άρση της κατάσχεσης και την από-
δοση των µέσων αυτών στους ιδιοκτήτες τους. Για τη διάθεση
των ως άνω µέσων εκδίδεται αντίστοιχα απόφαση του Υπουργού
Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη ή του Υπουργού
Ναυτιλίας και Αιγαίου, ύστερα από πρόταση του Αρχηγού του
Σώµατος στο οποίο ανήκει η υπηρεσία που προέβη στην κατά-
σχεση. Από τα ανωτέρω µεταφορικά µέσα ορισµένα µπορεί να
διατίθενται για την κάλυψη αναγκών καταστηµάτων κράτησης,
µετά από κοινή απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και του Υπουργού Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη ή του Υπουργού Ναυτιλίας και
Αιγαίου, κατά περίπτωση.

2. Αν µετά τη διάθεση του µέσου που κατασχέθηκε διαπιστω-
θεί ότι αυτό δεν είναι κατάλληλο για τις ανάγκες της Υπηρεσίας,
παραδίδεται στην αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµι-
κών. Αν µετά τη διάθεση του µέσου που κατασχέθηκε, διατάχ-
θηκε αµετακλήτως µε βούλευµα ή δικαστική απόφαση η
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απόδοσή του στον ιδιοκτήτη, καταβάλλεται σε αυτόν ως πλήρης
αποζηµίωση ποσό ίσο µε την αξία του µέσου, όπως αυτή ορίζεται
σε Έκθεση Κοστολόγησης, στην οποία υπολογίζονται ή όχι, κατά
περίπτωση, οι δασµοί, οι φόροι και λοιπές επιβαρύνσεις που
έχουν καταβληθεί και που συντάσσεται αµέσως µετά την έκδοση
της απόφασης της παραγράφου 1 για τη διάθεση του µέσου που
κατασχέθηκε. Εφόσον ο δικαιούχος δεν αποδέχεται το ποσό της
αποζηµίωσης, δύναται να προσφύγει, εντός προθεσµίας τριάντα
(30) ηµερών από την επίδοση της Έκθεσης Κοστολόγησης, στα
Διοικητικά Δικαστήρια για τον καθορισµό της αξίας του ως άνω
µεταφορικού µέσου. Η Έκθεση Κοστολόγησης συντάσσεται από
επιτροπή που απαρτίζεται από έναν ανώτερο αξιωµατικό αρµό-
διο για θέµατα τεχνικών και έναν ανώτερο αξιωµατικό αρµόδιο
για θέµατα οικονοµικών από τις αντίστοιχες Υπηρεσίες του κάθε
Σώµατος και έναν µηχανολόγο - µηχανικό της οικείας Αποκεν-
τρωµένης Διοίκησης. Οι αποφάσεις που αφορούν τη διάθεση
των µέσων κοινοποιούνται στην αρµόδια για τη σχετική παρά-
βαση Εισαγγελική Αρχή.»

2. Στο άρθρο 132 του ν. 2960/2001 (Α’ 265), όπως έχει τροπο-
ποιηθεί και ισχύει, προστίθεται παράγραφος 10, ως εξής:

«10. Απαλλάσσονται από το τέλος ταξινόµησης και τους πάσης
φύσεως φόρους και τέλη, πλην εισαγωγικού δασµού και ΦΠΑ,
τα πλωτά µέσα και τα αυτοκίνητα οχήµατα, καινουργή ή µεταχει-
ρισµένα, τα οποία παραχωρούνται µε δωρεά στην Ελληνική Αστυ-
νοµία, το Πυροσβεστικό Σώµα ή το Λιµενικό Σώµα-Ελληνική Ακτο-
φυλακή για την εξυπηρέτηση των αναγκών τους, εφόσον έχει προ-
ηγηθεί αποδοχή της δωρεάς από τον οικείο Υπουργό.»

3. Στο άρθρο 17 παράγραφος 3 του ν. 3833/2010 (Α’ 40) προ-
στίθεται περίπτωση δ’, ως εξής:

«δ. Τα αυτοκίνητα οχήµατα, καινουργή ή µεταχειρισµένα, τα
οποία παραχωρούνται µε δωρεά στην Ελληνική Αστυνοµία, το
Πυροσβεστικό Σώµα ή το Λιµενικό Σώµα - Ελληνική Ακτοφυλακή

για την εξυπηρέτηση των αναγκών τους.»

Άρθρο 14
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δη-
µοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός και αν
ορίζεται διαφορετικά στις επί µέρους διατάξεις.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.23’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 13 Μαρτίου 2013 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) νοµοθετική ερ-
γασία, Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου συ-
νεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Δικαιοσύνης της Ουκρανίας» και β) συζήτηση και
λήψη απόφασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και
τα άρθρα 43 Α και 83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτή-
σεις άρσης της ασυλίας Βουλευτών, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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